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KÖZ-ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP,

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

A* «ruáffot magytr gsxdsaAgi egyes-ölet tagjai 
tegye* kapják.

len íAgeknik eléSzetési <tij;
Egtoi érr* 86 korona, félévre 1# korona, negyedévre 

6 korona.

Az Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

As erys»81etl tinié« felügyelet* slitt: 
rsaerkeiite le Hadiéért feleli«: Fonter Géza sí OMGE. Igazgat6.il.

FsieiSetierkiettS: Szilaeoy Zolién ii OMGK. «erkeiztS-titkán! 
----------- TireeierieeitS: Bnday Barna u OMOK. titkán. ____ __

Szerkesztésig és kiadóhivatal:
Budapest (Közteleit), üllöi-át 35. szám.

Kéziratokat a szerkesstSség asm küld vissza

AZ OMGB. KÖZLEMÉNYEI Szakosztályi tagság. Meghívó

A téli idényre világitó és fűtőanyagok
u. m.

PETROLEUM, LÁMPAOLAJ, KŐSZÉN, továbbá 
LÓTAKARÓK

dús választékban és legjutányosabban beszerezhetők a 
MAOYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉNÉL Budapest, V., Alkotmány-utcza 31,

Figyelmeztetés az OMGE. I. 
tagjaihoz.

Egyesületünknél hátralékban levő tagjaink­
nak postai megbízást küldöttünk szét. Kérjük 
ezek kiváltását, nehogy a visszautasítás miatt 
újabb költségek háruljanak úgy az illetőkre, 
mint egyesületünkre.

Tgaegatő.

Ülésnapok a Köztelken.
1900. november 17-én d. u. 4 órakor. 

Állattenyésztési szakosztály ülése. 
* november 20-án d. u. 4 órakor a 

Közgazdasági szakosztály ülése, 
november 21-én d. u.*4 órakor. 
A Gazdatisztek Országos Egyesü­
letének választmányi ülése.

» november 24-én d.' u. 4 órakor.
Dohánytermelési bizottság ülése. 

» november 25-én d. e. 10 órakor.
Az OMGE. közgyűlése.

» november 26-án d. e. 10 órakor. 
A Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetségének V, nagygyűlése.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

1900. évi rendes közgyűlésére,
mely november hő 35-én, azaz vasárnap 
d. e. 10 órakor fog a „Köztelek“ nagy­
termében megtartatni.

A tárgysorozatot a „Köztelek“ 90. 
számában közöltük.

Meghívó
a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének 
i. évi november hő 36-án, azaz hétfőn 
délelőtt 10 órakor a Köztelek (Üllői-ut 
25. sz.) nagytermében tartandó évi rendesV, nagygyűlésére.

A tárgysorozatot a „Köztelek“ 90. 
számában közöltük.

Több oldalról telt kérdésre érte­
sítjük az egyesület tisztelt tagjait, 
hogy a szakosztályok bármelyikében 
minden tagnak megjelenési és fel­
szólalási joga van, szükségleien ennél­
fogva bármely szakosztályba való 
felvételt külön kérni.

Forsten Géza 
igazgató.

Meghívó
a közgazdasági szakosztály f. hó 20-án, azaz 
kedden d. u. 4 órakor a „Köztelek* nagyter­
mében tartandó ülésére.

Tárgyak :
1. Szakosztály megalakulása.
-• Nógrád-, Bihar-, Arad- és Nyílra vár­

megyei gazdasági egyesületek átirata a tőzsdei 
üzletek, illetve a tőzsde szabályozása tár­
gyában.

3. Országos mezőgazdasági és közraktári 
hitelintézet átirata.

4. Lóheremag-aukcziók kérdése.
5. A magyar kiviteli és csomagszálíitási 

részvénytársaság beadványa a „eolís agricol“- 
intézmény ügyében.

Gróf Zadénski Bobért s. k., 
a szakosztály elnöke.

a dohány termelési bizottság folyó évi 
november hó 24-én, azaz szombaton d. u. 4 óra­
kor a Köztelek nagytermében tartandó ülésére.

A búza nemzeti termény. Az ország 
gazdasági helyzetének mérője. Ha jó a 
búzatermés, a gazda fizetőképes, a for­
galomba pénz jut s a gazdasági tevé­
kenység minden ága fellendül.

A búza termelési és értékesítési 
viszonyai közelről érdeklik tehát az álla­
mot, gazdát, iparost, kereskedőt, hivatal­
nokot és munkást.

S mégis csodálatos, közel egy év­
tizede stoikus nyugalommal, az orvoslás 
kísérlete nélkül szemléljük és szenvedjük 
azt a rombolást, amit a búza árcsökke­
nése okozott.

Meghívó.
Az OMGE. állattenyésztési szak­

osztályának 1900. évi november hő 17-én, 
azaz szombaton d. u. 4 órakor a Köztelken 
tartandó ülésére.

A tárgysorozatot a „Köztelek“ 90. 
számában közöltük.

Egyedüli tárgy:
A dohányjövedék részére termelendő és 

beszállítandó dohánylevelekre az 1901, 1902'és 
1903-dik évekre megállapítandó dohány bevált 
tási szabályzat és árak iránt teendő javaslat. 

Budapest, 1900. november 12.
Or, Dessewffiy A urél s. k, 

bizottsági elnök.
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Azaz, hogy mégsem. A mi részünk­
ről elég határozottsággal mutattunk reá 
az árcsökkenés okaira. A gazdaközönség 
a baj fejére tapintott, amikor a fedezet­
len haláridöüzlet eltörlését követelte.

A múlt két év jobb búzaárai azon­
ban mintha elhallgattatták volna az elé- 
gületlenséget, hogy annál fokozottabban 
törjön ki később.

A folyó nyár eredményei csordultig 
teiitették a poharat.

A Rohonezy-féie interpelláczió le­
rántotta azok szeméről is a hályogot, 
akik a kereskedelem modern intézmé­
nyéről eddig csak elragadtatással tudtak 
szólani.

Az interpelláczió révén nyilvánvalóvá 
lett a mi állításunk igazsága, hogy a 
tőzsdén rut lelkiismeretlen játék esz­
köze a nemzet legbecsesebb terményé­
nek áralakulása.

Egyszerre megmozdult a jobb 
búzaárakban joggal reménykedő vidék. 
Elsőnek a Nógrádmegyei gazdasági egye­
sület emelte fel szavát a börzeüzelmek 
rombolásával szemben. Követeli a fede­
zetlen határidőüzlet betiltását s illetve, 
hogy az ily kötések szerepelhetők ne 
legyenek s az idegen búza a határidő 
forgalomból, tehát a tőzsdei forgalomból 
is kizárassék. Miután az ily intézkedések 
foganatosítására a tőzsdetanács aligha 
volna megnyerhető, következik, hogy a 
tőzsde ily értelemben törvényhozási utón 
szabáíyoztassék.

Ugyanily szellemben nyilatkozott 
meg a kassai agrárgyuiés is, mely a 
spekuiáczió eltiltását büntető szankczióvai 
súlyosbítani szükségesnek tartja, amint­
hogy a gazdakongresszusok mindegyike 
s egyesületünk is következetesen ily irány­
ban nyilatkozott.

Ezek után a nyilatkozatok után 
kissé furcsán hangzik a Biharmegyei 
gazdasági egyesület által a képviselőház­
hoz intézett memorandumának azon állí­
tása, hogy a gazdasági köröknek a tőzsde- 
üzlet reformálására irányuló törekvése 
irányt változtatott volna.

Egy fecske nem csinál nyarat. S ha 
a Biharmegyei gazdasági egyesület a 
tőzsde-kérdésben különleges állást fog­
lal el, az az ö dolga és joga is, de ebből 
folvólag a gazdaközönség álláspontján 
korántsem változtat s a legkevésbé 
lehet e változást már, mint tényt kon­
statálni.

Hogy mennyire hamis a Bihar­
megyei gazdasági egyesület kiindulási 
pontja igazolja, hogy az Aradmegyei, 
majd a Nyitramegyei gazdasági egyesü­
letek határozottan állást foglalnak a 
bihari memorandum ellen, nem annak 
iránya, mint inkább szelleme tekintetében.

De mit is tartalmaz tulajdonkép a 
bihari memorandum? A tőzsde-üzelmek 
leglesujlóbb kritikáját, gróf Tisza István 
tollából.

Mély elkeseredés az állapotok tür- 
heteílensége felett s megbotránkozás az 
üzelmek leplezetlensége miatt, amelyek
következménye, hogy a kérésiét és kí­

nálat közötti természetes viszony mes­
terségesen megzavartatok s vagyonok 
szereztetnek és existencziák mennek 
tönkre.

Az árképződés megzavarása pedig 
úgy a hausse mint a baisse irányban 
érvényesül, amiből a közgazdaság mun­
kás faktorai egyikére sem háramlik 
haszon. Egyformán káros és kóros tünet 
tehát mind a kellő.

Az az usance-buza, melyet a buda­
pesti tőzsde szabályai előírnak, ami kész 
áruüzletünkben nem létezik. Hozzák te­
hát a szerb és román szemetet, amelyet 
— mióta nincs ötlési engedély — még a 
malmok sem vesznek meg s amelyen 
az átvevő csak nagy veszteségen adhat túl.

Ennél többet és lesujtóbb kritikát 
magunk sem mondtunk soha s a 
memorandum ezen részét magunk is 
mindenben" aláírjuk.

Sőt mint régi álláspontunk heiyessgé- 
nek elismerését örömmel üdvözöljük, mert 
reméljük, hogy gróf Tisza István, amint 
a tőzsde-ankét óta megváltoztatta néze­
tét a tőzsdei visszaélések létezése és 
azoknak tényleges romboló és áralakító 
hatása tekintetében, úgy egyet fog velünk 
érteni a szükséges reformok tárgyában is.

Mert Tisza István gróf álláspontja 
csak addig volt következetes, amíg 
a tőzsdei visszaélések s a spekuiáczió 
áralakító hatását el nem ismerte. Amint 
ennek beismeréséhez elérkezett, akkor a 
mi emberünk s következéskép a bajok 
szanálását csak egyben, a fedezetlen 
határidöüziet betiltásában keresheti.

Érzi is a memorandum szerzője 
beismerésének súlyos következményeit s 
a nagy körültekintéssel fogalmazott kör­
mondatok elárulják a küzdelmet, mely a 
jobb meggyőződés és a régebbi merev 
álláspont között folyt. ,

A tőzsde autonómiájában vetett 
bizalmának vége. A tőzsdetanács iránt 
nincs bizalma, mely meddő tanácskozások 
stádiumából nem tud — illetve nem akar 
kibontakozni.

A törvényhozáshoz fordult tehát, 
bizonynyal azért, mert a tőzsdével szem­
ben a kormányhatalom erejében, illetve 
erélyében sem bízik.

Csakhogy a memorandum érdemes 
szerzője amikor a törvényhozáshoz for­
dul jogorvoslatért, tulajdonkép mégis 
csak azt cselekszi, — amit gondosan ke­
rülni látszik — hogy provokálja a tőzsde 
törvényes szabályozását.

Mert ha a tözsde-auíonom, amint 
hogy mai alakjában az, akkor arra 
kormány és törvényhozás csak úgy gya­
korolhat befolyást, ha ennek törvényes 
jogalapot teremt, amit kormányrendelet, 
vagy a kormány utasítása a törvény- 
hozás részéröl nem pótolhat.

A törvényhozás méltósága megköve­
teli egyébként, hogy az a tőzsde reformja 
kérdésével egy, az egészet felölelő tör­
vényhozási alkotás keretében foglal­
kozzék.

Az a homeopatikus kezelés, amiben 
a bihari memorandum akarja a beteg

tőzsdei üzletet részesíteni, semmi ered­
ménynyel sem biztat. Maradjon meg a 
mai nemzetközi usance, de követeli 
magyar typus megállapítását is, hogy 
fedezési üzleteket magyar búzában is 
lehessen kötni.

A nagy expektorácziő bizony nagyon 
színtelen kívánalommá gyöngült. Hisz amit 
a memorandum a törvényhozás nyo­
mása utján vél élérhetni, annak ma 
sem állott útjában semmi, mert ha 
a kötlevélben magyar búza szállítá­
sát kötöttem ki, akkor nem vol­
tam köteles idegen származású búzát 
átvenni. Igaz, hogy erre a válasz az, 
hogy olyan kereskedő vagy spekuláns 
azonban nincs a budapesti tőzsdén; aki 
ilyen kötésbe belemenne.

Erre meg az én válaszom az, hogyha 
a nemzetközi usance fenmarad, akkor a 
jövőben sem lesz lehetséges magyar 
búzában fedezési üzletet kötni, külö­
nösen nem azzal a kiegészítéssel, hogy 
a hivatalos typuson felüli minőség külön 
honoráltassék.

A bihari ágyú nagyot szólt, igazat 
szólt, de a lövésnek nincs magja.

Siet is a tőzsdetanács a memoran­
dum anyagát újabb ankét anyagául 
használni fel, hogy a türelmetlen gazda­
közönség kívánalmait komoly tárgyalás 
alá vegyék, — ha ugyan akad majd 
vállalkozó, aki a tőzsdetanács ankét- 
passziózásának komoly színezetet kölcsö­
nözni segítsen.

Ha már odajutottunk, hogy a bajok 
kút forrását közösen megismertük, ha a 
tőzsdetanácsban bizalmunk nincs, ha a 
törvényhozás beavatkozása közös meg­
győződésünk szerint égető szükség, akkor 
ne angoltapaszt kérjünk a titkon sar- 
jadzó kinövésekre, hanem extirpácziót, 
ne elégedjünk meg egy mézes madzag­
gal, hanem követeljük mindennapi kenye­
rünket, a megélhetést, amelyet elharácsol, 
illetve megnehezít a spekuiáczió.

Mert igaza van abban gróf Tisza 
Istvánnak, hogy a kereskedés primití­
vebb, fejletlenebb formái közt a kizsák­
mányolás visszataszitó jelenségei inkább 
előtérbe lépnek, de elfeledi e megfigyelést 
kiegészíteni azzal, hogy a modern ke­
reskedelem finomabb formái, mint a 
ringek, kartelek, szindikátusok, trustok 
és a tőzsdei spekuiáczió, a háttérben, 
titokban alig leleplezhetöen működnek 
ugyan, de a gyanútlan tömeget nagyobb 
mértékben s úgy zsákmányolják ki, hogy 
a szipolyoző polip rejtekhelyét nem 
ismerve, az ellen védekezni sem tud.

Félig akarni, annyi mint semmit 
sem akarni. Aki a tőzsdei spekuiáczió 
veszedelmes üzelmeit komolyan meg­
gátolni törekszik, annak a fedezetlen határ-- 
időüzlet eltörléséi kell követelni-e.

Ez a mi álláspontunk, ez a gazda­
közönség túlnyomó többségének állás­
pontja s hiszszük, hogy nem mi enge­
dünk, hanem a Bihari gazdasági egylet 
vezérlői lesznek azok, akik elfogadva 
praemisszáink helyességét, a következte-
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lések levonásában is nekünk adnak 
igazat.

De azért így is becses nekünk a 
bihari memorandum,mig a tőzsdetanács 
bizonynyal nem teszi az ablakába.

A tőzsde reformja utáni törekvés 
általános s a magvalósulástól aligha 
vagyunk távol.

Az elkeseredés pohara csurduííig 
telt s nem csoda, ha kiömlik s azok 
életét keseríti majd meg, akik eddig telhe­
tetlen ség ük vagy oktalanságuk által vezé­
reltetve, spekulácziójukkal milliók exisz- 
tencziáját veszélyeztették R. Gy.

wm

ion

nec-
kkoi

ÍZ'1.
‘.a ve
csői

Tisza 
fimiti- 
izsák- 
td-ríbb 
yelést 
n ke­
nnt a 
•üstök 
brben, 
ödnek 
gyobb 
i, hogy 

nem 
öcL 
semmit 
uláczió

meg-
haiár-

cda-
llás-
nge-
zvlet

A LLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovácsy Béla.

Katona-] ótenyésziésiinkhöz.
A magyar nemzet ősidőktől fogva szere­

tettel ragaszkodik a lóhoz, e nemes állathoz, 
melynek nem egy nemzet hírnevében és 
hatalmában van nagy része. Őseink szeretete 
és ragaszkodása, lovaik szervezetének sokoldalú 
képességében rejlett, mely szeretet és ragasz­
kodás, a mezőgazdasági viszonyok fejlődésével 
karöltve haladva, mindinkább fokozódott, mert 
látva a nép azt is, hogy a fenti előnyökön 
kívül a ló még közvetlenül is nágyrészbe hozzá­
járul, a vagyon gyarapodásához.'

í agadhatatían, hogy hazánknak, mini 
agnkulíur államnak a közgazdasági viszonyok 
előmozdítására a magyar lónak nagy szerepe 
jutott-

m elviíázfaaíatian tény az is, hogy a 
magyar lovat csinos testalkata, aczéozoü 
csontrendszere, kitartó és jól győző véralkotása, 
tanulékony természete, elsőrendű katonaiévá 
avatják az egész kontingensen.

E kiváló tulajdonságainál fogva rend­
kívül keresett s ezért katona-jó tenyésztésünk 
nemzetgazdasági szempontból fontos tényező.

A statisztika feladata volna, ama milliókra 
menő jövedelmet kimu'atni, melylyel nemzeti 
gazdagodásunk a katonaló-szükséglete révén, 
évenkint izmosodik; miért is nagyfontosságu 
ügy, hogy az egyik nemzetíentartó jövedelmi 
forrás be ne duguljon, hanem a teavésztők 
s állami érdek czéljábói, előnyös és" biztos 
irányítást nyerjen.

Dessen:-fjy Aurél és Széchenyi Aladár gróf’ 
uraknak, a „Köztelek"- ben közzétett nyílt 
levelükben, a katonaló tenyésztése érdekében 
folytatott eszmecseréjükkel á katona-lótenyész­
tő mek korszakalkotó nj irány jelöltetett. 
Eszméik megtestesítése egy nemzet hálájára 
méltó, mert ezidőszerínii lótenyésztésünk 
exczentrikus téves iránya a magyar ló elfaju­
lására vezet.

Az állam tagadhatatlanul sokat tesz és 
áldoz közvetve és közvetlenül a magyar 
katona'ó-tenyésztés felvirágoztatására, de jobb 
sorsra méltó példaadó törekvése úgy ieend 
igazán eredményes, ha Dessewffy Aurél és 
Széchenyi Aladár gróf urak által" inaugurált 
tervük értelmében a hadseregnél kiselejtezendő 
avagy vállalatra kiadandó tenyésztéshez alkal­
mas kanczák, a szükséges feltételek mellett, 
elsősorban kizárólagosan az e czélból jelent­
kező lótenyésztő nagy- és kisbirtokosoknak 
adatnának át,

S hogy ezen gróf Dessewffy- és Széchenyi- 
féle elmélet ma már nem puszta kombindczió 
avagy tervszerű kísérletezés, arról már több 
Ízben volt alkalmam kisebb tenyésztőknél meg­
győződést szerezni, melyet azonban még héza­
gosnak találtam, mint a fenti elmélet argu­
mentumát a nagyközönség elé állítani.

Ma, a midőn már nem egyedekröl, hanem 
egy nagy csoportról alkothatok képet s látva 
azt, hogy ama téves felfogás, mely szerint az 
idősebb korban kiselejtezett katonaié kanczák 
terméketlenek, avagy egyik, vagy másik ha 
eredménynyel párosítható is, úgy azoknak esikaik 
fejlődésben visszamaradnak, elesenevésznek; 
pasztán meddő eüné'et mely elméletnek a meg­
döntéséhez legyen szabad a következőket fel­
hoznom.

A közelmúlt hetekben hivatalos utáni­
ban, alkalmilag Somogymegyében toronyi lovag 
Biedermann 0:tő Mozsgó melletti ödönvölgyi 
ménesét megtekintem, hol igen meglepő 
adatokkal bővíthettem ki eddigi tapasztala­
taimat.

E ménesben Oderszky Lajos uradalmi 
intéző egy rövid évtized lefolyása alatt, majd 
kizárólag kiselejtezett kaionalo vak után tenyészt, 
mely kanczák után igen figyelemre méltó 
eredményt mutatott be. Nagy érdeklődéssel 
néztem, hogy e kiselejtezett idősebb lovak, 
mily kifogástalan tenyészkanczák ; örvendve 
láttam, hogy ezek sorában lő—20 éves kanczák 
termékenyek és tejesen tenyészképesek. 
Csibaik erőteljesek, szabályos jó csontozattal, 
élénk, kitartó, vérmérséklet tetszetős és nemes 
küllemmel; a lóavató-bizoítság által megvásá­
rolva majd kizárólagosan tiszti lovakul alkal­
maztatnak.

Hogy e kanczák után származó egyedek 
mennyire felelnek meg hivatásuknak, vala­
mint hogy az avató-bizotiság ennek mennyire 
tudatában van, mutatja azon eljárása, rcely- 
szerint az ez évben bemutatott 30 drb csikó 
közül 27 drbot beavatott s a be nem avatott 
3 drb is erőrriiivi ok következtében létrejött testi 
fogyatkozásuk miatt vált alkalmatlanná.

E szép és sikeres eredmény látására 
fokozott érdeklődéssel vártam az alkalmazott 
mén elővezetését

A bemutatott sikeres csíkónevelés daczúra, 
az elővezetett ,Ravasz* magán ménesből se­
lejtezett ang. félvér mér., mely 1896 tói nyer e 
ménesben alkalmazást, nem felelt meg jogosult 
várakozásomnak, ellenkezőleg ama meggyőző­
dést érleié meg bennem, ha már e kiselejtezett 
katonalovak e mén után ily szép eredményt 
mutatnak tel, mi más siker volna várható az 
esetben, ha e kanezákra egy teljesen alkalmas 
kipróbált állami mén alkalmaztatnék.

fiaként érthető, hogy ily szép eredmény- 
felmutatásához, nem elégséges az, miszerint 
a tenyészteni óhajtó, egy bizonyos számú ki­
selejtezett katonalovat megszerezve, azokat a 
rendelkezésére álló ménekkel, legyenek azok 
kanczáira alkalmasak avagy nem, párosítja, 
hanem az értelmes, szakszerű eljárással, mit 
a párosítás szabályai feltétlenül megkövetelnek, 
érhető el; Oderszky Lajos intéző ur igazán 
figyelemre méltó eljárása fényesen bizonyítja, 
hogy a kiselejtezett katonalovák, elfogulatlan 
tenyésztő kezeiben, mily értékes tenyészkanczá- 
kat képeznek.

Ez alkalommal nem mulaszthatom el 
azt sem, hogy turonyi Biedermann Öltő ur 
figyelmét azon körülményre fölhívjam, mi­
szerint igen üdvös közhasznú intézkedést tenne 
az esetben, ha ménesébe egy olyan megfelelő 
mént alkalmazna, melynek állami avagy magán 
ménesben tenyésző kanczák után származott 
csíkai szabályos, alkotásuk és kitartó vér­
mérsékletüknél fogva elsőrendű katonalovak. 
Nagyságod ezen eljárásával alkalmat adna 
arra nézve, vájjon e kiselejtezett katonalovak 
tenyésztése szempontból, mennyire versenyez­
hetnek olyan kanosakkal, melyek fiatal koruk­
tól fogva kizárólag tenyésztésre leitek hasz­
nálva.

í Lukács Mór./

GAZDASÁGI ÁLLATTAN.
Rovatvezető: JaMonowsM József.

A hesszeni légy és az őszi repeze.
A czim minden esetre szokatlan és első 

pillanatban bajos dolog volna kisütni, hogy 
közöltük mi legyen a kapocs. Pedig, mint 
alább meglátjuk, a dolog igen egyszerű. A 
magyarázatát azzal kell kezdenem, hogy az 
ezideí ősz igen kellemetlen vendégekről ád 
hirt. Múlt hónap végén kaptam egy kis beteg 
bt zjmmtát, a mely igen csúnyán volt fertőzve 
a hesszeni légygyei. E búza Heves vármegye 
gyöngyösi járásából való volt. Október 19 én 
küldte el az alispáni hivatal és így, mig az a 
község elöljáróságától hozzájutott," ahhoz, fel­
téve, hogy mint igen sürgős ügyet haladék­
talanul intézték el, legalább 6-7 nap kellett, 
úgy, hogy számításom szerint a kérdéses búzát 
október 12—13 án szedték. Már most a búza 
külsejéből következtetve, az legalább három­
négy hetes lehetett, mert egyik-másik töve 
igen bokros volt s így bizonyos, hogy azt 
szeptember elején, de esetleg ni ár augusztus 
végén is vethették. Hogy a vetés valójában 
mikor történt, azt utánjárásom ellenére sem 
sikerült megtudnom.

De bármiül is legyen a dolog, a fő az, 
hogy jó korai vetésről van szó, a mely hesz- 
szeni légy járása esetén mindig igen sokat . 
szenved o rovartól.

Ez volt az első veszedelmet hirdető 
fecske. Nem egy-két elvétve előforduló légy­
ről van szó, hanem olyan fertőzésről, a mely 
csapásszámba megy.

E napokban, talán november 5—6-án, 
fölkeresett egy kunszentmárton-vidéki előkelő 
gazda, aki nemcsak azon igyekszik, hogy ok­
szerűen gazdálkodjék, hanem súlyt helyez arra 
is, hogy a mit földje megterem, azt a .férgek* 
ne tegyék tönkre. Egy kis gyufaskatulyában 
néhány tő beteg búzát hozott azzal, hogy a 
benne lévő rovart „besszen! légynek nézi." 
Csakugyan az volt. Mind, valamennyié szép 
barna tonna-báb. A hozott 2—3 szálon nem 
volt sok; java iepergeU róla, mert 3—4 napja, 
hogy zsebében hordta. Ma, 5—6 nappal későb­
ben, az illető földbirtokos ur ismét egy mintát, * 
egy nagyobbat, küldött, a mely a 'hesszeni 
légy állapotát az ő teljességében mutatja.

Lehet, hogy a minta válogatott minta, de 
az valóban szomorú állapotban mutatja a 
búzát. Egyik-másik vékonyka lövőn, oldalhaj­
táson, 10—12 báb szorong és legtöbbön 3—5 
darab van. A látott légy alakok kétharmada 
már bábtokjában kasa pupalis) van, egy har­
mada pedig már bábköntösben van, de még 
tiszta, bószin feh-ír, fényes és csak egyikaek- 
másiknak az oldalán látszik egy halvány 
zöldes sávocska, ami nem egyéb, mint az el­
fogyasztott, a növényből kiszívott zöld részek 
(chlorophyll) színe, a mely a bábköntös vé­
konyka és áttetsző bőrén átlátszik.

A kinek őszi vetésében a hesszeni légy
már ilyen mértékben meg van, az-----------
már learatott! Annak már hiába emelkednék 
fel a búza ára 20—24 K.-ra !

-------De hát az előttem lévő buza-
növények, őszi vetésüek ugyan, db nem a 
rendes vetésből valók, hanem az őszi repezé- 
ből. E repezét az illető földbirtokos augusztus 
végén vetette. Egy részét megette a ~ fekete 
hernyók két faja, azt kiszántotta; más része 
szép volt, azt meghagyta és belőle való az itt 
ismertetett őszi búza. Ez olyan földön futott 
föl, a melyet augusztusban vetettek be repezé- 
veí, tehát bátran mondhatom augusztusi 
vetésnek.

Ma, november 11 -én kaptam a harmadik 
hesszeni legycs küldeményt. Ez Szatmárnémeti 
vidékéről való. Ez is olyan fertőzésü. mint az 
előző kettő,

a
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K hí ro.ii eset eléggé világos példa arra, 
hogy milyen sors fenyegette a korai őszí veté­
seket.

Nem vagyok ijedős és ok nélkül mást 
sem szeretek ijeszteni és nem is ijeszíésképen 
hozom, föl e dolgokat. Mig nem volt okom ez 
aggodalomra, addig küzdöttem minden rendel­
kezésemre áiiő eszközzel a hesszeni légyről 
szál l! hírek ellen és igyekeztem mindenkit 
megnyugtatni, hogy veszedelemről szó sínes: 
ma pedig mikor három nagyfokú fertőzésről 
van szó és mikor valószínű, hogy megint egy 
újabb hesszeni légyjárás elején állunk, szintén 
nem szeretném, hogy valaki e felszólaiáso rat 
rénritgetés számba venné. Hiszen még nincs 
baj, hanem már lehet és hogy mégse legyen, 
az csak egyedül a gazdákon múlik.

A hesszeni légyről itt már annyiszor volt 
szó, hogy ezúttal nem akarok róla beszélni. 
(Ha ténvíeg szükséges lesz, a téli időben meg­
teszem.) Most másról, a besszen! légyről és az 
őszi repczevetésí'öl akarok még szőlani.

A Kuaszenímárton vidékéről való búzá­
ról mondtam, hogy az ottani hesszeni jegyes 
fertőzés az illető gazdára még nem veszede­
lem, mert hiszen olyan búzában van a baj, a 
mely az őszi repeze között futott fel és a 
melyből úgy sem várt termést. Ez tehát nem 
baj. az igaz. de baj lesz majd tavaszszai, ha 
e sok légy mind kirajzik és neki megy a ren­
des buzavetésnek, hogy megfertőzze.

Tudjuk, hogy nálunk nem lehet mondani, 
hogy a hesszeni légy őszi kártétele volna 
nagyobb, mint a tavaszi. Legtöbb tapasztalt 
gazdánk a tavaszit tartja nagyobbnak. A dolog 
valójában ugv van, hogy a mit legtöbb gazda 
tavaszi kártételnek tart, az már őszi. Ösz- 
szel a légy ugyanis csak sz igen korai augusztus 
végi és a szeptember első két heti vetéseket 
csígázza el annyira, hogy rajtuk a hanyatlást 
már november—-deczeinberben lehessen látni; 
a későbbi, de még mindig október második 
fele eiőtíi vetés, szép és tél végéig rendesnek, 
biztatónak látszik, ila azonban tavaszszai a 
búzának bokrosodnia, sűrűsödnie és emelkednie 
kellene, az., ha hesszeni légy van benne, egy­
szerre kiritkui. Ez igen lermjészeles. Az a tő, 
melyen a légy lárvája őszszef szivogatott, el- 
nyomorodik, télen elhal, de sásának zöld színe 
nagyjából megmarad. S ez a téli zöld szín 
sok gazdának elég. Ámde a tavaszelejei 
meleg napok idején egyszerre oda van a zöld 
szin. a megölt buzatö sása elszárad, eiro’had 
és a buzabokor helye üres lesz. S igy tehát 
a légy őszi kártétele csak tavasz kezdetén 
válik nyilvánvalóvá.

De ha a megtámadott buzatö oda is van, 
a benne kiteielt légynek baja nincs, kikel és 
rászáll arra a búzára, rozsra vagy árpára a 
mely ép és egészséges és a melyhez leg- 
hamarább hozzáér. é

Hogy az igy tavaszszai megfertőzött gyön­
gébb vetésre milyen sors vár, azt tudjuk. Az 
Ernieh Gusztáv, kir. udv. tanáesos úrtól 1884- 
ben megkezdett és ,Káros Rovarok“ cn munka 
első részéhez írott „Általános Függelékében 
közöltem, hogy a hesszeni légynek tavasz 
kezdetén 4—6 hét lefolyása alatt, ha meleg 
az idő, esetleg két ivadéka lehet, a mely mind 
a búza töve táján éí; azután következnek a 
nyári ivadékok. Mennyi az"? Tudja az ég! 
Annyi, a hánynak az eső és a meleg kedvez. 
A melyre nézve pedig rossz idők járnak, az 
burokjában elhever addig, mig az idő jobbra 
nem fordul!

És ha ez igy van, akkor az olyan egész 
séges búzatáblákra, a melyek mellett hesszeni 
jegyes vetés van, rossz jövő vár, mert ezek 
lesznek az elsők, a melyek a fertőzést első 
kézből megkapják s akkor hiába volt a kései 
vetés és hiába csalogató vetés.

E szerint a fentiekből az következik, hogy 
az ilyen búzát sem szabad figyelmen kívül 
hagyni, a mely a repezevetésben felfutott. A 
kérdés csak az, hogy mit kezdjünk vele? A 
kiszántása volna a legjobb, de minthogy a

repeze szép, azért a kiszárításról szó se lehet. 
Végre is ha a repeze soros volna, ha sor­
vetőgéppel vetették volna, akkor a kiszántása 
semmiféle nehézséggel nem járna, de szórva- 
?elésnél ez ki van zárva. Azután a kigyomlá­
lásáról sem lehet sző.

itt nincs más kilábolás, mint hogy az 
ilyen hesszeni iegyes repeze körül vagy kora 
tavaszszai vagy még most a tél folyamán 
csalogató vetést alkalmazzunk, hogy a tavaszra 
ébredve a légy a repeze búzájából kirajozva a 
repeze körül húzódó későbbi s igy gyengébb 
vetésbe húzódjék és megállapodjék benne, a 
rendes őszi vetést pedig bántalianul hagyja.

s Ezt a csalogató vetést még most is, de 
kora tavaszszai vagy még a tél végén, de ok­
vetlenül márczius közepe tájáig kellene el­
vetni, hogy lassan kikeljen és a légy rajzása 
idején (április eleje — közepe táján) már 
minden esetre künn legyen. Ha a repczetábla 
egyenletes és nincs benne hézag, üres fob, 
akkor az ilyen csalogató vetést csak a tábla 
körül kellene vetni, de ha van folt, akkor be­
vetendő az is.

Az igy elkészített csalogató vetést azután 
gondosan kell megfigyelni és mihelvest a légy 
benne van és bábja már bámulni kezd, akkor 
haladéktalanul le kell szántani, még pedig 
legalább 15—20 cm.-nyíre mélyen, hogy e 
légynek rajta lévő összes alakja föld alá kerül­
jön és lönkre menjen.

Ez tehát pontos és figyelmes munkát 
kíván, mert egy pár napi késés vagy sietés 
hiábavalóvá teheti az egész eljárást.

Minden esetre tanáesos lesz, hogy e kő 
zeigö veszedelem elején minden gazda résen 
legyen és ne bízza ei nugát, hogy majd csak 
meg lesz valahogyan! Ebből a rosszkor való 
megnyugvásból nemcsak neki lehet nagy kára, 
de esetleg az egész vidékének,

Jahlonowski József.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: I)r. líatyra Ferencz.

A hörgösség és örüklékenysége.
A hörgösség (sípolás, hámsiratás, Rhorer) 

a fuladozás vagy kehesség egy neme, melynél 
a levegőnek behatolása a tüdőbe a felső 
lélekző utak valamely s/üküiete következtében 
meg van akadályozva. A szűkület káros hatása 
nyugalomban nem mutatkozik, mert az ilyen­
kor szükséges kevés levegő elég könnyen ha­
ladhat ki és be, de nagyon is érvényesül 
munkaközben s ha csak valamennyire is 
nagyobb fokban van jelen, gyorsabb munkára 
teljesen alkalmatlanná teszi a lovat.

A hörgösség leggyakoribb oka a bolygó- 
ideg visszatérő ágának (nervus laryngens recur­
rens) hüdése. Ha ebben az ingerület vezető­
képesség csökken vagy teljesen megszűnik, 
akkor a hangrést tágító izmok nem húzódnak 
össze, a hangszalag nem mozog kifelé, bénuittá 
válik. Ezen bénulást és az ennek megfelelő 
kórképet egész teljességében a visszatérő 
gégeideg átmetszésével mesterségesen is elő 
lehet idézni. Az esetek túlnyomó többségében, 
Günther statisztikája szerint 96°/o-ában, a 
hüdés baloldali szokott lenni, minek oka a 
balold Mi visszatérő gégeideg sajátszerü boncz- 
tani elhelyezésében rejlik. Ugyanis a baloldali 
recurrens a mellkasban a légcső eíosztődásá- 
nak helyén válik el a bolygőidegtöl és innen 
a főér (aorta) ivét kerüli meg, hogy azután 
a légcső alsó felületén haladjon vissza 
a gége felé a mellkasban, ezenkívül a 
hörgkőrülötti nyirokcsomók szomszédságában 
is halad, a mely nyirokcsomók a tüdő és a 
hörgők csaknem minden betegségénél töhbé- 
kevésbbé megduzzadnak, megnagyobbodnak. 
Fiatal korokban különösen a mirigykor esetei­
ben szoktak ezen nyirokcsomók megbetegedni,

gyakran tályogok is fejlődnek bennök. Az ilyen 
kóroson megnagyobbodott nyirokcsomók a 
szomszédos gégeidegre nyomást gyakorolnak, 
sorvasztják, mmek következménye lesz, hogy 
az általa beidegzett izmok nem húzódnak 
össze, bénulnak. A mellkasban levő nyirok­
csomók ezen szerepére elsőnek Xecard hívta 
fel a figyelmet (Bulletin de la Seciété centr. 
de medeein veterin 1899. jan. 26. számában), 
szerinte a hörgösség legtöbb esetben mirigykór 
után fejlődik ki. Állításának támogatására 
idézi Lignieres közleményét, mely szerint Argen­
tiniában a hörgösség rendkívül ritkán korül 
észlelés alá, épen így a mirigykór is, mig a 
lovak más fertőző betegségei, pl. az influenza 
nagy számban fordul elő.

A bal gégeideg hüdése létre jöhet 
továbbá a főér folytonos erősebb, lüktetése 
következtében, mely a reá simuló ideg állo­
mányának elfajulását vonja maga után (Martin.) 
Versenylovakban a főér a rendszeres és 
fárasztó munka következtében tágabb, körülötte 
az idomitás közben beálló besoványodás Foly­
tán az ideg kevesebb zsírszövetbe van burkolva, 
szorosabban fekszik az ér falához, s innen 
magyar;!zható, hogy a betegség gyakoribb e 
lovaknál.

Vannak, kik a mellhártya gyulladásának 
áUerjedését az ideg-állományára okozzák; 
Xoeard szerint ez a legritkább esetben képezi 
la hörgösség okát. Egészben véve egyéb okok, 
daganatok, heges zsugorodások ritka, kivételes 
esetekben szintén okozhatnak hörgösséget.

A bántalora felismerése, még kezdetibb 
szakaiban is, nem jár nagy nehézséggel. 
Ugyanis a bénult hangszalag beíélekzéskor 
mozdulatlan marad, a levegő szőkébb résen 
keresztül kénytelen beáramlani, amikor is 
megrezegteti a laza h ingszalagot. Nyugodt lé­
legzés közben szűk résen is még elegendő 
levegő juthat be; ha azonban a lélekzéynunka 
közben erősebbé és szaporábbá válik, akkor a 
nagyobb erővel beáramló levegő erősebb sí­
poló vagy hörgő zörejt ad. Súlyos esetekben 
kisebb munka után, sőt nyugalomban is, 
egyeseknél pedig kiiéleg/.éskor is hallható 
hörgés vagy sípolás. A zörej többnyire 2—3 
pereznyi pihenés után elmúlik.

A betegség az esetek túlnyomó többsé­
gében idült, csak igen kivételesen heveny 
lefolyású, amikor hirtelen lép fel hurutos álla­
pot mérgezés stb. következtében. Utóbbi ese­
tekben a bán'alom fokozatos javulással gyó­
gyulásba megy át. Evvel szemben az idült 
hörgőség nem gyógyu1, hanem fokozatosan 
súlyosbodik.

Újabb időben ismételten sikerült a gyó­
gyítás operáezió utján. Möller a bénult hang­
szalagot a kannaporczczal együtt kivágja a 
gégéből, mire, bár az ideg hüdése és az 
izmok bénulása továbbra is megmarad, de a 
hangszalag nem szűkíti többé a hangrést. 
Azonban az esetek egy részében a gége beteg 
oldalának később bekövetkező zsugorodása 
idővel ismét szűkíti a gége űrét. Nálunk 
Plósz tanár több ízben sikeresen végezte ezen 
nehéz operáeziót, melyet csak kevés állat­
orvos fog megkísérteni a vele járó költségek 
és egyéb nehézségek miatt.

Általában véve az idült hörgösség gyó­
gyíthatatlannak tekinthető, miután pedig a vevő 
a hibát a vételnél szokásos eljárással nem 
veheti észre, mert a rendellenes zörejek csak 
munkaközben és pedig némelykor csak hosz- 
szasabb és megerőltető mozgás" után hallhatók, 
ezért teljes joggal szerepel e bántalom a sza­
vatossági főhibák között {Hutyra). Szavatossági 
határideje nálunk 14 nap.

A hörgösség öröklékenységérőí igen el­
térők a nézetek. Miután egyes Jófajtákra! 
gyakrabban észlelték, vannak kik azt állítják, 
hogy a bántalom öröklődő. Mások szerint a 
bántalom maga nem, hanem az iránta való 
hajlamosság öröklődik. Feltűnő a bántalom
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aránylag gyakori előfordulása az angol telivér 
lovakon, arái azt bizonyítja, hogy az ivadékok 
a betegségre hajlamosabb szervezetet, talán 
jobban kifejlődött érrendszert, erősebb főeret 
slb. öröklöttek. Valószínű ugyan, hogy az angol 
telivér lovak rendszeres idomítása lényegesen 
hozzájárul ahhoz, hogy az egyébként már 
hajlamos lóban a kóros elváltozások kifejlőd­
jenek ; erre utalna az a körülmény is, hogy a 
beteg síütök ivadékában többnyire a 4 éves 
kor körül, tehát a legerősebb munkakifejtés 
idejében szokott kifejlődni, azonban újabban 
mind többen tagadják a betegségnek vagy az 
iránta való hajlamosságnak örökíékenységét. 
Liniees és utána Nocard valószínűtlennek 
tartják, hogv egy annyira körülírt és a közép­
ponttól oly távol eső "elváltozás, mint amilyen 
egy idegre gyakorolt nyomás után kifejlődik, 
örökölhető legyen. Nocard a mingykórral hozta 
a hangszalag bénulásának kifejlődését szoros 
oki összefüggésbe. Utal első sorban a már 
lentebb említett argentine« lótenyésztésre, 
melynél ez idült hörgősségre semmi figyelem­
mel nincsenek. Hörgős méneket akadálytalanul 
és minden aggály nélkül használnak tenyész­
tésre és a következmények nekik adnak 
igazat, mert az ivadékok között hörgő nem 
fo’dul elő.

Sportkörökben ismeretes a hörgő Ormonde 
mén esete, melyet a hörgősség örökiékeny- 
ségének hívei idézni szoktak, Ormonde egy 
hörgős ló fb, melyen később szintén kifejlő­
dött a hörgősség. Ezért tulajdonosa a W est­
minster! herczeg Moérant argenliniai tenyésztő­
nek és istállótuiajdonosnak adta el 12,000 
font sterlingért. Nocard-1 érdekelte az eset és 
végig vizsgálta Ormonde ivadékait Argentiniá­
ban, de nem talált közöttük egyetlen egy 
horgost sem. Viszont azonban ismeretes tény, 
hogy az Ormonde után Angliában született 
csikók között sok idült hörgős akadt. Xoeard 
ezen sajátságos körülményt egyedül onnan 
magyarázza, hogy míg Argentiniában a lovak 
mirigykórja csaknem ismeretlen betegség, 
addig Angliában a csikók között igen gyakori, 
sőt a hörgők és tüdők mirigykóros megbete­
gedései sem tartoznak a ritkaságok közzé.

Különben is az Ormonde esete nem 
egyedülálló. Pellegrini számos más analog 
esetet említ. Így egy Star nevű mén, melynél 
a hörgősség már annyira előrehaladott stádium­
ban volt, hogy a fuiadás veszélyének elkerü­
lése végett légcsömetszést ejtettek rajta és a 
kanült állandóan viselte, mégis ivadékai között 
egyetlenegy hörgős sem akadt, (öesterreiehische 
Monatschrift f. Thkde 1900. 8. szám.)

Az idillt hörgősség ellen való védekezés­
nél tehát Xoeard elvei szerint a hörgős lovak­
nak tenyésztésből való kizárását el lehet 
ejteni, e "helyett nagyobb figyelmet kell fordítni 
a mirigykor elleni védekezésre. Ha majd vala­
mikor sikerül a mirigykor ellen védőojtó- 
anyagoí eSőállitni, remélhető hogy a hörgős 
esetek száma is meg fog kevesbedm. „

Zimmermann Agoston.

6 hónapos üsző. I akarmány készletem 150 
szekér bükkönyszéna, 1000 mázsa répa, ele­
gendő tök, tengeri, tengeriszár, zab és^buza- 
polyva. Az elősorolt takarmányokból melyikből 
mennyit adjak naponta és hány adagban, 
páezolva-e és mily arányban a 1, 2 és 1 éve­
seknek ? A jószágot május 5-én legelőre csa­
patom. , T- ! ,

47*2. kérdés. Hizlaldámban, a hizlalás
besavanyított répaszeletre van alapítva s a 
magvar fajta fiatal ökrök 5 b hónapra lesz­
nek lekötve. Kérdem 1C00 kg. élősúlyra mily 
összetételű takarmányt kapjanak, hogy a hiz­
lalás jó eredményt mutasson ? Rendelkezem 
besavanyított répaszelettel, ad libitum, közép- 
minőségű réti szénával és luczernávai, durva 
buzakorpa és tengeridarával, esetleg árpa­
darával. „,

A sajtolt répaszelet mély gödrökben 
van éltévé, de nincs lei'Öldelve s használatkor 
az összegyűlt víz minden í 2 napban ki­
szivattyúz tátik s a fenekén a sáros szelet félre 
hányatik. Körülbelül hány ®/o vész el a súly­
ból a felhasználásig, ami egy évig tart?

I. b.
473. kérdés. Föiösszámu baromfiaimat 

meghízlak« s ineghíziallan Budapesten szeret­
ném eladni, van-e oly könyv, mely a baromfi- 
hizlalásnál követendő eljárást leírja, továbbá 
hol lehet a hízott baromfit legjobban érté­
kesítem ? J'- Jené.

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdés.
410. kérdés. Meglehetős mennyiségű takar­

mányrépával rendelkezünk, amit beosztott fo­
gyasztás mellett májusig logvasstunk. Kertiem, 
mi a legjobb mód az eltartásra nézve. Két­
féle módot ismerek : egyik, földre halomba 
rakva, szalmával betakarva és beföldelve, 
másik mód földre halomba szalmatakarás nél- 
\ül nedves földdel beföldelve. Az itt említet­
tek közül melyik előnyösebb ? Dr. K. L.

471. kérdés. 85 darab növendékmarhát 
szándékozom istállóba köttetni és pedig 34 
darab 2 éves és 31 darab 1 éves tarka lugosi 
tinó. 14 darab 3 éves fehér tinó és 6 tarka

Felelet.
Cseléd rögtöni elbocsátása- (Felel t ~ a 

468. sz. kérdésre A Az í 876 : Xlll, t.-cz. 52. 
§-a taxatíve felsorolja azon eseteket, melyekben 
a gazda jogosítva van cselédjét azonnal el­
bocsátani. Minthogy kérdésttevő esete ezen 
felsorolt esetek egyikévei sem azonos, nézetünk 
szerint a főszolgabíró eljárása helyes, mert 
magában azért, hogy a cseléd kötelességét 
egyes esetekben hanyagul teljesiti és társai 
előtt ezt, mint elbocsátásának eszközét emle­
geti, nem szolgálhat okul a rögtöni el Bocsá­
tásra. Legfeljebb az ugyanezen t.-cz. 51. §. 
!/) pontjának fenforgása esetén bocsátható el 
a cseléd azonnal, ha „kötelessége teljesítése 
körül a gazda intései után sem fejt ki szor­
galmat“, de hogy ez az eset forogna fenn, 
az kérdésttevő leveléből nem látható vilá­
gosan.

Használt távírói huzalok. (Felelet a 469. 
ss. kérdésre.) A használt távirósodronyokat a 
kereskedelmi miniszteriumhoz intézett folya­
modás alapján lehet beszerezni.

Az 5 mm. vastag sodronyból 100 kg. 
ára 18 korona, a 41 ■> mm. vastag sodronyból 
100 kg. ára 18 korona és a 3 mm. vastag 
sodronyból 100 kg. ára 20 korona.

Az 5 mm. vastag sodronyból 1000 méter 
sulva 155 kg., a 4r- mm. vastag sodronyból 
1000 méter súlya 125 kg. és a 3 mm. vastag 
sodronyból 1000 méter súlya 55 kg.

Egyébként mindezen adatok az 1001-ikt 
„Köztelek Zsebnaptára“ 201-ik oldalán rész­
letesebben olvashatók.

Takarmányrépa eltartása. Feleld a 470. 
ss. kérdésre. A takarmányrépát két dologtól 
kell félteni, u, m. a nedvességtől és a fagytól, 
ha e két veszélytől megóvjuk, akkor bárhogy 
rakjuk is el, jói fog tavaszig elállni. Az ártal­
mas nedvességtől való megőrzés végett szük­
séges, hogy az a hely, a hol a répát prizmába 
rakjuk, száraz legyen, továbbá, hogy a répa 
a letakarás előtt kellően kigőzöljön, hogy a 
prizma körül az esővíz meg ne álljon, és 
végre, hogv a prizmát száraz földdel takarjuk 
le; a fagyra való tekintettel pedig szükséges, 
hogy a prizma földtakaróját legalább 40 em.- 
nyirc megvastagítsuk, sőt hidegebb vidéken 
czélsxerü, ha a földtakaró közepén egy 10—15 
cm. vastag szalmaréteget is alkalmazzunk, 
vagy ha a földtakarót 60—80 cm. vastagra 
készítjük. Közvetlenül a répára azonban nem

czélszerü szalmát rakni, mert a csöveket tar­
talmazó szalma visszatartja a nedvességet, s 
el rothasztja a répát. Végül nagyon fontos az 
is, hogy az eltartandó répa közül minden 
roihadó vagy sérült fejet kiválogassunk, s hogy 
ezeket már öszszel föletessük.

A répa eltartásánál legczélszerübben tgy 
járunk el A föld színén tisztára saraboljuk 
azt a helyet, ahol a répát eltartani akarjuk 
8 most jó szorosan prizmába rakjuk azt, s 
egyelőre csak gyönge szalmatakaróval látjuk 
el, hogy eső s fagy ne érhesse a répát. Egy­
két hét múlva, midőn a répa már kigözöígotl. 
eltávolítjuk a szalmát, s a prizma körül árkot 
készítve, az így nyert földdel vékonyan leta­
karjuk a répát, és pedig vékonyan azért, hogy a 
répa még azután is gőzölhessen. Később midőn 
már nagyobb hidegek járnak, megvastagítjuk a 
földtakarót s esetleg az említett szalmaréteget 
is alkalmazzuk az első s második földréteg 
közé. Télen már nincs dolgunk a prizmával, 
de tavaszsz&L midőn melegebb napok jönnek, 
le keli a prizma tetejéről a takarót szedm, 
nehogy a" répa nagyon fölmelegedjen s el­
rothadjon.

Növemlékmarba teleltetése. (Feleld a 
471. sz. kérdésre.) A rendelkezésére álló takar­
mánynyál következőkép teleltethetné át növen­
dékmarháját, megjegyezve, hogy adataink 1006 
kg. élősúlyra vonatkoznak:

J/i éves tarka üszők : -U kg. répa, 20 kg. 
zabosbükköny, 4 kg. polvva és 4 kg. tengeri­
dara.

1 éves tarka tinók: 30 kg. répa, 15 kg. 
zabosbükköny, 5 kg. tengeriszár, 4 kg. polyva 
és 1 kg. tengeridara.

2 éves tarka tinók: 40 kg. répa, 10 kg. 
zabosbükköny, 10 kg. tengeriszár és 5 kg. 
polyva.

4 éves fehér tinók: 30 kg. répa, 5 kg. 
zabosbükköny, 15 kg. tengeriszár és 6 kg. 
polyva.

E takarmányadagok táptartalma követ­
kező (leg.):

száraz- fehérje zsír szén- táp­
anyag hydr. arány

O, évesek 257 2-312 0 04-4 13*848 1 : 6*6
í „ 24'2 1-905 4-475 13'130 I : 7 5
2 ., 25 3 1-400 0 230 12-830 1 : 90
4 „ 24 8 1 059 0-189 Í2'256 1:12 0

Számainkból az tűnik ki, hogy a fiata­
labb állatok számára sokkal több fehérjét és 
szőkébb arányú takarmányt hozunk javaslatba, 
mint az idősebbek számára, mert a fiatalabb 
állatok többet nőnek, a növekedést pedig a 
takarmány szerves alkatrészei közül majdnem 
kizárólag csak a fehérje eszközli. A répát ille­
tőleg megjegyezzük, hogy fiatalabb állatokkal, 
valamint fehér tinókkal kevesebbet tanácsos 
etetni, mint idősebb tarka marhával, mire rm 
is tekintettel voltunk. Végül a tengeriről meg­
említjük, hogy annak etetése főleg csak a 
fiatalabb marhánál szükséges, mi miatt mi is 
csak ott vettük számításba; persze még elő­
nyösebb volna, ha azokkal sem etetne ten­
gerit, hanem olajpogácsát, mert utóbbi több 
fehérjét tartalmazva, jobban támogatja a nö­
vekedést, mint a tengeri, mely inkább hizlal.

Csdkó.
Hizlalás besavanyított répaszelettel. 

(Felelet a 472. ss. kérdésre,) Friss répaszelet 
esetleg 100 kg. is etethető 1000 kg. élősúlyra, 
ellenben besavanyított répaszeletet ritkán ta­
nácsos 60—70 kg.-ná! többet etetni. Egyéb­
iránt az, hogy utóbbiból mennyit etethetünk, 
főleg attól függ, hogy mennyire sikerült, a 
répaszelet besavanyítása, mert ha az jól 
sikerült, akkor többet etethetünk, mint eltérő 
esetben, mert a jól sikerült szelet kevésbbé 
savanyu s nem olyan kellemetlen szagu, mint 
a rosszul sikerült. Abban is különbözik a 
kettő egymástól, hogy utóbbinál többé-kevésbé 
szétmálióitak a szeletek és piszkos szürkés 
szintiek, mig előbbinél jobban megőrizték 
épségüket és színük is tisztább és világosabb.
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Követke;

súlyra vonatkozik:
60 kg besavanyított répaszelet, 6 kg. 

réti széna, 8 kg. luc-zernaszéna, 4 kg. durva 
korpa, 6 kg. tengeridara. Ebben foglaltatik: 
26;< kg- szárazanyag. 2’44 kg. fehérje, 06 kg. 
zsír és 14 5 kg. szénhydrát; a táparány 
1:63.

Ha ez az adagolás takarmányviszonvai 
közé íiieszíhBíő, akkor azt ajánljuk, hogy az 
áitatokat eleiotén Így etetve, később' hagyja el 
a korpát s etessen inkább több tengeri- vagy 
árpadarát. c hl

A répaszelet besavanyitása hihetetlen 
anyagveszteséggel jár, kivált ha oly nedvesen 
kerül verembe, mint önnél, ahol minduntalan 
ie kell róla a vizet szivattyúzni, Märcker 15 
helyen -tanulmányozta a besavanyitást s azt 
találta, hogy 4—9 hónap alatt 17—62, átlag 
■ >'6 o a veszteség s hogy már az első három 
hónapban 20% vesztességre lehetünk elkészülve. 
\ alamivel csekélyebbek a vesztességek akkor, 
ha a szelet jói lesz kisajtolva, továbbá, ha 
minél előbb rakjuk verembe s ha minél job- 
nan elzárjuk a levegőtől, mig a nagyon vize­
sen besavanyított szelet és az, mely bever­
ni sl és 6jőL sokáig áit a levegőn, vagy amelyet 
nem fö-de.ünk be, hasonüthatíauul többet 
veszít értékéből. Önnél föltételezhetjük, hogy a 
szeletnek legalább 1 s-része. de talán több is 
veszendőbe megy.

liaTumfiltizlaiiiH és értékesítés. (Felelet 
a Dlí. kérdésre) Nagyon helyesen cselekszik 
minden gazdaasszony, ha iölös számú barom- 
fiát, — akár a háztartásnál használják fel 
akár értékesítés czéijából selejtezik azt ki — 
mindenekelőtt meghálálják. A hizlalás a ba­
romfinál igen egyszerű dolog s a baromfit 
igen értékessé, a húsát ped:g ízletessé és 
nnomroá teszi.

A gödöllői m, kir. barom fiten vésztő-telep 
os munkásképzo iskolánál megrendelhető a 
,,Baromfitázfolás és értékesítés* ez. munka, ára 
«.c.ive 1 korona 5u fillér. Ezen munka részle­
tesen foglalkozik a baromfihizlalással s nem­
csak a tyúkfélék hizlalását, de a pulyka, Ind, 
kacsa és a galamb hizlalását, vágásút, kop- 
pasztását, az alakítást, csomagolást síbit is 
szakszerűen írja le s képekben mutatja be.

i-zen becses és olcsó munkát melegen 
ajánljuk a gazdaasszonyok b. figyelmébe.

! gyane munkába' az értékesítésre""nézve 
is taíalhat felvilágosítást s azt is, hogy hol 
lehet legjobban » hízott baromfit értékesíteni

hl.

Gazdasági egyesületek mozgalma.
irazdasági tanfolyam megnyitása 

Na?óraija-1 .|helyen. A gróf Mnláth József 
alta! , tavaly kezdeményezett gazdasági téli 
ian.oiyám kedvező eredménve arra bírta a 
íoldmiveíési minisztert, hog* a küszöbön álló 
téu idényre ismét 5 hónapra terjedő tan­
folyamot létesittessen, amelynek ünnepélyes 
megnyitása e hó 11 - én délután folyt le a gróf 
Mtal ezen czélbói átalakított s kellően felsze­
relt épületben. Az ünnepélyes megnyitáson a 
Íoldmiveíési minisztert Magyar Kázmér gazda­
sági tan nttízeü főfelügyelő, a Zemplénvár- 
rnegyei gazdasági egyesületet pedig gróf 
.! Htlrássy Sándor elnök képviselte.

Az ünnepéljen egyébként a Bodrogköz 
értelmisége és a föídmives gazdaközönség 
kiválóbbjain kivüi S.-A,- Ujheíyrői, Sárospatak­
it !, sőt Cngmegyéből is számosán voltak jelen 
az ügy iránt érdeklődők. Az ünnepélyt gróf 
j+íutath József nyitotta meg rövid velős be­
szédjével, amelyben reá mutatva az áttörés 
nehézségeinek szerencsés leküzdésére, a munka 
folytatására buzdítja az ügy barátait, mél­

tatja a miniszter jóindulatát, amelyet a tan­
folyam anyagi és erkölcsi támogatásával úgy 
a műit évben teljesített, mint a jövőre is biz­
tosított. Majd gróf Andrásiig Sándor, mint a 
dempíénvármegyei gazdasági egylet elnöke 
állott fel s megköszönte gróf Mállóik József­
nek a mldmives nép érdekében kifejtett ön­
zetlen tevékenységét és áldozatkészségét, buz­
dította a gazdákat, hogy igyekezzenek a ked­
vező alkalmat megragadni ismereteik gyarapí­
tására, azzal hálálandó meg az érdekükben 
való huzgólkodást. A miniszter képviselője 
biztosította a tanfolyamot a föídmiveiésí kor­
mány állandó gondoskodásáról.

limestk tolván és Molnár János beszédei 
után a gróf röviden ismertette a tervezett 
szakoktatás módszerét s azzal az ünnepéi? 
véget ért. A vendégek előbb a nőegvlet hází- 
ipan termékeit nézték meg. A kézimunkák 
változatosság), azox csinos kivitele meglepő 
haiadzlsről tanúskodtak, a készítmények egyéb 
fiént már a piaczökon szerepeinek. Végül a 
perbenyiki fogyasztási szövetkezet raktárait s 
helyiségeit mutatta be a gróf. A szövetkezet 
rövid jiár év alatt bámulatosan megizmosodott, 
tz idő szennt már 11 fiókot foglalkoztat s 
havi forgalma 30—35.COO koronára tehető 
ánn nemcsak a bodrogközi nép, hanem úri 
közönségének fogyasztási igényeit is teljesen 
kielégítik. Z)r. Kossuth Jáw

Délvidéki földmivdök gazdasági égve 
su etc lemesvároít f. hó 6 án egyesületi 
helyiségében igazgatósági ülést tartott.

JelenvoUak: az egyesület elnöke Wittmann 
János orsz. képviselő, Bbxskmks Ferencz orsz. 
képviselő és dr. Freeot Menyhért heh elles 
elnoiíok. Kraushaar Károly titkár, Wmner 
Lrrio segédtitkár, Lnniacsek Albert vándv-rlanár 
valamint az egyesület többi tisztviselőink kiviii 
Uaiasz Gyula áiiatb mé-zíési felügyelő a 
verseezt gazdasági egy sülét részéről Breinich 
.József, Zen János és Göümann József, továbbá 
Jung József Deltáról, Schümichen Jakab Fehér 
templomról, Mühle. Vilmos és aiiakegyesületek 
számos képviselői.

Wittmann megnyitván az ülést, előad Ja 
az egyesület eddigi tevékenységét, amely ma 
már széles körben képezi figyelem tárgyát a 
minek legeklatánsabb bizonysága, hogv dr 
Darányi Ignácz föídmivelésügyi minisztert ki 
a nép jólétének fáradhatatlan, előmozdítója, az 
egyesület már egy év óta védnökének nevez­
heti kén ez egyesület vezetőségét, hogv nemes 
leiadata nak a jövőben is a tapasztalt leik 
sedéssöi és kitartással feleljen meg.

Blaskovics Ferencz elnökhelyettes be 
mutatja az újonnan kinevezett segédtitkárt: 
Meiszner Ernőt, magyar óvári okleveles gazdászt.

Ezu,an Kraushaar Karoly tiikár beszámol 
uZ egyesület feiévi működéséről. A beérkezett
éLeHí^Zeíí,ÜgVtkl'ai,ok száma a mai napig 
ö80° drb volt. Jelenti továbbá, hogy daczarl 
a nagy nyári munkaidőnek, 43 fiökegyesüiet 
ben 4o gazdasági etoadás volt megtartható 
Az egyesüld tulajdonát képező szegedi finer.dö- 
intezethm az 1900. 1901-ik iskolai évre 150 fiú 
nyert elhelyezést, akik mellé vallásiamtól!í 
ozabados István hitoktatót nyerte meg az 
egyesület. Tudatja az egyesülettel, hogv a 
magas vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
szegedi konviktust 4000 korona szubvenczio 
nan részesítette.

Augusztus hónapban kappankészitő tan 
folyamot tartott az egyesület, amelyen 48 
asszony^ sajátította el a kappsnkészités mester­
ségét. Értesíti folytatólag a titkár az igazi 
tanácsot, hogy az elmúlt évnegyedben 
Obrováczon, Kunbaján, < sákován, Rácz-Mílli- 
ticsen és Nagy-Szredistyén újabb fiókegyesület 
létesült A' pénztári kimutatás felolvasása és a 
számadások áttekintése után a felügyelő-bizott­
ság azokat helyeseknek találta.

Ezek után öuiutúroziaíotí, hogy az egye­
sület ez idén is gazdasági előadásokat és gazda­
sági esti iskolákat fog tartani, továbbá a «zo 
kásos cselédül]jazások is megismételtetnek.

Meiszmr Ernő segédtitkár a bíharmegyei 
gazdasági egyesületnek a képviselőházhoz 
benyújtott és a határidőüzlet szabályozására 
vonatkozó kérvényét ismertette. Az egyesület 
csdK azon részében pártolja e kérvényt, amely 
részében^ a fedezettel bíró hatéiidőüzittről van 
szó s ebnen helyesnek és szükségesnek- vélemé­
nyezi egy belföldi usimeze buzatypusnak ,70 
kg.-vein történendő jegyzését és rnegátlapilá-át, 
hogy , magasabb minőségsulyhjal bíró termény 
meg fii eh bon > fi-káez Uhun részesüljön, valant int 
■helyesli az egyesület azon kikötést is, hogy 
azon am, mely 3% felül tartalmaz idegen mag­
vakat, a szállításból kizárható legyen. A fede- 
Zeilen határ időüzlet tilen azonban az egyesület 
állást foglalt s mint a gazdáknak kárt hozó 
intézményt a (örvény által eliörlendmek véle­
ményezi.

Blaskoiies Ferencz ind.t vány ózza, hogy 
az egyesület Teures várót t jövő év május ha­
vában m- zögazdasúgi kiállítást rendezzen. Az 
ülés ez indítványt elfogadta s megb zta az 
egyesület vezetőségét az előmunkálatok meg­
tételére.

Az egyesület belátván a közraktárak ál­
dásos voltát, azok szaporítása és tovább­
fejlesztése czéijából két szakembert bi 
zott meg.

^ égü!6%!íWír/« n Jakab köszönetét mondott 
b kimarni János elnöknek, hogy az egyesület 

érdekeit mindenkor fáradhatatlan ügybuzgósá- 
gávai szolgálja.

A jegyzőkönyv bileiesTése után az ülés 
ért,

A , Szatmármegyei Gazdasági Egyesület“ 
okt. 24-én tartotta V ÍI. igazgató-választmányi 
iiiését, méh bői a következőket e mii tjük ki. 
Domakidy Sándor el - ök megnyitja az ülést, 
majd a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után ugyancsak az elnök előterjeszti Darányi 
íöídm. miniszter azon válaszát, melyet a szat- 
marmegyci gazdasági egyesület üdvözlő föl i ra­
kj?^ küldött. XT ti ár előterjeszti a tenyészkancza- 
d íjazást rendező bizottság, továbbá a ló ver­
senyrendező bizottság jelentéseit, melyeknek 
szép eredményeit tetszéssel fogadja az ülés. 
Swjczer Gábor a magántulajdono ok ménjeivel . 
történt visszaéléseire rámutat és javaslatot 
terjeszt el», . mely szerint a magánméníulajdo- 
EOaOk ménjeit is az évente tartani szokott 
szemle alkalmával a bizottság elé vezetni 
kötelezlessenek. Több hozzászólás után az 
íné.! magáévá teszi és megfelelő intézkedés 
végett az alispánt hivatal megkeresését hatá­
rozza el. titkár előterjesztésére az apai állami 
8t£mi iskola által kért 500 drb nemes gyü­
mölcs fa csemete ingyen kiadását engedélyezi.

tagos fölvétele, elhaltak^
névsorának »elolvasása. Az egyesület összesen 
098 tagot számlái, még pedig'ős alapító, 263 
roedes, 2/8 évdija s. Elnök az érdeklődést 
megköszönte é» az ülést berekeszti.
I .* AzAisóféhárt-ániiegjei Gazdasági Egyesü­
let <t foldmiveiésngx i miniszter anyagi és erkölcsi 
támogatásával az 1900. évi nov. L deczembev • 
továbbá az 1901. évi jsnuár-mdressius bónap- 
jd-űan népies téli gazdasági előadásokat és 
gazdasági tanfolyamokat rendez a vármegye 
területén, mely előadások által a gazdasági

<ta;ÍOZO é/ l)edi" a rnezögazda- 
“af; tíU‘a“e'iJ^s?-tcss erdészet, méhészet, szőiő- 
miveiés, corászaf, gyümölcsészet köréből, erre 
lem-rirt szakemberek és szakközegei által a 
gazdasági ismereteknek minél szélesebb körben 
való terjedését óhajtja elérni. A népies téli 
gazdasági ^előadások sorrendje a következő:
dl ■ haP"£nfed» i:ov- 25. Vízakna.

9" Gyulafehérvár; 
dcez. 1b. Dalázsfalve, jan. (1901) Sárd Maros- 

jau- 13; Csombord, jan. 20. Magyar- ±t0P j>™- 2 - VaNd, febr. 2. Feledd, 
»ebi. .j Magyar-Igen, Mirnzlő, febr. 10. Lőrincz- 
éve febr. 17. Nagy Lak, febr. 24. Magvar- 

i-apad, marcz, 8. Benedek, rnárcz. 10. Assz on y- 
népe, marcz. 17. Maros Szent-Benedek.
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Harm as jubileum a magyar-óvári gazdasági akadémián.
A mai napon a magyar-óvári gazda- j 

sági akadémia tanári testületé, tiszti kara 1 
és hallgatói szeretettel veszik körül j 
i'W Sándor leír. tanácsost, az akadémia |

I

Vörös Sándor, m.-óvári g?.zd igaiga tója.

igazgatóját, Cserháti Sándor akadémiai 
tanárt s Pjdsch Józsefet, az akadémia 
titkárát, akik a jelen tanévvel a gazda­
sági tanügy szolgálatában eltöltött életük­
nek egy-egy megünneplése méltó fordu­
latához értek.

Város igazgató már 30 éve, Cserháti 
tanár 25 éve s JPjCsch titkár már 35 éve 
szolgálja gazdasági oktatásügyünket.

A midőn ama kisváros falai közölt 
mely már több mint 80 esztendeje 
tanyája a gazdasági oktatásnak s mely­
nek mai akadémiája félszázad óta vezető 
szerepet visz hazánkban a mezőgazda- 
sági oktatás terén, a kártársak és a 
tanítványok szeretete megnyilatkozik s 
leteszi az elismerés habéi ágát az ünne­
pellek elé: széles e hazában a régi 
tanítványok ezreinek szivében a hálás 
megemlékezés érzetét kelti fel az Ováróit 
szerény körben lefolyó ünnepség híre.

De a tanítványok nagy körén kívül 
még igen sokan vannak, akik tisztelettel 
és hálával gondolnak az ünnepeitekre. 
Mindazok, akik az ünnepelt igazgatónak 
és tanárnak nem ajkairól hallották a 
tanító szót, hanem akik Vörös és Cserháti 
irodalmi munkáin okultak, vagy tanúi 
voltak a nevezett férfiak ama hasznos 
társadalmi tevékenységének, melyet ők a 
gazdák, a magyar mezőgazdaság boldo­
gulására kifejtettek.

Nemcsak a szakoktatás, hanem úgy 
dz irodalom terén, mint a gaz da társada­

lom tevékenységi terén. Vörös és Cserháti 
derekasan kivették részüket.

üdvözöljük mi is az ünnepeiteket! 
Üdvözöljük Vörös igazgatóban és Cserháti­
ban a íanügy, a gazdasági irodalom s a 
gazdatársadalom kiváló munkásait; üd­
vözöljük Cserháti-haji régi, jeles munká­
sát, rovatvezetőjét lapunknak, a „Köztelek*- 
nek is. De velük együtt üdvözöljük az 
akadémia legrégibb, hü tisztviselőjétPjetseh 
akadémiai titkárt is, aki valódi példája 
a kötelességnek s aki a maga körében 
szintén kivette részét ama munkából, 
mely a m.-óvári gazdasági akadémia 
tisztes fairét megállapította.

Adjon az Ég még soká erőt és 
egészséget a három ihmepeltnek hasznos 
munkálkodásuk folytatására !

Bemutatva képeiket, a három ünnepelt 
életrajzát a következőkben foglaljuk össze:

Kükén Vörös Sándor Tatán, 1847-ben 
született s gimnáziumi tanulmányait miután 
elvégezte s az érettségit letette, 1865 ben be­
iratkozott a Keszthelyen épen akkor megnyílt 
„Országos gazdasági felsőbb tanintézet*-re,

A keszthelyi diplomával kinevezték József 
királyi herezeg kisjenüt uradalmába segéd­
tisztnek, hóimét 3 év múlva — 1870-ben — 
a kolosrnonostori gazdasági tanintézet tanárává 
és a gazdaság intézőjévé neveztetett ki. 
Kolozsvárott az egyetemet is végezte, s 
1875 ben már a gazdasági tanintézet élén, 
mint ennek igazgatója működött. Igazgatósága 
alatt a kolosrnonostori tanintézet nagyon jó 
hírre tett szert, annyira, hogy Vöröst tanügyi 
érdemeinek elismeréséül Ö Felsége 1894 ben 
a királyi tanácsosi czimmel tűntette ki s 
1897-ben, a midőn Balás Árpád a m.-óvári 
gazdasági akadémia érdemdús igazgatója nyu­
galomba vonult, 0 Felsége Darányi földmive- 
lési miniszter előterjesztésére, a m.-óvári 
gazdasági akadémia élére őt állította.

elő s kültagja volt a kolozsvári#egyetem állam­
tudományi áílamvizsgálati bizottságának. Kolozs­
várott szerkesztette egyideig az „Erdélyi 
gazda* A, később főszerkesztője volt a „Mcző- 
gazda* czimü folyóiratnak s lelke az Erdélyi

Pjetseh József, m.-óvári gazd. akadémiai titkár.

Vörös a kolosrnonostori tanintézeten a 
mezőgazdasági berendezés-, kezelés- és becs- 
‘íésiant, továbbá a nemzetgazdaságtant adta

Cserháti Sándor, m.-óvári gazt! akadémiai tanár.

Gazd. Egyesület oly népszerűvé vált könyv­
kiadó-vállalatának, melynek elnöki tisztét 
viselte.

Az időszaki gazdasági irodalomban kifej* 
tett nagy tevékenységén kívül több egyéb 
munkával is megjelent az irodalom mezején; 
müvei a következők:

A mezei gazdaságtan rövid foglalata (Meg­
jelent Kolozsvárott .1-7'-ban s azóta már 3-ík 
kiadásban forog közkézen), „t gazdasági tattHgy 
történetének, vázlata (Kolozsvár, 1880). A kiüo.zi 
uradalom gazdasági arányai. (Kolozsvár, 1*81), 
-1 szacziáhs kérdés Hinket oldala (Kolozsvár. 
1381). Minő eszközök és gépek szerepeljenek egy 
erdélyi középbirtokbanT (Kolozsvár, 1883). A gazda­
sági társulásról (Kolozsvár, 1884). .1 föld mívesek
gazd. oktatásának szükséges voltáról és. ■módjáról 
(Kolozsvár, 1884). Magasabb szempontok a gazda­
sági oktatás szervezésénél (Kolozsvár, 1891). (lró( 
Széchenyi István, emlékezete (Kolozsvár, 1891); 
.1 dphámfternielémtl (Kolozsvár, 1893., s második 
kiadásban 18534). .1 gazdaságok berendezéséről
(Kolozsvár, 1 -893). A gazda számvitele (Kolozs­
vár, 18517).

Vörös azalatt a 28 év alatt, melyet mint 
tanár és igazgató Kolozsvárott töltőit, nem­
csak e város, hanem Erdély közéletében is 
tevékeny reszt vett s előzékeny modora, ba­
ráti érzéssel telt szive, rövid idő alatt vezető 
szerepet juttatott neki uj otthona, M <Mr. 
illetve Mosonmegye társadalmi életében is; 
elnöke a Mosonmegyei Gazdasági Egyesület­
nek, a M.-Óvári Kaszinónak és a M.-Óv ári 
Széchényi Körnek.

Mielőtt a m.-óvári gazdasági akadémia 
igazgatói székét elfoglalta volna, Darányi föld - 
művelési miniszter Vöröst a külföldi gazda­
sági felsőbb iktatás tanulmányozására küldte 
ki s eme útjáról számol be Vörös legutóbb 
megjelent ,A hazai fdsőbbfoku gazdasági szak-
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L'rühizlalás és értékesítés

fMaiás szervizéséről1" ezima munkában Magyar-' 
< ivar, 1900.)'

E munkában széles látkörre valló maga­
sabb szempontból tárgyalja Vörös e fontos 
kérdést s mondja el nézeteit.

A gazdasági legfelsőbb oktatás szervezé­
sében nagyon eltérők szakié diáink nézetei, de 
megegyeznek mindannyian abban, hogy épen 
ezen a téren, amelyen valamikor megelőzve 
a műveltebb nyugatot is, mi voltunk az elsők: 
sajnos, már nagyon is lemaradtunk.

Reformra, még pedig mélyreható re­
formra égetőszükség van!

Vajba az ünnepelt igazgató, ki irodalmi 
munkásságának jórészét a felsőbb gazdasági 
oktatásügy emelésének hangoztatására szen­
telte, megérhetné még, hogy hazánk eme 
életbevágó kérdése a múlthoz méltó megol­
dást nyer!

Cserháti Sándor Győrött, 1852-ben szü­
letett, olt járta, a föreál iskolái, amelynek be­
végzésével gazdasági gyakorlatra ment s ez­
után az 1871 72-ik tanévben beirajkozotl a 

• m.-óvári gazdasági felsőbb tanintézetre. M.oivárt 
elvégezve, 1873—74-ben a haliéi s a rákö­
vetkező Í874-—75-íki tanévben a lipcsei egye­
temen egészítette ki szaktanulmányait. 1875 
őszén már mint segédianúr a m.-óvári gazda­
sági akadémia D tantestületében foglalt helyet, 
amelyben 1878 óta, mint rendes tanár mű­
ködik.

Cserháti eleinte a gazdasági .állattant 
adta elő a gazdasági akadémián s emellett 
több apró tárgyat s ekkor főleg a filloxeraügy 
foglalkoztatta. Bejárta vizsgálat végett az or­
szág gyanús szüleinek jórészét s meg is irt 
egy kis munkát , á Phylloxera mstulrie * czim- 
mvl. I Megjelent Budapesten 1880-ban,)

.! 881-ben, midőn Deininger Imre, a 
növényi érni esz lés tanára az óvári akadé­
mián, a keszthelyi gazdasági tanintézet 
igazgatójává neveztetett ki, akkor vette át 
(5irháit a növénytermesztési tanszer tárgyait 
és jutott igazi elemébe. Innét datálódik az a 
bámulatos tevékenysége, melyet a növényter­
mesztés terén kifejtett s a mely lépten-nyomon 
produkált valamit.

Nemsokára megírja Kosukmy dr, tanár­
társával i trágyázás alapelvei“ czimü munká­
ját (Budapest, ÍS87). Erre következtek mint 
fontosabb müvei „A gabonafélék termesztése 
(M.-Úvár, 1880), ... / talajnak mély müveié se 
hazánkban“ (M.-Ovár 1891). „Talajismerd“ 
(Budapest 1394) s végül nagy növénytermesz­
tési munkája, az ..Általános és különleges növény- 
termelés“ melynek a műit évben eddig csak 
1-ső vaskos kötete jelent meg Magyar Öváron.

Ha Cserhátinak csakis eme jelentékenyebb 
és terjedelmesebb munkáit ismernénk, már azt 
mondhatnék, hogy eleget dolgozott, az irodalmi 
téren is megtelte kötelességét.

De hol van még az a sok egyéb mü és 
munkálkodás!

Irt Cserháti még egy csomó számottevő, 
habár a felsoroltaknál jelentéktelenebb müvet, 
szerkesztette 1880-tól 1882-ig a régi ,Pesti
Xapló“ föídmiveiési rovatát, megalapította 
1883-ban Kosutány dr.-ral, s jórészt ö táplálja 
a „Mezőgazdasági Szőni.' czimü szakfolyóira­
tot, mely immár a 1-8-ik évfolyamban virágzik. 
s e mellett 1891-óta nagyrabecsüli rovat­
vezetője a Köztelek- nek is.

Oroszlánrésze tevékenységének azonban 
a gazdasági kísérletezés mezejére esik. Az ő 
kezdeményezésére és ‘agitáeziójára létesült 
1891-ben Magyar-Ováróit a m. Mr. növénytár- j 
nosztési kísérleti állomás, megindulva az ő veze- j 
lésével s rohamosan fejlődve mai napig e 
vezetés alatt.

'} Az óvári gazdasági felsői* tanintézet 1874-ben 
kapta meg az akadémia czimet

Hogy mi mindent dolgozott itt Cserháti ? 
az le van téve az állomás nagyszámú s jórészt 
vaskos jelentéseiben.

Cserháti nemcsak maga végzett számos 
kísérletet a vezetése alatti állomáson, hanem 
bevonta a kísérletezők sorába a gazdákat is, 
útmutatást adva nekik, egyébként is segítve 
őket, s feldolgozva az összegyűlt nagytömegű 
adatot. írt, járt-kelt, így buzdított mindenfelé. 
Nincs is szakember a mezőgazdaság terén, 
kit a gazdák annyira ismernének, mint Cserhátit,

‘ Cserháti érdeme elsősorban, hogy hazánk­
ban a műtrágyákkal már- mindenütt kísérletez­
nek, s hogy sok helyen a kísérleteken túlesve 
a műtrágyák már rendszeresen használtatnak 
is. De habár különös előszeretettel a trágyázást 
kísérleteket karolta, fel Cserháti, nem igen van 
a növénytermesztésnek olyan ága, amelyet 
kísérleteinek körébe ne vont volna.

A mezőgazdasági kísérletezési ügy terén 
kifejtett működéséért méltó elismerés is érte 
Cserhátit azzal, hogy a Magyar Tudományos 
Akadémia e nembeli érdemeiért 1896 ban a 
Forstir-féle dijat ítélte oda neki.

Cserháti nagyszabású munkálkodásával 
helyet biztosított magának a magyar mező- 
gazdaság történetében. Ne vágjunk a történet 
itélőszéke elé, ne mérlegeljük Cserháti érdé 
meit: ez a jövő feladata !

De bármin! fog is ez az ítélet hangzani, 
egy bizonyos. Az, hogy nem volt még szak­
emberünk, aki úgy értette volna módját annak, 
hogy miként kell a jórészt közönyös magyar 
gazdaközönséget a megszokott működésből 
felzavarva, az újítás, a kísérletezés ügyének 
megnyerni. Találékonyságával) egyre újabb 
eszméivel szüntelenül tervez, agitál s újabb 
erőket von be munkálkodásának körébe.

Aki csak működéséből s személyesen 
nem ismeri Cserhátit, az, ha alkalma nyílott 
vele találkozni, elcsodálkozik, hogy olyan 
fiatalos erőben levő ember végzett akkora 
munkát.

Valóban, külseje olyan, mintha a férfikor 
delét még el sem érte volna s talán ez fejti 
meg nagy munkabírását is.

Adja Isten, hogy szakmtmkálkodásában is, 
bármilyen szép is ez eddig, a delelőhöz még 
csak ezután jusson 1

Cserháti önállóan megjelent munkáit —. 
kihagyva a már említetteket a következők­
ben soroljuk fűi:

'A szarvasmarha, okszerű táplálása — Kühn 
munkájának fordítása — (Budapest, 1887). Mily 
módon lehetne a kisbirtokosok között az oksztru 
gazdálkodást a legsikeresebben terjeszteni ? (Buda­
pest, 1888). Jelentés a m.-óvári gáti, akadémia 
kísérleti telepén az 1886—1888. evekben végrehajtott 
növénytermelési kísérletekről (Budapest, 1880). 
Versuche über den Grünmais (Berlin, 1890). 
Welche Erfahrungen liegen vor über Variiren der 
Pflanzen am gleichem Samen unter verschiedenen 
Anbau- und V/achstumbedingungen etc. (1891). A 
csata-mádé termesztése, bevermeiést és etetése (Kolozs­
vár, ,1891). M ezögazdmági szakoktatásunk reformja 
í M.-Uvár, 1801). a m.-óvári m. Mr. gazd. aka­
démiával kapcsolatos növénytermesztési kísérleti állo­
más jelentése 1.891. évről í'M.-Oíár, 1892).

3He Ergebnisse der T'iefcultur in Ungarn mit 
besonderer ’Berücksichtigung der Danipfkultur 
(Wien, 1-8921.

Talajjavító növények. (Budapest, 1892).
A m.-óvári m. kir, gazd. akadémiával kap­

csolatos növényiem, kis úri. állomás jelentése 1882. 
évről (M.-Ovár, 1803)/

Jelentés a m.-óvári m. kir. gazdasági aka­
démia kísérleti, telepién as 1889—1890. években 
végrehajtott növény team. 'kísérletekről (M.-Uvár, 
1802).

A m.-óvári. m. Mr. gazd. akadémiával kap­
csolatos mvényterm, kíséri, állomás jelentése 1892., 
évről (M.-Uvár, 1894).

A dohány égésére befolyást gyakorló körühné- 
vyek íaruhnávyozám (Bpest, 1894).

Jelentés az Orsz. növényf&rm- kísérleti állo­
más 1894. évi működéséről (M.-Uvár, 1895).

Versuche über die Brennbarkeit des Tabaks. 
(Berlin, 1895).

A bárom ünnepelt között szerényebb 
működési körben, de legrégibb idő óta, immár 
35 éve szolgálja a tanügyet Pjetsch József, a 
gazdasági akadémia titkára.

1865-ben dr. Pabst igazgató alatt került 
az akadémiához, amelynek czime akkor cs. 
kir. felsőbb tanintézet s természetesen —- abban 
a szomorú világban — oktatási nyelve kizá­
rólag német volt.

PjeJsch Józsefet nem szülte a magyar 
haza, Morvaországban, Kromauban született 
1338-ban; nem is tudott magyarul mikor 
Magyar Ö árra, az akkor még teljesen német 
városba került.

És mégis, mikor alkotmányos életünk 
újabb virradása után, 1S69 ben az óvári inté­
zet a magyar kormány keze alá került s a. 
tudomány igéit a német mellett hazánk nyel­
vén is kezdte hirdetni: otthagyták a német 
tanárok Övárt csaknem valamennyien, hogy a 
Becsben megnyitandó gazdasági főiskolához 
szegődjenek, de Pjetsch megmaradt Öváron, 
daezúra. hogy kedvező ajánlattal hívták Becsbe 
ötét is. ü végezte ezentúl két nyelven mun­
káját — már megtanult addigra annyit ma­
gyarul

Pedig csak olt szívta be a magyar le­
vegőt s ott taposta hazánk földjét, ahol a 
közös folyó, a Lajta, áztatja ennek partjait!

Mikorra azután 1884 ben az óvári aka­
démia egészen magyar tanintézetté vált, 
akkorra Pjetsch — szive szerint már úgyis 
régen az — nyelvében is egészen magyarrá 
lett s viszi sok és bizony nem valami könnyű 
munkáját kizárólag magyarul a mai napig.

És viszi becsületesen, hűségesen, példa­
szerű pontossággal, megkönnyítve az igazgató 
és a tanárok sorsát, kik egy tői-egyig barátjukat 
és sokszor tanácsadójukat tisztelik benne. Az 
ő gazdag tapasztalataihoz, az akadémia admi­
nisztratív ügyeiben való jártasságához fordul 
az, a ki vilamiben fennakad.

Ha elmondjuk még, hogy ő, aki a hallga­
tók ezreit vezette be az akadémia anyakönyvébe, 
maga is tanítványa az akadémiának, melyet 
sikeresen elvégzett: elmondtuk az akadémia 
derék titkárának a nyilvános életet illető egész 
életrajzát.

Fárasztó munkája eddig még meg nem 
viselte, annyira, hogy csakis a tantestület 
ifjabb tagjai, de ők is csak tréfából merik 
olykor-olykor »Pepi bácsidnak czimezni.

Az ünneplés napján az ő dicsőségét nem 
fogja hirdetni semmi; de bizonyos, hogy kevés 
jubiláns kapott annyi meleg, őszinte baráti 
kézszorilúst, mint a mennyit ő fog kapni.

Cs. L. ur alábbi kérdést intézte hozzánk:
1. Van mintegy 150 darab prima minő­

ségű 2—3 éves ürüm, amelyeket szeret­
nék hizlalva értékesíteni. Mely időszakra 
kellene készen lennem, hogy legmagasabb 
árakat kapjam ? 2. Hol lehetne (mely piaczon) 
a hízott ürüket legjobban eladni ? 3. Mily 
arányban volna helyes a hizlalás krumplival 
és tengerivel, hogy az ürük minél rövidebb 
idő alatt piaczképessek legyenek? 4. Milyenek 
a kilátások az árakat illetőleg ?

1. Kérdésttevő tájékoztatására röviden 
megjegyzem, (a mely körülményről hiszem, 
hogy amugyis tudomással fair), hogy a juhnak 
az emberi élelmezésnél nálunk manapság igen

Újabb tapasztalatok a trágyázás köréből. 
(Bpest, 1805).

.Az okszerű talajmivdés alapelvei. (Bpest. Mb). 
Dk Künstliche Düngung t Bpest. 189b).
Az Orsz. t/t. kir. növény term esziési állomás je­

lentése 1895. évről (M.-Uvár, 18961.
A mezőgazda.'ági 1 kis ér kit állomásokról {Ma­

gyar-« 'vár, 1896).
A homoki szólók, trágyázása (Bpest 1809).



SPH immsi*

került

<>.iJ

nagy a 
mietet

neme

k nyes­
ném et 

hogy a 
colahoz 
jfáron, 
Bóetba- 

mun- 
rlt ma-

yar le- 
ahol a 
iáit!
rí aka-
í vált.

F úgyis 
»gyárrá 
könnyű 
)ig-
, példa* 
gazgató 
rátjukat 
sne. Az 
i ad mi­

fordul

hailga- 
ayvébe. 
melyet 
adérnia 
3 egész

-g nem 
testület 

merik

:ef nem 
IY kevés 

bt ráti 
mi.

urasabb
saezo

íil vénél

rovia eu 
hiszem, 
iubnak

1735

alárendelt szerepe van, s a juhhus konzuma ] 
igen jelentéktelen. Ebből kifolyólag a kínálat 
is gyenge,*) a kereslet juhhus iránt is lanyha, 
s igy rendes körülmények között a hízott juh 
értékesítése nem valami kedvező. Hízott juh 
értékesítése a budapesti s a bécsi piaczon 
nagyban és egészben egyforma határok között 
mozog.

Az egyes évszakok között valami élén- 
kebb vásár mindannak daczára időnkint észlel- 
hetővé válik, s röviden megjelelem azon idő­
szakokat melyekben a hízottjuk értékesítése 
kedvezőbb szokott lenni. Kedvező időszak 
május hónap, midőn nyírás után a fölösleg, 
jobb kondíczióban, s nagyobb tömegben kerül 
piaczra. Kedvező időszak szeptember második 
fele, október hónap, midőn a juhok legelőről 
íoljavitva kerülnek piaczra, s midőn a szőlő- 
szüret beálltával a vidék nagyobb kereslettel 
fordul a fővárosi juhpiacz felé.

Elég jó értékesítésre nyílik alkalom még 
január, február hónapban is, midőn az ura­
dalmak a téli hizlalásban elkészült anyagot 
szokták piaczra fcocsájtani.

Ezen úgynevezett „birkaszezon* idejében 
a kínálat jó minőségű anyagban megélénkül, s 
azon esetben, ha a piaczra a szükségletet 
felül nem haladó mennyiség nem tódul, azaz, 
ha túlkínálat nem fejlődik ki, akkor az árak 
is elég kedvezően alakulnak. Akkor természete­
sen, ha a kínálat túlhaladja a keresletet, a 
vásári árak depressziója következik be, s a 
vásárra hozott anyagot nyomott hangulat mel­
lett, a vártnál alacsonyabb áron kénytelen az 
eladó elvesztegetni.

Ajánlanám tehát kérdésttevőnek, hogy 
mielőtt anyagát a vásárra hozná, előzetesen 
tájékoztassa magát az illető vásárra fölhajtásra 
(a kereskedőknél s bizományosoknál) bejelen­
tett juhok számáról vagyis a várható fölhajtás 
nagyságáról.

Ha anyaga jó minőségű lesz, s ha az 
akkori vásárra a kelleténél több juh nem lesz 
felhajtva, juharnak kedvező értékesítését — 
több-kevesebb biztossággal — remélheti.

2. Miután a viszonyok Budapesten is, 
Bécsben is nagyon megegyezők, akármelyiken 
eladhatja anyagát. Ha saját maga nem hozza 
(kiséri) vásárra eladó hizójuhait, úgy vagy 
hirdetés utján keres ab istálló reájuk odahaza 
vevőt (többen sikeresen jártak el a .Mészárosok 
s Hentesek Lapjában“ közzétett hirdetéssel), 
vagy pedig bizományossallép érintkezésbe s reájuk 
bízza az eladást. Ajánlható bizományos Buda­
pesten Braun Gyula marhavásártér,a vásárpénztár 
r. t. a marhavásártéren. Becsben Schleiffelder 
Hugó és Társa Wein St.-Marx, vagy Sáborsky 
cég ugyanott, akármelyik bizományos készség­
gel fog vállalkozni arra is, hogy a vásári 
konjunktúrákkal, a várható fölhajtások nagy­
ságáról, árakról stb. előlegesen tájékoztassa.

3. Ezen kérdésre határozott választ nem­
csak azért nem lehet adni. mert a takarmány- 
anyagokról, egyáltalán a takarmányozási eljá­
rásról, s annak eredményességét s sikerét 
befolyásoló mellékes körülményekről nem vagyok 
tájékoztatva, de már azért sem, mert nem 
tudom, kérdésttevőnek milyen juhfajta (t. i. 
húsos angol, franczia, vagy finom merinó?) 
van birtokában.

Igyekezem azonban általánosságban tartott 
válaszban tájékoztatni, amennyire ily rövid 
keretben azt tenni lehet. Azt tudjuk, hogy 
egészen másként kell takarmányom egy nehéz 
angol husjuhot, mint egy finomgyapjas merinót 
Nagyon helyesen gondolkozik kérdésttevő, 
midőn arra törekszik, hogy anyagát ,mmél 
rövidebb idő alatt* tegye piaczképessé; azaz, 
hogy intensive hizlaljon. Az angol tenyésztők 
azt tartják, hogy olyan hizlaló, ki lassan 
hizlal, olyan mint a gépész,ki „spórol* a

*) Must évben megtörtént Budapesten azon eddig 
hallatlan eset, hogy a rendes heti juh vásár a marha- 
vásártéren nem volt megtartható, mert egyetlen egy
juh sem került fölhajtásra.

tüzelővel s gépének teljes munkaképességét 
nem használja ki és fél gőzerővel dolgozik- 
Épen a juhnál — az alacsony árak miatt — 
kell leginkább törekedni arra, hogy az állat a 
föletetett takarmányt jól értékesítse, azaz : az 
elfogyasztott takarmány értékét gyors súly­
gyarapodásával térítse vissza.

A juhokkal — tudvalevőleg — akkor, ha 
legnagyobb súlygyarapodást óhajtunk elérni, 
czélszerü több fehérjét etetni, mint más állatnál 
szoktuk, azaz a juhoknál a töményitett, azaz 
szükebb táparányt (daczára. hogy ez drágább 
takarmányozás mint a tágabb táparány) bátran 
alkalmazhatjuk. Helyesen jár el kérdésttevő, 
ha a tengeri mellett, fehérjében gazdagabb 
takarmányt pl. olajpogácsát is etet. A hizlalás 
első időszakában állítsa úgy össze táparányát, 
hogy 1000 kg. élősúlyra 2"5 kg. majd 3-0 kg. 
második időszakban 3-0—3‘5 kg. emészthető 
fehérjét nyújtson s csak a harmadik időszak­
ban vonja azt vissza ismét 3—2"5 kg. (azaz 
naponta s darabonként lU—3 2—8 4 kg.) Ha 
hizlalandó juhai húsos fajta, akkor 1000 kg. 
élősúlyra a burgonyából adhat 40 kilogrammot 
naponta, könnyebbtestü, íinomgyapjas juhfajIá­
nál azonban még 30 kg. is sok lesz. (azaz 
naponkint s darabonkint 2—3 kg.). Tengeri- 
darából 1000 kg. élősúlyra naponta a hizlalás 
első időszakában adhat 3 kgot (azaz naponkint 
s darabonkint í,a—1 kg.), mely mennyiséget 
később 6 kg. növeszthet meg, ugyanezzel foko­
zatosan azonban a tömény fehérjetartalmú 
takarmányt (péld. olajpogácsa) megfelelően 
kevesbítve.

Azt, hogy a tengerin, burgonyán, olaj­
pogácsán kiviil a bendő kitöltésére szalmát, 
pelyvát, s ezenkívül a juhnál nélhülözhetlen 
s kiváló jó minőségű luezema, lóber, vagy 
rétiszénát is kell adagolnia, talán szükségtelen 
is megjegyezni. Úgyszintén azt is, hogy a 
szénaféléket a hizlalás első időszakában 
nagyobb a későbbi időszakokban pedig foko­
zatosan csekélyebb mennyiségben kell nyújtani.

Gyakorlati tájékoztatóul álljon itt egyik 
uradalom igen jól bevált takarmányzási 
„reczept*-je: 3. éves merinóüriik, (jó conditió- 
ban) 100 darab kapott naponta:

I. javítás időszaka. 28 nap.
3'? kgr. söjababdara
7’5 „ tengeridara

18‘8 „ zabosbükkönyszéna
! 12‘9 „ takarmányrépa.
II. Hizlalás I időszaka. 12 nap.

8-2 kgr. olajpogácsa
í 2'2 „ söjababdara
20*4 „ tengeridara 
32-7 „ zabosbükkönyszéna

245'7 „ takarmányrépa.
III. Hizlalás I. időszaka. 7 nap.

12"8 kgr. olajpogácsa
12*8 „ söjababdara 
34'2 „ tengeridara 
342 „ zabosbükkönyszéna

235-1 „ takarmányrépa,
IV. Hizlalás 111. időszaka, (kb. 30 nap.)
Az olajpogácsa, sőjabab s tengeridara fokozatos 

csökkentésével, az eladásig.
Ezenkívül a modern és okszerű takar­

mányozás elveit s gyakorlatát tárgyalja igen 
világosan, s annak titkába vezet bennünket az 
OMGE. által kiadott s Kossutány s Cselkó gazd. 
akad. tanárok által megírt kitűnő munka a 
„Takarmányozástan*, melynek tanácsai nyomán 
a gazdák jól, gyorsan, előnyösen s anyagi 
haszonnal űzhetik a hizlalást.

4. A kérdés első részére a feleletet fönn- 
tebb már megadtam.

A második részre álljon itt tájékoztatóul 
a következő :

A hivatalos árjegyzés szerint a buda­
pesti juhvásár f. év. okt 29-én a következő 
árakkal folyt le.

Nyírott elsőrendű ürü I. kilónként (élő­
súlyban) 38—40 fillér.

Nyírott elsőrendű ürü 34—38 kor. párja. 
Középminőségü ürü 34—34 fillér Idíónkint.

„ „ 26—32 korona párja.
■ „A csekély kereslet folytán az irányzat 
I lanyha volt, s csak potomáron lehetett eladá- 
r sokat eszközülni.“

F. év november 5-én.
Nyírott elsőrendű ürü kilónként 38 —40 fillér.

„ , „ páronkint 38—40 kor.
Középminőségü ürü 34—36 fillér kilónként.

„Főihajtás ugyan csekély volt, de cse­
kély hetiszükségleí folytán az árak nem ja­
vultak.“

A bécsi árak rendszerint pár fillérrel 
(kilogrammonként) magasabbak, úgy hogy a 
szállítási stb. költségek födözve vannak.

Domes-.

91. SZÁM. 10-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1900. NOVEMBER HO 17.

VEGYESEK.
Mai számunk tartalma:

Oldal
Az OMGE. közleményei.____ __ _________    1727
Csordultig................................................. .. ... ... 1727
Gazdasági egyesületek mozgalma......... .................  3732
Hármas jubileum a m.-óvári gazdasági akadémián. 1733 
Ürühizlalás és értékesítés...........................    1734

Állattenyésztés.
Katona-lótenyésztésünkhöz........ ...........................  1729

Gazdasági állattan.
A besszen! légy és az őszi repeze........  ............... 1729

Állategészségügy,
A hörgősség és »röklékenvsége.................  1730
Levélszekrény, ............       1731
Vegyesek.---------------------  1735
Kereskedelem, tőzsde___________________... 1737
Szerkesztői Szenetek._______ ___________ 1738

A magyar kír. földtani Intézet múzeuma a 
közönségnek díjtalanul nyitva áll minden vasárnap és 
csütörtökön, délelőtt 10—1-ig.

Más napokon, hétfő és péntek kivételével, dél­
előtt 10—1-ig, egy korona személyenkénti belépő díj 
lefizetése után tekinthető meg.

A m. kir. mezőgazdasági mnzeam gyűjteménye 
a VII. kér., Kerepesiül 72, szám alatti házban meg­
tekinthetők a hétfői és az ünnepeket kővető napon 
kivételével:

naponkint d. e. 9 órától <L n. 1 óráig.
Hétfői és az ünnepeket követő napokon a múzeum 

tárva van.
A museum látogatása ingyenes.
A legközelebbi villamos-kocsi megállóhely a 

Kerepesi-uton : a városból jövet VII. kér., Alsó-erdősor- 
utcza sarkán, a városba menet Vili. kér., a Kenyérmezö- 
utcza sarkán van.

Czimadományozás. Ö Felsége a király a 
vallás- és közoktatási miniszter előterjeszté­
sére dr. Liebermann Leó budapesti tudomány- 
egyetemi magántanárnak, a „Köztelek* kitűnő 
rovatvezetőjének az egyetemi rendkívüli tanári 
ezimet adományozta.

Halálozás. Lángh Aurél, József főher- 
czeg ő cs. és kir. fensége uradalmi intézője 
folyó hó 15-én meghalt Budapesten.

Vámpolitikai küzdelem Németország­
ban. Nálunk még meglehetősen közömbös a 
közvélemény a vámpolitikai kérdésekkel szem­
ben. Pedig napről-napra közeledünk a vám- 
és kereskedelmi szerződések megújítási ide­
jéhez s az uj szerződések megint hossza 
évekre válhatnak mezőgazdasági boldogulá­
sunk emelő karjaivá vagy kerékkötőivé. A 
németek érzik ezt jól s máris komoly háború­
ságba keveredtek egymással gazdák és keres­
kedők illetve iparosok. A német agráriusok 
a kettős vámtarifarendszert kívánják életbe 
léptetni, azaz a maximális és minimális vám­
tarifákat, amelyeknek keretein túl semmiféle 
kedvezményes klauzulák nem játszhatják ki a 
vámvédelmet. Az iparosoknak és kereskedők­
nek ez persze nem kell; az agrárvámok hatá­
lyosabbá tétele ellen az a fő kifogásuk, hogy 
azok csak a feleslegre termelő nagybirtoko­
soknak hasznosak, míg a kisgazdák többségé­
nek a nyerstermények mesterségesen emelt 
árából hasznuk nincs. Már pedig Németor­
szág nemzeti vagyonának csak 10%-a nagy­
birtok. Az agrár vámvédelem kérdését tehát 
a közérdek szempontjából veszik bírálat alá. 
beismervén ezzel, hogy ha a kisgazdáknak is
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érdekében feküdnék a magasabb vámvédelem, 
aksor az közérdek volna. Hát az agráriusok­
nak igen könnyű bebizonyítaniok azt hogv a 
jobb terményárakból a kisgazdáknak is hasz­
nuk van, mert hiszen a kisgazda is csak a 
terményei után befolyó jövedelmből csinálhat 
pénzt, már pedig pénzre neki is szüksége 
van. Ha mindazt megenné, amit termeszt, 
akkor megütné a lapos guta a zsebét is! 
Azzal éppen nem lehet biztatni a kisgazdát, 
hogy ha olcsóbb is lesz a marha, meg a 
gyapjú, de megnyeri azt bőven azzal, hogy a 
czipö meg a ruha is olcsóbb lesz. Ilyesmivel 
biztatják ugyanis a nagvpublíkumot. Pedig 
lám a gyakorlatban bejött az idegen búza 
vámmentesen s a liszt és kenfér ára csökkent-e 
azért"? Bejött a szerb marha: a hús- és bőr- 
nenmeket olcsóbban kapja-e azért a közön­
ség i Beözönlött az olasz hor: nem méreg­
drágán fizetteti-e a kereskedelem mégis a 
borkotyvaiékokat"? A gazda önvédelmének fel­
adásából a fogyasztó nem nyer, nem nyer 
tehát a gazda sem, mint fogyasztó, de mint 
termelő károsul és tönkre megy. Ez a tapasz­
talat el fogja dönteni a vámpolitika sorsát. 
Kis- és nagygazdának egyformán érdeke az 
erélyesebb agrár vámvédelem, ez létérdekük, 
ebből nem engedhetnek.

A külföldi szénkiviteli tarifák feleme­
lése. A pénzügyi bizottságban a kereskedelem­
ügyi minisztérium tárczájának költségvetése 
alkalmával Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter többek között kiemelte, hogv a magyar 
belföldi termésű szénnek kivitelét előmozdítandó, 
nagyobb vasúti szállítási dijkedvezménveket í 
engedélyezett. A bizottságban a miniszternek 
ezen intézkedését helyeslöleg tudomásul vet­
ték és egy hang sem hallatszott ellene. Tehát 
mikor urbi et orbi hirdetik a magvar ipar 
támogatását, ugyanakkor felsőbb helyen el­
vonják az ipar fejíödhetésének egyik legna­
gyobb tényezőjét, az olcsó fűtőanyagot. Ami kö- 
szénbánya társulataink termelőképességüket 
fokozva, Ausztriába szállítják prodoktumaikat 
minimális árak mellett, nagy7 kvantumokban. 
Ezáltal elvonják a szenet a hazai piacztól, 
holott a hazai bányatársulatok kötelessége lett 
volna a konjunktúrák felhasználásával a kül­
földi szenet hazai piaczról kiszorítani és itt 
biztos talajt teremteni maguknak. A keres­
kedelmi miniszternek segédkezet kellett volna 
nyújtania a köszéntársulatok eme vállalatának 
sikeres keresztülviteléhez akként, hogy a beí- 
iöldí csépiési és egyéb fűtési kőszénanyag 
szállítását még a jelenleginél is olcsóbb szállí­
tási mérséklésekkel támogatta volna. Sajnos, a 
miniszter nem ezt tette, hanem kedvezést 
adott az Ausztriába elszállítandó szénnek. Az 
osztrákok és poroszok másképpen ítélik mega 
helyzetet. November elsejétől fölemelték a kő­
széntarifákat. E tarifaemelés az aussig-teplitzi 
vasútnál 3 3—3"8 márkát, a cs. k. államvasutak- 
nál 3—3'5 márkát tesz. A busehtehradi vasút 
tarifáit kikerekiíette felfelé, minek folytán 
az észak-németországi fuvar kocsinként " 0"2 
markával emelkedik. Az aussig-tepiitzi vasút 
és az államvasutak dél-németországi tarifái a 
Busehtehradi vasút használata esetén kocsinként 
3 S márkával emelkedik. A tarifaemelés pénz­

ügyi hatása jelentékeny lesz, különösen az 
államvasutaknál, melyek a szén nagyrészét 
egész a határig szállítják saját vonalaikon. Az 
évenkénti szállítás több mint 250,000 waggon. 
Lsekországböl az utolsó évben több mint 880,000 
kocsi barnaszenet vittek ki. melynek több mint 
fele az aussig-teplitzi vasútra esik. A husch- 
tehradi vasút a külföldi szénforgatomban több 
mint 100,000 kocsival vesz részt miért is a 
tarifák felemelésével a nevezett vasút bevétele 
több mint 250—300 ezer koronával emelkedik. 
Németországról pedig azt halijuk, hogy a szén- 
MYiíeii kiviteli \rámmal akarja megnehezítem!. 
Megfoghatatlan, hogy csak mi vagyunk azok, 
akik mesterségesen támogatjuk a hazai kőszén 
kivitelét.

A magyar-óvári hármas jubileum. A 
magyar-óvári gazdasági akadémia ifjúsága 
november 17-én Vörös Sándor igazgató 30 és 
25 éves Cserháti Sándor tanár 25 éves és 
Pjetsch József 35, illetve 45 éves működése 
megünneplése czéljából matinét rendeznek, 
melynek műsora a következő:

1. Elnöki megnyitó. Tartja: Zsendovits 
józset, akad. hallgató. 2. A burok dicsősége. 
Induló. Előadja az akadémiai ifjúsági zenekar. 
3. ünnepi beszéd. Tartja: LippayZoltán,akad. 
hallgató. 4. Romance Beethoven. Op. 50. 
Hegedűszóló.. Előadja: Franich Béla. akad! 
hallgató. 5. L dvözlő dal Zsasskovszky Ferencz- 
től- Előadja az akadémiai ifjúsági énekkar, 
6. Magyar egyveleg. Előadja az akadémiai 
ifjúsági énekkar.

Szövetkezeti nagygyűlés. A Hangya 
kötelékébe tartozó nyitra-, pozsony-, sopron- 
és barsmegyei fogyasztási szövetkezetek ma 
tartották nagygyűlésüket Nyitrún. A gyűlést 
Ivánka Oszkár nyitotta meg szép beszéddel. 
Kifejti a gyűlés czélját s a Hangya országos 
központi misszióját. Hangsúlyozza, mennyire 
érdekében áll minden szövetkezetnek, hogy a 
központot, ha kell, még áldozatok árán is 
támogassák. Idővel az busás hasznot fog 
nekik hajtani. V égül a vidéki központok jelentő­
ségét vázolva, felkéri Balogh Elemér igazgatót 
előadásának megkezdésére. Balogh közel két­
órás beszédben részletesen kifejti a szövetke­
zeti életben előforduló fontosabb mozzanatokat 
és nehézségeket, utalván egyúttal azon módokra 
és eszközökre, melyekkel éz utóbbiak elhárít­
hatok volnának. Utána még Apponyi Gyula gróf, 
továbbá Horváth Jenő apozsonvmegyei gazda­
sági egyesület ^ titkára, Karsay 'illés pogránvi 
és Kardos Károly gerencséri plébánosok, 
azután Meskó Pál a nyitramegyei gazdasági 
egyesület titkára, stb. szóltak' a tárgyhoz, 
Apponyi Gyula gróf indítványára a nagygyűlés 
táviratilag üdvözölte Darányi lgnácz minisztert 
és Károlyi Sándor grófot.

Drágul a káposzta. A főváros népét, 
mint a „Közélelmezés* írja, az a veszedelem 
fenyegeti, hogy egyik mindennapi eledele, a 
káposzta megdrágul. A dunamenti községek! a 
melyek a fővárost káposztával látják . el, az 
idén termés nélkül vannak. A tavaszi árvíz, a 
nyári szakadatlan esőzések a palántákat elpusz­
tították s nem termett semmi káposzta. A 
vásár csarnokokban már is érezhető a hiány : 
az abnormális árak jelzik. Amíg ősz kezdetén

2—3 forint volt a káposzta száza, most az 
elsőrendű káposztából 100 fő 10—12 korona 
a másodrendűből 6—8 korona. A csarnok 
igazgatósága a hiány ellensúlyozására minden 
lehetőt megtesz. A közvetítők utján s maga is 
direkt az ország minden nagyobb termelőihez 
felhívást intézett, hogy káposztát szállítsanak. 
Ha a termelők reagálnak a felhívásra, akkor, 
ha drágán is, lesz savanyu káposzta, de ha 
nem, akkor paradicsomot meg almát ehet a 
lakosság. Mert paradicsom meg' alma annyi 
termett és olyan mennyiségben van a piaezon, 
hogy szinte ajándékkép vesztegetik.

I j podgyászdijszabás a m. kir. állam- 
rasutakou. A ni. kir. áliamvasutakon a köze­
pes zónák viteldijának leszállításával és a nagy 
távolságok árainak felemelésével tervezett uj 
személy-díjszabás életbeléptetését, a felmerült 

,ímancziáiis aggályok miatt tudvalevőleg el kel­
lett halasztani és ezzel együtt a tervezett uj 
podgyászdijszabás is függőben maradt. Mint­
hogy azonban időközben az államvasutak sze­
méi ydijszabásának uj kiadása szükségessé vált, 
a sok panaszra okot adott és különben is több 
tekintetben czélszerötlennek bizonyult eddigi 
podgyászdijszabás érvényen kívül' helyeztetik 
és a közönség jogos igényeinek megfelelőbb 
tarifával pótoltatik. Ezen tarifa, mely a jövő 
év január elsejével fog életbe lépni azon változ­
tatást foglalja magában, hogy a dijkiszámitás 
nem úgy mint eddig darabonként, hanem a 
tényleges súly alapján, tekintet nélkül a darabok 
számára fog eszközöltetni. A díjfizetés pedig 
a minimális 50 kg. mily épségben tartásával 
olyképpen fog történni," hogy az 50 kg! meg­
haladó minden 10 kg. után az első zónában 
10, a másodikban 20 és minden tovább zónában 
20 20 fillérrel több fizetendő. A mintabörön- 
dök és a munkások kézi szerszámaira nézve 
fannáiió különleges mérséklések fentartatnak.

Allatforgalnü korlátozások módosítása.
A cs. kir. osztrák belügyminiszter folyó évi 
november hó 6-án kelt hirdetményével a 
sertésvésznek uralgása miatt azonnal kezdődő 
érvényességgel a sertéseknek Ausztriába való 
bevitelét Besztercze-Nasződ vármegyének Ausz­
triával határos jádi járásaiból és Besztercze 
r. t. városból megtiltotta; viszont a sertésvész­
nek uralgása miatt Vas vármegye kőszegi 
járása cs Kőszeg r. t. város, továbbá a sertés- 
orbáncz uralgása miatt Szepes vármegye ófalui 
járása ellen érvényben volt sertés-beviteli 
tilalmakat hatályon kívül helyezte.

NYILTTÉR.*)
A IX. évfolyamba lépő

Mészárosok és Hentesek Lapja,
a húsipar, zsír- ós állat-kereskedelem, ál lat tenyésztés és 
állategészségügyi érdekek közlönyének szerkesztősérré és 

kiadóhivatala november hő 10-étől ”

VII., Erzsébet-körut 2. sz. alá
helyeztetett át. l785

Manthner Ödön

V
os. és kir. udvari szállító magkereskedése

BUDAPESTEN EP-***?“331 Ll,> FI., Andrássy-út 23. se.
mintik beküldése és as ár közlése mellett a legmagasabb napi áron mindenféle gazda-

sági magot, és pedig:
luezernát, nyúlszapukát, lenmagot, napraforgót,

lóheremagot, csibehurt stb
fohőrrhnnAf IaK3riTiaFiy rBpiUllcUJ WOPOS kölest, továbbá

,9 tavaszi bükkönyt, kendermagot akáczmagot, 
biborherét, mustármagot, gomborkát. ^ ^
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Felhívjuk
* t. ez. gazdakőzönség 

figyelmét

meiyek az év folyamán több sorozatban,
nevezetesen

jnlius es szeptember hónapokban
tartatnak meg.

Az aukczíókra felküldött és .Gyapjúárve­
rési vállalat Budapest, Dunaparti 
teherpályaudvar* ezirazett gyapjukülde- 
ménvek a M. Á. V. összes vonalain tetemes
díjkedvezményben, valamint ingyen 

raktározásban részesülnek.
Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:
Gyapjuárverési vállalat

HELLER M.s TÁRSA.
BUDAPEST, Y„ ErxséM-lér 13,

KERESKEDELEM. TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Napi jelentés a gabonaözletről.
1900. november 16

-I bmaiizkt menete igen vontatott, a malmok a 
i bő kínálattal szemben tartózkodó vételkedvet tauusita- 
I nak, jó minőségű áru inkább keresett és ezáltal ár­

tartó, míg gyengébb minőségű áruk csak nagynehezen 
helyezhetők el. sz árak gyengén tartottak. A kedvező 
időjárás is ianyhiiólag hat a piaczra, a hozatalok 
pedig állandóan nagyok. A mai ‘ forgalom körülbelül 
30.000 mm.

Rozsban gyenge a kínálat változatlan árak mel­
lett. A kivitel részére jó minőségű ám keresett, gyen­
gébb alárendelt minőségek pedig csak olcsóbb árak 
mellett keinek el. Helyben és helybeli paritásra 13-50— 
13*60 koronáig fizettetik.

Árpában kevés az üzlet, a hangulat állandóan 
lanyha. Árak 11 koronától H'SO-ig.

Zab bőven kínálta tik, a fogyasztok kereslete 
mérsékelt, árak nagyobbára változatlanok.

Tengeri (ui) kellemes irányzatú; helyben 9*40— 
9'50, novemberre 9"20 koronát, nov.—deez. 9"20—9-30, 
deczemberre 8-30—9-40 koronáig fizetnek budapesti 
paritásban.

A husértékesités szervezése
l>r. Darányi Ignácz földmivelésügyi m. kir. 
miniszter megbízásából: Ausztria, Német­
ország és Dániában tett tanulmányútja alapján 

IRTA

Jeszenszky Pál
az O, OT. G. E. titkára.

—.. --sees------- *
A n a: 2 Íz o r* o n a.

Megrendelhető
az O. TI. G. JE. titkári hivatalában.

Szeszüzlet.
Szesz. {Goldfinger Gábor szeszgyári képviselő 

tudósítása.)
A szeszüzletben e héten az üzletmenet változat­

lan élénk volt és a szeszárak jobb kereslet és fedezési 
vásárlások folytán változatlanul szilárdan zárulnak,, 
Elkelt finomított szesz nagyban adózva 126-50 —117-50 
K,, adózatlanul szabadraktárra szállítva 46-50—47*50 K, 
helybeli t-finomitógyár aktöl. Vidéki finomitogyárak fino­
mított szeszt helybeli vevőknek házhoz szállítva ked­
vezőbb fizetési feltételekkel 1 K. olcsóbban ajánlottak 
és több kisebb tétel zárulva is lett.

Élesztőszesz helybeli gyáraktól 116-50—117-50 K. 
adózva és 47*50 koronáig adózatlanul kelt el.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz élénkebben volt ajánlva és tarlós vételkedv 
folytán a kínált tételek 40 60 korona fix árban és 
jegysésen aló! 2*-----2*50 K. keltek el.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 42*-----
42 50 korona.

Bécsi jegyzés 42-60—43*— korona kontingens 
nyersszeszért.

Prágai iegyzés 113*----- 1130s korona adózott és
40‘— korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 20*----- 20*25 korona kiviteli
szeszért, 90°/o hektoliterje.

Kivitelre több kocsirakomány finomított szeszt 
vásároltak, mely Dél-Törökország felé lett szállítva.

Vidéki szeszgyárak változatlanul jegyeznek.
Budapesti zárlatárak e héten: Nagyban: Finomított 

szesz 116*50—117-50 K., élesztőszesz 116-50—117-50 K., 
nyersszesz adózva 114-60—115-50 korona, nyersszesz
adózatlan (exkontingens) —*------- *— korona, denaturált
szesz 36------ 37*— korona. Kontingens nyersszesz
—•--------•— korona.

Az árak 10,000 iiteríokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

Vetőmagvak. {Mauihntr Ödön tudósítása.;
Toros here. Amerika nemcsak fenntartotta a 

múlt heti jegyzeteket, hanem magasabb árakat is jel­
zett, azonfelül jól értesült forrásból erősebb keresletet 
nemcsak Francziaország részéről hanem kereslet le­
hetőségét Amerika részéről is kilátásba helyezik. Tény 
hogy meghiúsult termése miatt Francziaországnak 
nagyobb a szükséglete és valamelyest már vásárolt is. 
Egybehangzó tudósítások folytán Amerikának saját 
szükséglete fedezésére kevesek a készletei és állítólag 
érdeklődik az Európából leendő behozatal iránt. Az 
eleinte majdnem kimerííhetetieneknek tartott cseh és 
morva termésekről legutóbbi időben majdnem semmi­
sem hallatszik. Ily helyzettel szemben piaczunk irány­
zata szilárdul, mi nemcsak a kellemesebb és szilárdabb 
hangulatban, hanem emelkedő jegyzésekben jut ér­
vényre. Főképen a jobb minőségek tartják jól az árt, 
de közepes minőségűek szintén könnyen és aránylag 
jól keltek. Luczerna. Franeziaországból érkező minták 
tovább is csak olyan minőségeket mutatnak, melyek 
nem késztetnek a vásárlásra, annál kevésbbé, mert a 
szemére és színére szép magyar terményből elegendő 
kerül piaczra. Magyar iuezemának forgalma élénk volt 
és a piacz ebbeli képét szintén szilárdnak mondhatjuk. 
Olaszország olyan árakat követel, melyek nem konve- 
niálnak sőt leszállított ajánlatai sem sarkainak köté­
sekre. Muharmagböl valamelyes kelt el. Bükkönyből 
kisebb tételek mellett 2—3 nagyobb is ajánitatott és 
csakhamar el is kelt Baltaczimnek szintén volt 
kereslete.

Jegyzéseink 50 kigrmmonként Budapesten:
Vörös lóhere elsőrendű öregszemü 72—74 korona
Vörös lóhere középminőségü _ 68—71
Vörös lóhere gyengébb minőségű 62—64
Luczerna magvar elsőrendű _ 45—50
Luczerna magyar középminőségü 41—44
Muharmag............„ .... ............... 7—7*60 ,
Baltaezim ............ . ............ . ... 11-13
Bükköny ... ................................ 6 50—6"75 „

A Mautímer Ödön ezég e lap gazdaelőfizetőit 
kívánatra akár levélben, akár siirgőnyileg teljesen 
költségmentesen értesíti az összes magfélék napi 
árairól.

Meirich és Stornos® „Kiráiymaloni“ üzleti tudó­
sítása a „Köztelek" részére. 1900. nov. 18-án.

Rozsliszt
Szám; 0 01. I. WR. ü. H/B

Ár : Kor. 23.70 22,70 22.20 21.70 20-30 

KCleskása:
Szám_______0  l 2 3
Ár: Kor. 25.— 24.— 23.— 22.—

Rizstakarmányliszt Arpadercze Takarmánydara
—K. II — K, 

Rozskorpa
10.20 K.

10.—
Áraink 100 kgonként, helyben, elegy súlyt tiszta 

súlynak véve, zsákkal együtt értendők.

Az Erzsébet Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek* részére, Budapest, 1900. nov. 15-én, 
Kötelezettség nélküli árak 100 küónkint, teijsuiyt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, a budapesti vasúti vagy hajó­
állomáshoz szállítva:

Búzaliszt
Szám: 0
Ár K.: 25.40 24.20 23.— 22.-

8-as takarmányliszt 

korona 11.40

21.60 20.2018.8015.2013.80
buzakorpa 

finom goromba

8.40 8.60

A központi vásárcsarnok áru jegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet 
kezet üzleti jelentése. 1900. nov. 15.

Bőséges áruhozataíok, élénk vásárlási kedv 
jellemzik az elmúlt napok üzleti forgalmát.

Az ti let részleteire vonatkozólag a következőket 
jegyezzük fel*

A husüzlet terjedelmes volt, helyi vágású húson 
kívül a vidéki husnemüek is nagy keresletnek örven­
denek. Elkelt vidéki marhahús minőség szerint 80—90, 
borjú koszszaa mérve 100—112, sertés, szalonnával 
80—S6, anélkül 78—84 koronás árakon 100 kg .-ként

A vadüzieí menete szintén élénk lefolyású volt 
Nagyon keresett a szarvastehén, mely 80—70 filléres 
árakon kelt el egészben és kii.-ként. Szarvasbika 50 —56, 
őz 110—120 fill. Szép száraz nyulak 260, süldők 
ICO—200 fillérért helyeztettek el dbonként: fáezán 
650—700, fogoly 300—320, fenyvesmadár 60 fiiérért 
nyert gyors elhelyezést.

Tejtermékek folyton szilárd irányt követnek, így 
prima teavajért 220—240, főzővajért 180, túróért 
24—28 Iliiért értünk el nagyban s kilónként,

A tojásüzlet változatlan. Prima áru nagyon kere­
sett ; ára 79—83 kor. közt változik. Élőbaromfiaknál 
irány csendes, rántani való csirke 1-40 — 1-50, sütni 
való 1*60—V80, hízott lúd 0—11 korona, pulyka 8*50— 
10 koronán kelt el páronként. Vágott liba 100—104 
fillér kg.-ként Csirke 120, tyuk 140, kappan 160—200 
fillér darabonként, A gyiímölcspiacz csendes, az árak 
lefelé törekvők, szőlő elhanyagolt. Elkelt hatul alma 
24—40, arany renett 30-50, canadai renett 30—40 
koronáért 100 kgként, finom faj körte 80—90, befőzni 
való 20—28 kor. 100 kg.-ként. Szőlőből elkelt bornak 
való 36—44, csemege 70—75, dió 52—56 fillérért 
kilója. Fejeskáposzta teljes vaggonrakományokban 
500—520 kor. 100 kg.-ként.

Hidegbnsvásár az Orezy-uti élelmi piaczon. 1900. 
november hó 16-án. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a .Köztelei" részére). Felhozott Budapestről 
64 áros 137 db sertést 2 árus 7 db süldőt, 1600 kg. 
friss húst, ö 00 kg. füstölt húst, 1000 kg. szalonnát, 400 
kg. báját.

Vidékről és pedig: Nagy-Székelyről 3 árus 
drb sertést, Czeczéröí 1 árus 14 drb sertést, Soltról 
4 árus 28 drb sertést, Dunapatajról 2 árus 14
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Árjegyzék lüvámtra díjmentese» küldetik.

sáliéi

Kőbányai sertésváaár. 1900 évi növi hó 16-án. 
(Ellő magyar sertéskizlaió-részvénytársaság telefon je­
lentése Kösteleku részére.) Az üzlet nehéz áruban kelle­
mes volt. Heti átlag-árak : Magyar válogatott 320— 
380 kgros nehéz 96—98 fii., 28C—300 kgrammos nehéz 
96—97 fii., öreg 300 kg. tuti —— fii., vidéki sertés
könnyű----- f. Szerb 90—93 f. Román--------------
tiszta klg. páronkint 45 klgr. életsulylevonás és 4°/o 
engedmény szokásos. — Eleségárak: Tengeri 13-55 
— korona, árpa uj 12-40 kor. Kőbányán átvéve. Helyi 
állomány: november 9-én maradt 35215 darab. Fel- 
hajtás: Belföldről 880 darab, Szerbiából 2932 darab,
Romániából----- drb, egyéb államokból--------darab.
összesen 3813 db. Főösszeg 39428 db. Állomány 
és felhajtás együtt----- drb. Kihajtón: budapesti fo­
gyasztásra (I—X. kerület) 1217 drb, belföldre Budapest 
környékére 994 drb, Bécsbe 65 drb, osztrák tar­
tományokba 1015 drb, Ausztriába — db. Kémet biro­
dalomba — darab egyéb országokba — darab, összesen 
3314 db. A szappangyárakban feldolgoztatott: szállá­
sokban elhullott 0 darab, vaggonokbói kirakott hulla 
6 darab, borsókásnak találtatott 13 darab, összesen 
19 db. Maradt állomány 30614 drb. A részvény-szállá­
sokban 12547 drb van elhelyezve. Az egészségi és tran- 
zitószállásokban maradt XI/9. 4712 db. Felhajtás: Szer­
biából 2933 db, Romániából----- drb, összesen 7645 drb.
Kihajlás: 1697 drb, maradt állomány 5948 drb és 
pedig — drb szerb és 5948 db román. Az egészségügyi 
szemlénél jan. 1-től máig 282 drb a fogyasztás alól ki­
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

Ingatlanok árverései (40000 korona becs-
értében felöl.)

(Kivonat s hivatalos lapból.}

Nov. 19. Budapesti a tkvi ha- Skonrnal 71984
kir, tvszék lóság sz. Fleisser Anna

Nov. 20. Budapesti a tkvi ha- Zwicker 368650
kir. tvszék tóság Simon

jobb minőségű jánnos ökör — num-kint é. s., tarka
bekötni való ökör-------- K.»ig. Fejőstehenekért te
pedig: Fehérszőrü magyar tehén----------- , tarka
kevert származású tehén 140—230 koronáig darabon­
kínt, bonyhádi tehén 230—330, idv.----- koronáig
darabont int

Budapesti vágómarha vásár. 1900. évi nov. hó 
15-én. (A budapesti korvágókid és marhavásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek‘ részére.) Felhajtatott: 3368 db 
nagy vágómarha, nevezetesen: S94 db magyar és tarka 
ökör, 541 db magyar és tarka tehén, 1517 db szerbiai 
ökör, 135 db szerbiai tehén, 18 db boszniai ökör, 2 db 
to «mai tehén, 167 db bika és 94 db bivaly.

Minőség szerint: 20 darab elsőrendű hízott 
122 db kőzépminöségü és 39 db alárendelt min. bika 
206 db elsőrendű hízott őkÖzS 2195 db közép- 
minőségű ökör és 47 db alárendelt min. ökör; 92 db 
elsőrendű hízott tehén, 445 db kőzépminöségü tehén, 
202 db alárendelt minőségű tehén.

A vágómarha felhajtás 100 drbbal kevesebb 
volt, mint a múlt héten, minthogy azonban az előre­
haladott íd énv miatt az idegen vevők szükséglete csök­
kent s ámbár" konzervgyári szükségletre is vettek mint­
egy 300 árkot, az árak változatlanok maradtak.

Kővetkező árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 62------ 66-—, kivételesen —*———,
hízott magyar ökör kőzépminöségü 54-—-60-—, alá­
rendelt minőségű magyar ökör 48* 52-—, jobb minő­
ségű magyar és tarka tehén 40—64-—, kivételesen tarka 
tehén magyar tehén középmin. 40— 64*— (—),
alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 40-— 
64-—, szerbiai ökör jobb minőségű 48-——60-—, kiv, 
64 — , szerbiai ökör kőzépminöségü 40—48—, szerbiai
ökör alárendelt minőségű —•-------- , szerbiai bika
42—64-—, kivételesen —, szerbiai bivaly 32.-44'—,
kiv. —, magyar legelőmarha I. rendű--------
11. rendű--------koronáig métermázsánkint élősúlyban

Budapesti lóvásár. Budapest, 1900. nov. 15-én. 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése a ^Köztelek* 
részére).

A forgalom gyenge volt.
Felhajtatott összesen 360 db. Kiadatott ' 181 db. 

Jobb minőségű lovakból hátas 5 drb, eladatott — db,
----------- K.-ért, könnyebb kocsiló fjukker stb.) — db,
eladatott — db,----------- íL-ért, nehezebb kocsiló
(hintés) 10 db, eladatott 2 db 350— 400 K.-ért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 40 db, eladatott 16 db 200—
280 K.-ért, ponny — db, elad&tott 0 db ---------K.-ért;
közép minőségű lovakból: nehezebb félék (fuvaros ló 
stb.) 60 db, eladatott 16 db 120—160 K.-ért, könnyebb 
félék (parasztló stb.) 170 db, eladatott 130 db 46—110 
K.-ért; alárendelt minőségű lovakból 75 db, eiadatott 
15 db 18—32 K,-ért. Bécsi vágóra vásároltatott 44 db, 
az állatkert részére vásároltatott 2 darab, tu­
lajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott — db, ragályos be­
tegségre gyanús ló lefogialtatott — db, takonykór miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db.

sertést, Dunavecséről 1 árus 7 drb sertést, összesen 
1 í áras 106 drb sertést, helybeli áros 107 drb sertést.

Forgalom élénk. Áras; a kővetkezők: Friss ser­
téshús 1 kg. 88—104 fillér, 1 q — -—--------K,, sűldö-
hus 1 kg. 128—136 fillér, 1 q----------- K,, füstölt
sertéshús 1 kg. 120—136 fii. í q-----------korona.
szalonna zsírnak 1 kg. 96—104 fill., 1 q-------------- K.,
füstölt szalonna 1 kg. 104—112, 1 q--------------fillér,
héj 1 kg. 104—112, 1 q--------------fillér, disznózsír
1 kg. 112—128,1 q----------------- fillér, kocsonyahús
1 kg. 60—80, 1 kg.--------------fillér, füstölt sonka
1 kg. 140—160 fillér, $ q-------- korona, ^kolbász 1 kg.
-----------fillér, disznósajt 1 kg.---------- fillér.

Hideghusvásár a Garay-téri élelmi pisczon 
1900. november 16-án, (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a »Köztelek* részére.1 Felhozott Budapestről 
60 árus 61 db sertést, 0 áros 12 db süldőt, 8000 kg. 
friss húst, 1000 kg. füstölt húst, 500 kg. szalonnát, 
300 kg. héjat,— kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát, — kg. füstölt szalonnát,   kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— db) sonkát — 
kg. töpörtöt.

Forgalom élénk. Arak a következők: Friss ser­
téshús" 1 kg. 96 —100 fillér, 1 q-------- korona, süldő-
hus 1 kg. 104—112 fillér, 1 q-------- korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 128—136 fillér, 1 q —-------- korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 100—104fillér, 1 q----- korona,
füstölt szalonna 1 kg. 136—144 fillér, 1 q--------
korona, háj 1 kg. 100—120 fillér, 1 q-----------
korona, disznózsír 1 kg. 120-----fillér, 2 q ——
korona, kocsonyahús 1 kg. 60—64 fillér, 1 q--------
korona, füstölt sonka 1 kg. 156—160 fillér, 1 a--------
korona, kolbász 1 kg,-------- , Disznósajt 1 kg. -----
hurka —, 1 drb-------- , töpőrtö 1 kg.-------- fii iér.

Budapesti takarmányrásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. 1900. november 16-án. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a »Köztelek* részére.)

Felhozatott a szokott községekből 184 szekér 
réti széna, 77 szekér muhar, 42 szekér zsupszalma 
17 szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma, 
1 szekér tengeriszár, 16 szekér egyéb takarmány 
(lóhere, zabosbukköny és sarju stb.) 600 zsák szecska.

A forgalom közepes.
Árak fillérekben, q-ként, a következők: réti 

széna 460—500, muhar 460—480, zsupszalma 260—260,
alomszalma 220—250, egyéb takarmány--------—,
lóhere 440—440, takarmányszalma----------- , 100 kéve
tengeriszár-------------- , luezerna------- -—, sarju 360—
400, szalmaszecska 240—260, széna---- ----- uj-------- ,
----- , zabosbukköny 440—430. Összes kocsiszám 343,
súly 480,200 kg.

AUatvásárok.

Budapesti ssurómarhavásár. 1900. nov. hó 15-én. 
A székesfővárosi közvágóhíd én marhavásár igazgatósá­
gának jetórUése.

Felhajtatott: belföldi 374 db, eladatott----- db,
gaiicziai — drb, eladatott — drb, tirofi — drb, el­
adatott — drb, növendék élő borjú 36 db, eiadatott 
— drb, élő bárány — db, el adatott — drb; ölöít belföldi 
2: drb, eladatott — drb, gaiicziai — drb, el adatott — 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi ölött — drb, 
eiadatott — drb, növendék borjú — drb, eladatott
-----  drb, ölött bárány — drb, eladatott — drb, élő
kecske — drb, eiadatott — drb.

Borjuvásár hangulata lanyha volt
Arak a kővetkezők: Slő Borjak: belföldi--------

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 68-— 88"—
koronáig, kivételesen 92----- koronáig súlyra, gaiicziai
-------- 1 kiv.-------- koronáig drbonkint,----------kor.-ig,
kiv.-------- koronáig súlyra, tiroli----------koronáig
kiv,---- — koronáig drbonkint,------- koronáig
kiv,-----------koronáig súlyra, növendék borjú---------- ,
-----— koronáig, kiv.-------- koronáig drbkint, 40—45
koronáig, kiv. 47----- koronáig súlyra. Ölött borja:
belföldi 210—115 koronáig, kiv. 120 koronáig súlyra,
gaiicziai----------- koronáig, kiv.---------------- koronáig
súlyra, tiroli —----koronáig, kiv.-------------koronáig
drbonkint, bécsi-----------koronáig, kiv. — koronáig
súlyra, növendék----------- koronáig, kiv.--------- —
koronáig drbonkint, élő bárány —--------- *— koronáig
páronkint, ölött bárány —•-----—koronáig párja.

Budapest! gazda sagt es tenyészmarbavásar. 1900 
évi november hó 15-én. (A budapesti közvágóhíd, és 
marharásárigazgatéság jelentése a »Köztelek* részire. 
Feihajt&íolt: 232 db, úgymint: jármos ökör elsőmin. — 
db, közép 68 db, alárendelt — db. Fejőstehén : fehér 
— db, tarka 77 db, tenyészbika 2 drb, tarka tinó —, 
fehér — db, jármosbivaly 7 db, bonyhádi 78 db, 
hizlalni való ökör — db, fisző fehér — db.

Jármosökrök re gyenge a kereslet, fejőstehenekre 
pedig lanyha.

Következő árak jegyeztettek; Elsőrendű jármot
ökör----- ------, középmin. j ármos ökör 740----- pár,,
alárendelt minőségű jánnos ökör----------- , Jármos
bivaly-------- é. B. mm., 550------- K-.ig páronkint.
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Nov. 20. Margittal 
kir. jbiróság

Nov. 21. Budapesti 
kir. tvszék

Nov. 27. Budapesti 
kir. tvszék

Nov. 30. Budapesti 
kir. tvszék

Decz. 1. Budapesti
kir. tvszék

Decz. 1, Bpest I—III. 
jbiróság

Decz. 3. Nagy-kanizsai 
kir. tvszék

Decz. 3, Miskolczi 
kir. tvszék

Decz. 4. Újpesti 
kir, jbiróság

Decz. 5. Budapesti 
kir. tvszék

Decz. 6. Budapesti 
kir. tvszék

Decz 10. Budapesti 
kir. tvszék

Decz, 12. Budapesti 
kir. tvszék

Decz. 13. Budapesti 
kir. tvszék

Decz. 28. Munkácsi
kir. jbiróság

"Decz. 31. Egri
kir. tvszék

Jan. 16. Törökbecsei 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Róth 52656
tóság Albert
a tkvi ha- Krell 207048 
tóság István
a tkvi ha- Seifert 980126 
tóság Ágost Károly
a tkvi ha- Schein 207135 
tóság Adolf
a tkvi ha- Staat- 42715 
tóság drucker Károlyné
a tkvi ha- Rechner Gyula 
tóság 233527*25
a tkvi ha- Blumen- 42925 
tóság sebein Jőzsefné
a tkvi ha- özv. Fázy 127104 
tóság Józsefné
a tkvi ha- Csillag 81300 
tóság Károly
a tkvi ha- Szelnár S2272 
tóság Vilmos
a tkvi ha- Strasser 775010 
tóság üirik
a tkvi ha- Prohászka 402296 
tóság Ferencz

MexSrsxtilt ügyeimébe 1

a tkvi ba- Fekete 317821
tóság Vilmosné
a tkvi ha- VanRoyen 217843 
tóság Heinrich Mária
a tkvi ha- Kroó 45728
tóság Mina

a tkvi ha- Egri keres- 60000 
tóság kedelmi és

iparhitelintézet
a tkvi ha- Melenczei 40327 
tóság gör. kel. szerb 

egyházközség

Szerkesztői üzenetek.
A- B. urnák. A fejőstehenek takarmányozásának 

ismertetésével kimerítően foglalkozott a „Köztelek* f. é. 
13. és 14-ik számaiban; tessék ott a szükségeseket 
utánaolvasni. Másik két kérdésére pedig (t. i, hogy 
minő fajtájú teheneket tartson s hogy hol értékesíthetné 
legjobban a tejet) csak helyszíni szemle, vagy legalább 
is kérdései részletesebb megtétele alapján tudnánk fe- 
Ißl 6Í6Í Sldfiii

(t. Ö, urnák, Te.rebesd. A .Köztelek' 79, számában 
egy közlemény jelent meg „ Ya/lbükköny is konkoly 
mint lő- és sertéstakar many “ czim alatt, mely kielégítő 
feleletet ád kérdésére.

zajommal hozzánk fordulni, készséggel
adunk kimerítő és felvilágosító választ.

Gízcsllteletet
21/a, 31/«, 4, 41/s, 6, 8, 10, 12 lóerejüek.

Magánjárók

(úti mozdonyok.)

Kérjük minden szakbavágó kérdéssel bl-

Elismert kitűnő hazai gyártmány!

1600 gözcséplökészlBt ízemben!
CZIM:

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár

RÉSZVÉNYTÁRSULAT

BUDAPESTEN,
KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM. ^

¥
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Hapertált eredeti

angol kosok
kaphatók:

PICK OSWALD-*«
BUDAPEST,

fill., EűlsS-Eerspssf-ut 1. ax.

/\ figyelmébe!
\ legjobbLegújabb és

szabad. „HYDRA“ vetőgéptölcsér
hajlékony aczéltömlőből, mely végét jelenti a vetögéptölcsércknél eddig elő­

fordult kellemetlenségeknek.

Szakértők nimm szériát a Iegczélszerfibö és legtaM tölcsér.
Hajlékony mint a gummi, ruganyosabb mint bármely más vetögéptölcsér. 

Soha sem törik vagy szakad és ellental! minden elgürbülésnek. — A tömlő fala 
teljesen zári lévén, a vetőmag csakis a rendeltetési helyére juthat.

Ezen tölcsérekkel felszerelt vetögépek kaphatók: Nicholson gépgyár r.-t.-nál 
Budapest, VI., Külső Váczi-ut 5., Kühne E. tir gépgyárában Moson—Buda­
pest. Ezenkívül a tölcsérek minden nagyobb műszála üzletben beszerezhetők.

V#»jbani eladás: Pforzlieimi fémtömlögyár társ. 
Magyarországi yezérképriselőjénél FODOR ÖDÖN műszaki irodájában

1399 Budapest, AU., Kertész-nteza 41.
Leírások kívánatra készséggel küldetnek.

leírni szerek értékesí­
tését eszközük az elő­
irt <*/o mellett.

Felvilágosítást és ese- 
magolíisi utasítást in- 
"jen nrujt tagok és 

nem tagoknak.

Azonnali készpénzeí- 
szá nolás.

1T Magyar Gazdák ~W 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

hatósági közvetítő
BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBAN.

Sürgönyeim : Aurora—Budapest. (p

Éftéteiiésre elfogad:
Husnemöket, füstölt 

húst, vadakat, szárnya­
sokat — élő és leölt álla­
potban, tojást, vajat.

halat burgonyát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gyümölcsöt stb.

Üzletvezetöség Szegeden.Magy. kir. államvasutak.
32K52/9ÓO. szám. Hl. osztály.

Pályázati hirdetmény.
Temesvár József v. állomásunkon megüresedő pályaudvari vendéglő Bérletére 

ezennel nyilvános pályázat hirdettetik. A tériét 1001. május hó l-ével veszi kez- 
delet és tart ezen időponttól számított három éven áí, vagyis* 1904. évi április hó

Bérlőnek következő helyiségek bocsáttatnak rendelkezésére ti. m. 3 lak-, 3 
cselédszoba, 2 éléskamra, 2 árnyékszék, 2 konyha, 1 edénykamra, 1 mosogató, 1 
mos..konyha, 1 mángorló, 7 pince, 2 padlás és i jégverem.

Az üzem ezéijaira átengedtetik az I., 11. és 111., osztályú étterem és a fedett 
perron egy része.

Az egy koronás bélyeggel és „Ajánlat a m. kir. áilomv&sutak fent kiirt Temes­
vár Józsefváros állomása pályaudvarán levő vendéglő üzletére“ felirattal ellátott, 
lepecsételt borítékba zárt, nemkülönben kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1900. 
évi decz. hó u-én déli !2 óráig az alulírt üzletvezetöség általános osztálya főnöké­
nél (nzletvezetőségí palota, I. emelet 21. sz. ajtó) vagv személyesen, vagv kir. posta 
utján benyújtandók. *

Bánatpénz fejében a bérletre 800, azaz nyolrzszáz korona készpénzben vagy 
Állami letétekre alkalmas értékpapírokban a szegedi üzletvezetöség gyüjtőpénztárá- 
nai 1900. évi decz. hó 4-én déli 12 óráig vagy személyesen leteendő, vagv kir. posta 
utján beküldendő.

Az értékpapírok a bpesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem 
régibb, a névértéket meg nem hnladó napi Árfolyam czak 90®.‘o szerinti értékben 
számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik. Az ajánlatban a letétel 
megtörténte megemlítendő ugyan, de a letétről nyert elismervény nem csatolandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőség forgalmi 
és kereskedelmi osztályában ill. em. 17. szám.) a hivatalos órák tartamé alatt meg­
tekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltételeket ismerik s anokat magukra nézve 
egész terjedőlmükben kötelezőknek elfogadják. A fentebbi feltételektől eltérő, vagy 
a kitűzött határidőn tűi beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok melyek 
táviratilag tétetnek s végül olyanok, melyekre nézve az előirt 
tétetett, figyelembe vétetni nem fognak. Az ajánlatok között 
összegre való tekintet nélkül szabadon történik.

Szeged, 1900.' november hóban.

Hansen Chr.-féle
kitűnő

sajtojtó
ojtó por, Ojtó táblíV, vaj- 
festékek, tajtfestíkok, 
savfej lesztek 4)landdau kap­

hatók

PICII BERTÁ-nal
Kön. Weinberge, Prága mel­
lett, Karisstraesé 8. Böhmen

Kitűnő minőségű

tölgymakk-i
nemkülönben mindenféle erdészeti

magot ajánl a
Magy. magpergető-gyár

faragó Béla Zala-Egerszegen;
minden kiállításon kitüntetve, leg­

utóbb
Páriában eifist éremmel.

1142

bánatpénz le nem 
a választás a bér-

(Utámsyomat nem dijaztatik.)
Az Üzletvezetöség.

Ajánlják nagy raktárukat min­
den patkolásl czikkből és ezen 
szakmába vágd különlegessé­
gekből. — Továbbá ajánlják szaba­
dalmazott, kiváló szakférfiak által 
legjobban ajánlott patkóikat 
igáslovak és paripák, úgyszintén

J(P!||8p| ökrök vasalására. JHj
Különösen kiemeljük ezégünknek legújabban szabadal­

mazott rndvasalásalt és kengyeleit.

M. HMM’8 SÖHME
cs. és kir. udvart patkolásl eszköz-szállítók

WIEN, II.. BBNNOASSE 6. SZÁM.

GÉPOLAJAT,
a. m. valódi tiszta olívaolajat, elsőrendű 

savtalanltott repezeolajat, stb.
disznózsírt, szalonnát és szalonnáról lerázott sót.
fertőtlenítő szereket,
u. m. karbolsav, karbolpor, creolin, zőldgálicz stb. 

rézgáliez karbololeumot, keserttsót csudasót stb.
Mindenkor a legmagasabb napi áron, készpénzfizetés

AJÁNLOK:
Kocsikenőcsöt, Petróleumot,

Zsákokat, takaró- és szekérponyvákat, kát­
rányfestékeket, fedéllakot,

MŰTRÁGYÁT
Olasz ezsponáriát tiszta vastag gyöke­

rekből őrölve.
mellett vásárolok

tázott szives ajánlatokat. Tj

KRAMER LIPOT,

minden czélrs és minden egyéb gazdasági czikket

py Vetőmagot
a leg jutányosabb áron és garantált jó mi­

nőségben.
lóherét, luoxsmát és egyéb magvakat és kérek min-

Telefon.

BUDAPESTEN,
T. Iter«, Akadémia-ntcza !•„ sz. 

„CERES“ Budapest. Telefon,
árjegyzékkel és részletes külön ajánlatokkal kívánatra eselgálek. ---------------------
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8 arany-, 19 pzüsf-érem, 
•30 disz- és elismerő oklevél

ysp

gyógyszertár a ni. Józsefhez BECS. Xii 1, Stiiőnbrannerstrasse 182.
souia-ras maiss-ZLffls

w

E07T2U-FELS ICLUá 2LL2ÍTI 2222 
1 üveg 1 fn 50 kr.

Lovaknál mindennemű kölík& és imgy fel- 
ttkaciá», szarvasmarháknál pedig pnfifadt&ág 

eilen alkaloastacdd.

E02T22-FKLS EOLXTmSEQKCCS 
t-geiy Ara - frt, Vs tégely 1 frt 20 kr. 
iLmuJ hatatlan holtteteju eltávolítására régi 

bajoknál is.

4-féle

Esses®

Mag)' líi
Mézes f<
Szent- L'

r - '

Sste*

mm

wm

Téii idény. ~9| 1900. Párisi világkiállítás jury tagja. 88*” Téli idény.

1740 KÖZTELEK, 1900. NOVEMBER HO V

KUHNEE.
fllagyarország legrégibb gazd, gépgyára Mosonb.i« (1856.) 
A beálló téli idényre ajánlja legjobb rendszerű és leggondo­

sabb kivitelű:

Répavágóit Szeoskavágóit
miadeu nagyságban.

Eredeti angol. Rapid darálók 
kukoricza morzsolok,

Gyökmosők
Ventzky féle takarmány füüesztök.

Burgonya zúzok, „
A czíb .isnikorfk: Barp/a választok,

= teljes takarmánykamra berendezések =
tervezésére és eszközlésére.

Főraktár* s Budapest, VI., Yáczi-körut 57ja.
Részletes árjegyzékek rendelkezésre állanak.

Faragó-féle

Csüdsömör - kenőcs.
Biztos hatása szer, csüdsömör. hám és r.yeregtörés ellen.

Faragó-féle

Versenyt iu id.
Izom, ízület-rándulás, valamint rokkantság esetében 

kitűnőnek bizonyult. 1258
Mindkét szer, több nagyobb uradalomnál, valamint 
kisebb gazdáknál kipróbálva ; már több év óta igen 

jó eredménynyel használtató.
Kapható a feltaláló és készítőnél

FARAGÓ ÖDÖN
gyógy szórésznél

Tót-Kom lés Békés-megye
1 nagy tégely Csüdsömörkenöes ..............  2 korona.
1 kis „ „ " _______ I „
i fi vég Versenyfluid 3 deciliter ............... 2

Olasz R 
Nagy B; 
Mézes fi 
Tramini 
Piros Ej

A vessz!

BCvisda^féle
szab. gummi csMk-homszalagi

horz»-szalagok szürke, barna, fekete és fehér színben, 
nagyiagban készülnék és pedig külön a J«1$h-, külön

a bit Hab alt szamara.
A bokán a-tól Ívig mérve.

20—Őlí cmr. rmgyságlinz Iliik az 1. sz, 
2'2—24 cint. r.aiíysághoz. il'ik a 2. sz. 
2:,l~27- őrit. nagysághoz Illik a 3. sz. 
22.ryí5D.-C,ht. nagysághoz Ülik a 4r sz.

A zab, byk; v -dij Ar ii szürke szmlx-n 
tinrabvitklm ;

1. sz. K. 5 7*0. 2. sz. K. Í.5i>
3. sz, K., 0 '40.-; 4. sz. K. 7.30.

liária» fekete, fehér színben :
5. számú _____ _______K 5.90,
2. «.-ámó    __ ____ K. <40.
3. számú. -... _______ K. 6.SO,

lliu.sírálí árjegyzék
Kwizda szab. pflnl védő észüiékeiral a lovak lábaira

ingyen és feérmentve. 
--------------------- FŐRAKTÁRi ---------------------

j Kwizda Fereiicz János
cg, éskir. osztr. magj. román kír. és. bolgár fejedelmi udv. szállító

gyógyszerész, KGRNEUBURG, Bécs mellett.

11 O TTEK F. J. II.
Hoíier-fal* Absorbinoi

J/í pslaczk frt <0.—„ l!z palavzk frt 3.50.
Eltávolít min«Lennt-mö kinövést »••*? zsíró« 

testíapsdékot, a nélkül, hogy a azőrfc tünkre 
tencéí Erősíti a megtámadott és gyönge 
inakat, eltávolítóé g tőnkre tesz minden cso­
mót az izmokon és megóv minden gyulla­
dástól ; különösen bevált epebajnál, esüíök- 
daganatná!, p&tabÖ6ykokcél, r&etag térdnél, 
CRomőkiiíU az inakon, vastag bokánál, daga­
natoknál,, a hol ilyenek fellépnek. A térdek 
remegését megszünteti és meggyógyítja a 
záródásokat.

H<m©n-fbie Agrll táppora
lovak ég szarvasmarháknak, 1 csomag 80 kr.

KítÜtí5 pótlék a takarmányhoz az állat ereje 
és egészségének fectartására; minden vese-, 
máj-, hólyag- és idegbajnál alkalmazandó.

t^iÁpUÚS. SUAttULD y*i2tó«ii>«fcu Uic|T«ilit:i.U ,

Á sertés javitásaés hizlalása
mm gazdák és hizlalók használatára, mwa

Irta K. Rnffy Pál.
Ára portómenies küldéssel I faPin$ 16 kpasozéf.

séga
tőség

, , . ... , . íesfiijabb javított rendszerű tizedes, Máza­
sáé15 neme, háo,_ nyilvános, mez5$azd*sigi e*j dM », WdiRé;!i!3ík fából és vasból, kereskedelmi, 

iparc7.cmi.ra. kéziekédési, gyári. mezőgazdasági és ipari czelokra.
L»|jebl g a m m i- és kender tömtök * Etebenaertegik. sté= legek házi használatra, baremeiérle-

MisiSestfti® cslftk, | 8-*- Comma.i‘iit-ianu»ag »ztvéMy» es r'sr;<-3g.»ntirt

Á»jes,=cM»* W flARVENH Ví 1011 *" W““'cie"M
ingyen ée bérmentre. * * * >-11 ** * ** *v“l SdiwargéBbergetrasae8.

Benzinmotorok és
ENZINLO KO MOBILOK

villamos gyujtással és ventilkormányzattal
ipari és gazdasági ezétokra,

valamint villamos világításra.

GÁZMOTOROK legnjahb leifezől- 
kz«rrübl> szer lifzetlet.

Legmesszebb menő jótállások; — Előnyős fel­
tételek. — Képes árjegyzékek, valamint részletes 

költségvetések kívánatra ingyen
OSERS és BAUER

gaz- és beiizinmótcrgyár és vasöntöde.
VezéyképvúelŐs« g és raktár:

DÉAE.S JB.9 Budapest,
VI., Váezi-tirőut 61/a.

GŐZEKÉK,

utczal lokomotivok
gözcséplögépek hajtására 

a fiiherezegi vasraüvekből.
A készülékek megvizsgálásáról gazda­

sági szakszerű tanács adatik.

Szívok mpgkl rosések

ffizteiüe Güffleral-BlTectlon
Test-hon (St-Ulesien).

kéretnek. 11 to

Közel 40 év ót;» van használatban az udvari istállókban « a 
legnagyobb katonai és polgári istállókban is a lovak erősí­
tésére/fárasztó menetek előtt és után, ficzamodásoknál ép 
az izmok merevedésénél s>b. a l<r-at a trainingbéa bámulatos 

eredmények felmutatására képesíti.

Cs. és kir. szab. 
mosóvíz lovak számára.

B5m$ I. E3 U- SS. EfSSJfSFOSA
X küS 1 fit 20 kr.

1 paiaczk 1 frt 25 ttr.
Az inakat és izmokat a magas Srog korig 

állandó erőben és frisson fenntartja, az 
állatot & bedorzHÖiések után a legnagyobb 
fáradajmakra 6s vontatásra képeaiti. A tül- 
erSltetés kő ve tkezményvi n é í, bénulás, szag­
gatás és merevedésnél meglepő sikerrel al­
kalmazandó.

ALUATGYOeYKES^ITSlÉMYBI
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá­
mos bizonylat szerint semmi más ha­
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógysssrtárak­

ban és (iroe ériák bau. 
mészár : SStéStSnS i >. E^á! SSL. 
városi grágj*».- Várcshisti?, ár. ígge? Lse ás 
Ssgs-í.J. liáűts&zFi%. 71, Vaezi-Wt 17. és 

TQaCS IQSggf grCgTtsgnara lirzlf-sisgt 12,

Legjobb étrendi szer a disznók étvágyá­
nak es az azzal járó emésztésnek előmozdí­
tására ; kitünően bevált orbáncznál. A Ü. 
számú hasmenésnél alkalmazandó.

gyökereden gyógyít számos évi kórházi. működése 
alatt nyert gazdag tapasztalatai alapján

meá. univ.

Dr. FABINYI
v. kórházi orvos, specialista.

Meglepő eredmény gyengeség! állapotoknál
Keedelés 9—3-ig; este 6—8-ig.

BUDAPESTEN,
VII. kér.. Erzsébet-kőmt 13. s&ám.
Levelekre díjtalanul válasz, kívánatra gyógyszerek.

í
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79.. 61/900. számhoz.

Bérleti
A magyar tanulmányi alapítvány tulajdonát képező 

í'Zegzáfcii uraualomhoz tartozó, Tolna vármegyében Szesr- 
zárd nagyközségétől 4 kilométer távolságra fekvő

U28isŐo kataszír. hold kiterjedésű ,.Palánk-Iese 
és Ágestonu pasztái földbirtok,

ni<‘i\ nedv niüx elés! ágai a haszonbér! és versenytárgyalási 
feltételekben varrnak részletezve a rajta levő 'gazdasági 
épületekkel együtt, az alulírott minisztérium IX-ik ügy­
osztályában (V. kér., Vadász-utcza 33. szám)

f. 1800. évi november hó 22-ik napján
tdi ultid6 Írásbeli zárt ajánlati nyilvános versenytárgyalás 
utján 1901. évi október hó 1-től 1913. éri 
szeptember hó 30-ig terjedő 12 évi időtar­
tamra haszonbérbe fog adatni.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és 3000 korona bánat­
pénz letételét igazoló Írásbeli ajánlatok a fent jelzett nap 
délelőtti/10 órájáig a minisztérium segédhivatal) igazgató­
ságánál nyújtandók be.

A részletes haszonbér! és versenytárgyalási feltételek 
a minisztérium segédhivatali igazgatóságánál, valamint a 
szegzárdi kir. közalapitv. gazd. felügyelőségnél (Szegzárdon) 
a hivatalos órák alatt betek in the tők.

Budapest, 1900. októbert 26-án.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 

lto!j miniszteriumtóL

Magy, kir. államvasutak. Üzletvezetőség Debrecen.
Pályázati hirdetmény.

tőségnél díj nélkül is megszerezhetők.
A pályázati feltételek alapján szerkesztett ajánlatok 1900. évi november hó

PO-árí d4ü 1 9. Arái ff n VnifiSnztZ.tr ha ÁaWáftAnJ <*■*:«* .m^AÍ P. r A : ..J.... A 1

Eladó
szőlővessző.
Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület „Istvánt el ki 
immunis“ homoktalaja szőlőjéből kisajátítás folytán fe­

leslegessé vált következő,
európai gyökeres és sima szöfővésszők. vala­
mint Rlparia Sauvage alanyra ojtott kétéves 

gyökeres ojtványok eladók.
Gyökeres vesszők.

Olasz Bízting____  10,000 ezre 12 kor.
Nagy Burgundi 2,000 » 12 „
Mézes fehér_, _ 4,000 „ 12 . ,
Tramini piros_ 1,000 , 12 ,
Ihr-3 Eakar ------  1,000 , 10 ,

Sima vesszők.
Olasz Rizíing------  40,0*30 ezre 6 kor.
Nagy Burgundi ... 10,000 » 6 „
Mézes fehér ........... 20,000 * 6 »
Szent-Lórmcz... 5,000 . 0 ,

Cbasselas Rouge_ 10,000 , 6 kor.
, Blaue .... 0,000 . 6 .

Veiteiini piros____ 5,000 „ 0 „
Tramini piros... ... 4,000 , n „
Ymss cssiEge ftjta — io,ooo „ t$ ,

Ojtváoy vesszők.
Mézes fehér ------  10,000 drhja tő íiíi
Chisseias Blanc... 1,000 „ 20 „

» Rouge_ 2,000 „ 20 „
Oportú....... ... 1,000 . 20 ,

Megrendelések az

OrszágosMagyar GazdaságiEgyesület
igazgatójához

Budapest „Köztelek“ intézendők.
A vesszők elszállításának még az ősz folyamán kell történnie. „Ezrenkint csoma­

golás és vasútra szállításért tótlön egy koronát számitank."

Gazdaságok, iparosok és malmok részére ajánlja a

DREZDAI MOTORGYÁR
1ISSEST* gáz-, bemia-, petroham- és acetylen-motorait Lő’** és íocomebiijaiL

NagyszerS gjilásojt

sza^ajalffl azott 

szerkezetteL

Misáén klámttaen

é» vmsyt» »Is6

dijakkal éa érmak- 

kai kttaaietva.

i'ezir-kApriteliség-: (teliért Tanhoz é* Társa. Sudapsst&x fi, Tarti-ktrui • 
riŐKMÜHEí-T BUOAFKSTB!«.

Magy. kir. államvasutak 
157833/900 szhoz.

Pályázati kiírás.
Az aióürott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére a jövő 1901. 

évben, illetőleg 1903. év végéig a táv irdal anyagokból, villamos izzólámpák és "szén- 
pálezákból felmerülő tényleges szükségletnek szállítását biztosítani kívánván, erre 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező ezikkeket eMtürtieíő jegyzek, mely egyszersmint 
ajánlati raíctáui szolgál, valamint a szállításokra vonatkozó részletes módozatok, 
valamennyi hazai kereskedelmi és iparkamránál - megtekinthetők és a magyar királyi 
államvasutak igazgatósága anyag- és Mtárbesxmési (A. Hí.) szakosztályánál (Buda­
pest, VI. Amlrássy-ut 83. szám alatt.) kaphatók.

Szabályszerűen kiállított, ivenkint egykoron ás magv. k ir. okmán y bélyeggel 
ellátott ajánlatok lepecsételve, legkésőbb folyó évi deczember hó 6-iki déli" 12 óráig 
a magy. kir. államvasutak anyag- és leltár beszerzési szakosztályában átadaudók, 
illetve posta5 utján oda k Iliden dpi és a boríték ezen külczimme! látandó el.

Ajánlat i 58833/900. számhoz,
Bánatpénzül az ajánlott áru értékének 5«/o-a a legkésőbb 1900. évi deczember 

hó 5-díkéig a magy. kir. államvasutak főpénztáránál leteendő.
Később, benyújtott ajánlatok, valamint oHámok, melyek nem pontosan és a 

részletes módozatok betartása mellett állíttatnak ki, végre azok, melyek után nem 
tétetett le az előirt, bánatpénz nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1900. évi november hóban.

(Utáo.uyamás nem díjaztad k.
Az igazgatóság.

1IRDETÉSBH felyétetnsk a SdäSohlvataibäH
3U0ÁPEST, 

tim-m m-mt »»**.

Hirdetmény«
A mezöhegyesi magy. kir. áll mvnesbirtok 

1900 901. évi

7500 méter mázsa zab szüli sér/1 étén ek 

biztosi fása végett

folyó évi deczember hó 7-én délelőtt 10 órakor
a ménesbirtok igazgatóságánál

zárt írásbeli ajánlatok utján versen v tárgyalás fog­
tartatni.

Az egy (1) koronás bélyeggel ellátott és min­
tákkal felszerelt ajánlatok- a fent említett határ­
időig a ménesbirtok igazgatóságánál Mezőhegye­
sen (posta-, táviró-, telephon és vasút állomás) nyúj­
tandók be.

A részletes szállítási feltételek a magy. kir. 
gazdasági főigazgatónál (B i idapest földm i ve lés ügyi 
minisztérium II. ein. 80. ajtó) s, a mezöhegyesi 
in. kir. áll. ménesbirtok igazgatóságánál tudhatok
meg. 1822

Budapesten, 1900. évi november hó.

Földmivelésügyi m, kir, miniszter.

'3,'»V* /-K „v,-■* 'TvV-íi-1 -V-zr-US i-7», ^' m *■* mm mmmm mm sím mm r-■ ^ ■ ■ ■
EÉ I Shd?; -L " ^ Z - < ^ - Síi? W/
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Bérbeadási hirdetmény
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RENDSZERES

gabonaraktárak (silos) részére,

SraipilHügó
gép- és rostalemezgyár, malomépitésset

Marshall, Sons & Co. Lmtd
angolországi gépgyár vezórügynöke 7#84

BUDAPESTEN, V. kér., Külső váczi-et 46. sm».

*st«*wí

HP

Wwwm.* ±SK

■»-raKTJK

Mindesnemfl tejgazdasági csikóst 
*s gépet szákit, tejgazdasági telepeket 

és tejszövetkezeteket rendes be as

Separator Részvény
ezelőtt Pfanhauser A.

Budapest, V., Báthory-utcza 4. szám.

I----- ,.......__.. .M---------- ----------------------------- !5<jyo 1/900 SS.
Mas var kir. aUamvasntak. . ,Pályázati hirdetmény.

A mwry. k:r. államvasutak igazgatósága a mozdony vezetői, e‘_
kocsirendezői személyzet részére az 1001-1005. években szükséges teli mMk
s7 Ai I i 1 Asáríí nyilvános pái vázatot hirdet.

' A megközelítő öt évi szükséglet a következői 2700 darab posziokabát
bunda béléssel, 4000 darab posztókabát szövet béléssel, 5000 darab magyar

KaM8l rahák kéÍSsébez szükséges posztót és bélés szövetet az állam vas- 

ítrtr«ratósáfSra fo&iü 9- vállalkozónak atadiii»
Az "ajánlatok 10.0. évi december G-áig terjesztendvk be, a bánatpénzek 
1900. évi december 5-éig küldendők bo.
a pályázati feltételeket tartalmazó „Ajánlati felhívás“ az alta toos szal­

mást feltételek, valamint az egyenruhák szállítására vonatkozó kulouleg^ 
Intelek a m. k. államvasutak igazgatósága anyag- és loltárbeszerzest szak- 
LtoynM Budapesten (Andrássy-ut 73. sz. II. emelet 43. ajtó) úgyszintén
••fűden üz tetve zetőségnól megtekintSetők.

\ pályázati feltételeket tartalmazó „Aján’aü felhívást* a fentebb említett 
a.r.ag. és leltárbeszerzési szakosztály szolgáltatja ki díjtalanul, esetleg ku.di

3 Az általános és különleges szállítási feltételeket a m. ktr. aUamvasntak 
nyom látvány tára Budapesten (Andrássy-ut 75. sz )_szol8áUatja kl 
‘illírért, mely összeg posta utján is megküldketo. L lobbi esetben *0 öllé, 

i>o<aköitsóg is beküldendő.
Budapest, 1900. november hóban. .

1 A magy. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

Mlts, gróf Szápáry Frigyes ur tulajdonát ké­
pező Pestm. Tószeg község határában fekvő mintegy

1123,200 holdat tevő birtok
11 éti oiler ló l-iil 6 no 10 esetemre
haszonbérbe fog adatni.

A részletes haszonbérleti feltételek GLATZ BÉLA
jószágfelügyelő urnái Abonyban bctckinthelők.

1791

MALOM-berendezesek
IViniBWl egy** M ALOMGÉPEK,

termény- tisztító - müvek
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Kalmár Vilmos
Budapest,

VL kérőiét, Teréz-körut 3. szám.
a csehországi Thomas-müvek magyarországi réz ér- 

képviselője ajánl:

ThomasfoszfáUlsztet (imtamtó), • e 
„Hartelltn" dohánytr ágyát, Kalnltot

..... mi A műtrágyák béltartalmáért szavatolok. —

Legújabb szerkezetű kitűnő trágyaszóró gépek

& Shuttleworth
Váezi-kőrút 

63. sz.mezőgazdasági gépgyárosok (?) BiiCläpSSt
által a legjutányosabb árak mellett ajánltateak -.

-J? ' -y" • 'v >-„«-=v L>
Ili®

A -Sí
-ÍF\> Jr-

.-x .

Locomobil és gőzcséplőgép-készietek
r»“ ‘

^SSSTHsfeSägCr. 5£íóCrr.- ■ VÍ X .Cojninbia-Drürititsr
legjobb aopretSgípek. 

stesakavígík, répavágók, 
kukorleza-morzsoKk, 
darálók, órSS-maJm jk, 
egyetemes aezól-ekík,

S- ás 3-vasa ekék ás mtodsn egyéb gazdasági gépek.

úrítgymOuA 
h> * Unimgyn * M 
hiUdetuek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 

locomobil- és cséplfigép-gyára.

í -

^»SKeSsiPst

SLA

Kitüntetve:
1897. Kisbér nemzetközi vetőgépverseny első díj: állami arany érem.

Lévai nemzetközi vetőgépverseny első díj: nagy üzemre ísrany érem. 
1S9S. Hódmezővásárhelyi vetőgépverseny első dij: arany érem. 

Marosvásárhelyi vető gép verseny első dij: arany érem.
1899. Szegedi kiállítás első dij: legnagyobb elismerés.
1900. Párisi világkiállításon ezüst éremmel kitüntetve.

WEISER J. C. gazdasági gépgyára
Xagy-Kanizsán,

Ajánlja:
Magyarország

legújabb és

legjobb 
vetőgépót.

szabad, kiváltható kapa- 
esukíyókkal ellátott

sík és kegyes talajkoz egyaránt alkalmas

ZALA-DRILL
soryetőgépét, továbbá szab. .Perfecta* olcsó és igen jó, könnyű vetőgépét, 
legjobb szerkezetű Sack-rendszerii aczélekéit, boronáit, járgányait, szénagyüjtöit, 

rostáit és mindenféle gazdasági gépeit.
A homokos talajhoz a ZALA DRILL különösen e czélra készített 

és kitűnőnek bizonyult vető sarukkal lesz ellátva. 
Árjegyzék ingyen és hérraentve.

Magyar liir. államvasutak.
1510.3/900. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi állam vasutak igazgatósága nyilvános pályázatot hirdet a 

tulajdonában levő 6587 darab vízmentes teherkocsi takaró ponyva közül
közfii a használat közben megsérültöknek 1001, 1902. és 1903. években leendő fol­
tozása és egyéb módon való alapos kijavítása, bőraiátéies uj sárgaréz karikákkal 
való ellátása és helyreálíitása iránti munkaiatokra.

Ezen munkálatokra a 151023/900. szám ájaUi pályázati felhívásban foglalt 
határoznaányok és a magy, kir. államvasutak 122,291/900. számú általános szállítási 
feltételei mérvadók és kötelezők.

Ezen határozmánvok, valamint az ajánlati űrlapok a magy. kir. államvas­
utak igazgatóságának anyag és leltár beszerzési „A III. szakosztályánál, Budapest, 
VI., Andrássy-ut 73. szám II. emelet 43. ajtó, — a ponyvák pedig a budapest-jőzsef- 
vároei állomáson lévő ponyvakezelési raktár vezetőségénél, — a pályázati határ­
időig naponhént, a hivatalos órák alatt megtekinthetők, különben pedig a határoz- 
raányokat feltüntető pályázati felhívás és az ajánlati űrlap 1—1 példánya az igaz­
gatóság anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál díjtalanul megszerezhető; a hivat­
kozott szállítási feltételek pedig az igazgatóság nyomtatványt áránál 50 fillér befize­
tése — esetleg 50 fillér és 20 fillér postadij előzetes beküldése ellenében megsze­
rezhetők,

Minden ajánlattevőről feltételeztetik, hogy a pályázati fettételeket ismeri es 
kötelezőieg elfogadja.

Az ajánlat kizárólag az e czélra készült és az igazgatóság anyag és leltár be­
szerzési szakosztályánál l—l példányban ingyen kapható űrlapon állítandó ki.

A lepecsételt, aláirt és kellő bélyeggel ellátott ajánlatok: „a magyar kir. ál­
lamvasutak igazgatóságának anyag és leltár beszerzési (A 11L) szakosztályához* ezi- 
mez-ve, legkésőbb 1900. évi deez.eniber hó 15-en délelőtt 12 óráig beküldendők, il­
letve ott átadandó« és ezek borítékára világosan reá vezetendő: „Ajánlat 151023/900. 
számhoz ponyvák foltozása és javítására.*

Az ajánlathoz 2000 korona készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas érték 
papírokban bánatpénzképpen, legkésőbb 1900. évi deczember h.o 14-én déli 12 óráig 
a magy. kir. államvasutak főpénztáránál leteendő.

Nyertes ajánló ez.en bánatpénzt a pályázati felhívásban 
leimében köteles kiegészíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban ugyan felemlítendő, a letett bánatpénzről 
szóló leteti jegy azonban nem csatolandó az ajánlathoz.

Budapest, 1900. éai november hóban.
Az igazgatóság.

foglalt feltételek ér-

Tenyészbika-eladás.
A tolnai uradalomban állandóan több kiváló szép 

és erősen kifejlődött Sim men thal, elsőrendű kitünte­
téssel díjazott anyagából származó l Vs—2 éves

W teiivér-híka NE
van eladó.

Az állatok gümőkőrmentesek és jogában áll minden 
vevőnek az átvétel előtt saját költségén oltási próbát is 
eszközölni.

Közejebbbi felvilágosítással készségesen szolgál

Báró 2Drasch,e BicHárd
gazdasági igazgatósága T O L .V Á X. isss

a legolcsóbb áron.
Put*« él lelhiismeretei kiszelgálás.

jyagvar kir. államvasutak,
148727/900. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a m. kir. államvasutak részére 1901, 1902 és 

1903. években szükséges, évenkint mintegy 1200 métermázsa rézgálicz szállítását 
biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlati minta valamint a szállításukra vonatkozó részletes módozatok 
valamennyi hazai kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők és a magy. kir. 
államvasutak igazgatósága anyag és leltárbeszerzési ÍA 111.) szakosztályánál 
Budapest, Andrássv-ut 73. sz. il. cm. 43. sz.) kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenként koronás m, kir. okmánybéiyeggei el­
látóit ajánlatok lepecsételve legkésőbb f. évi november hő 20-án déli 12 óráig a 
magyár kir. államvasutak anyag és leltár beszerzési szakosztályánál benyújtan­
dók vagy oda küldendők és a boríték fezen külezimmei látandó el: .

„ÁjánM 148727/900, számhoz". Ugyanezen időpontig átadandók ugyanott 
a kötelező minőségű minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlat anyag értékének 5°/oa legkésőbb f. évi no­
vember hó 19 én déli 12 óráig a magy, kir. államvasutak budapesti főpénztárá­
nál leteendők.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyet nem pontosan és 
részletes módozatok bemutatása mellett állíttatnak ki, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1900. október hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik).
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Első érmek, arany kitüntetések, államdijak stb.

A RAT.ATVCK 
SEPARATOR

leíőlözö-gépek hat hónap alatt kifizetik önönmagukat. 

ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁR

FUCHS ÉS SCHLICHTER
BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-UTCZA 7.

Kézi és erőhajtásu tejgazdasági telepek és szövet­
kezetek teljes berendezése.

Tisztáit vevőinknek hosszabb időre biztos vajpiaczot biztosítunk. "TE2Q

Am.pfotete>
o O

becses tevékébe!
Jutányos árban eladó 

5 drb 3000 Kiló hordképes-
ségfi, 4 m^ier.bosszú és 2'méter 

szeles k»lősulyrendszerű uj
hídmérleg!

8 drb 1500 kiló hordképes-
ségii, erős vtiskorlátfeü ellátott

-uj százados
marhamérleg I

7 drb 1000 kiló hor dk epés­
sé gü és 9 drb 500 kiló hord- 

kéjjességü
tizedes mérleg

nz y Hszeg sulyokká] i:\vat:
minden mérleg hiteletitve!

Becserélek!
ócska marhamázsákat aj 
hídmérlegre vagy uj marha- 

mérlegre 2
&jT Javításokat pontosan
őszközlök \ "&&

111:A KS MANÓ
mérlegm ö szerész
Budapest, 

VII.. S»ohány-n. 78.

stflian aatóor
ezüst-, aranyműves es ékszerész

Mm&, I?., kmjtíMim i
Az Orsz. Magy. Ebtenyésztő 
Egyesület jelvény és érem szál* 

Utója.
Készít mlndénCvlu állatmintát 
9s- érmékéi aranyból, ezüst- és 
érczből a legfinomabb kivitel­
ben saját műhelyében. 85 í

lenyöfák,
lorrvtóák, bokrok, cjtúshosr sima 
1B gyökeres Rí paría pprtaUs 
kapható Faíikoía Tisza-lgar.

177.»

Egyetlen 
baromfi- 

udvarban
som árthat a bammfi- 
<: ti óléra, hol a thüringiaí 
labdacsok használatban 

vannak, meglepően gyorsan 
és biztosan segítenek. Né­
mely udvarban már több 
száz tyufc, kacsa és liba 
lett megmentve Lhüringiai 
labdacs által.

3 koronáért egy egész, 
1 korona 80 -fillérért fél 
doboz rendelhető minden 
gyógyszertár és állatorvos 
által. Egyedüli gyáros : Cl. 
Lageman, Erfurt." Főraktár 
Ausztria részére: Bossle M,. 
Wien IV/! Mayerhofgasse 12.

Magyarországi 
rak'ár Török József gyógy­
szertára, Budapest, VI.. 
Király-utcza 12.

siültetés vagy sorfán­
ak alkalmasat bármily 

mennyi:- és minőségben 
elad: 1825

ör, Pajzs Gyula
hevesi gazdasága (Hevesm.)

fiadó.....
; 3árgag>okir tavaal szállításra:

i-.eiischülzi javítóit, borai 
rgenfcwii legfinomabb francia 

; Caacover-félo Colossál 
- gv^stagabb és P&imotíó uj 

, '.erikái rajta kiiilietésre leg- 
.Vvimasaob erős gyökerek 

:: ár & iiarmadák évben teljes 
rmést adnak ezre 13 korona, 

‘egrendéiések-fc míg a készlet 
*í elfogad Tirirger Vilmos 

• odaírni tiszttartó Lengve! 
ivUja-megye. \77í

Tejet
IG1» -12Ö0 litert naponként 

óhajtok kisebb árusításra venni. 
Ajánlatokat (1. J. jelige alatt 
a kiadóba kérek* 1820

TÜZbiztOS iStállÓ-
vihar-, teher­
kocsi-, kiíró­
mét- és kézi
lámpákat

i ajánl

Emil Kite
gépgyári rak­

tára
Wien, 17/1,

hitesen 12.
Árjegyzék ingyen és bér­

mentve. J6S3

«irtok
325 hold, szántóföld Bessenszög 
községben, Szolnoktól s/t óta 
távo Ságban, jő kőttt mellett, 
megfelelő gazdasági épületek' 
kel, jelenleg a tulajdonos ke­
zelésében e?adó vagy bérbe­
adó. Kaik a Adolf üesscnszdff, 

Szoínokm. 1821

le.jszö vet kezeli y,-s
berendez^ s, gépezet jó karban 
feloszlatás miatt jutányosán 
eladó. Bözíejiesztó kazán. Sepa­
rator. Ci erber a v Id but yrometer 
8próbát stb, R5 tóbbet Teirzfr- 
vA!k--zeti igazgatóság Motes,

■ (Somogyin.) 1828

Fairbanks
Mérleg és gépgyár­

részvénytársaság.
Városi iroda és raktár 

Budapest,
Andrássy-nt 14

LUCZIFER“

alágyujtó.

Maleezky szabadal­
ma. Legjobb, legkényel­
mesebb és legolcsóbb.' —- 
Alágj njíásnozra tel­
jesen felesleges, Szá­
zan kint 90, 100, illető­
leg íitiO fillér. 2 koroná­
tól kezdve házhoz szállít­
tat ik. Gyári főraktár: Vll., 
Rottenbiüer-uicza 15. Vi- 
szontelárasitónak árenged­
mény. 1746

Telepítés.
A politikai és gazdasági 
telepítés, a telepítési bank 
a középbírtokrendezés és 
a tenvészgazdaság (terv­

vázlat)

irta: Zorád István
ára 1 Korona,

megjelent és kapható ki­
adóhivatalunkban

(Budapest, Üilői-ut 25. sz.)
Postán bérmentesen küld­

ve I korona 20 fillér.

i-istiis-ss;mSé0g

Takács Oszkár
gépgyára

BUDAPEST-KÖZTELEK
----- tllői-ut mellett. ------

fiözcsé-lökészleteknek szakszerű 
javítását a legolcsóbban elvállalja.
Költségvetéssel díjmentesen szolgai...
(Utánija is raktáron tartja az 
wise magyar gazdasági gép« 
gyárban készült gőzcséplő* 
garnitúrádat minden nagy*
Ä *, *. * Ságban. * * * *

®c.j. -...-... y

fsercBiIetek köttetnek.-----
j Mérsékelt árak és legkedvezőbb fizetési fel

letelek mellett.

November hóban jelenik meg a
if 8 1

I 19Ö1. évre. 1
»•. s

1 SZERKESZTŐ: I
I SZILASSY ZOLTÁN. |

az Orsz. Magy. 6azd. Egyesület szerkesztő-titkára.

I Kiadja az Országos Magyar Gazdasági Egyesület f

I Ára portomentes küldéssel 1 korona és 80 fillér. §
1 Ajánlott küldéssel 2 korona. ii
1 Egy díszesen s teljesen vászonba kötött, naptár rész- 1 
1 szel és gazdasági tudnivalókkal ellátott nagy alakú 1
1 egyszerű számviteli könyv, 3 melyet minden (jäZd3 f
1 számvitelének bejegyzésére az egész éven át hasz- 1 
1 nálhat, |
I Előfizetéseket elfogad I
I a „KÖZTELEK“ kiadóhivatala 1
I BUDAPEST,
I IX. kerület, Üllői-ut 25. szám. |
ímimmmmiMmwiiwyiitiifltiwimiitiiíiniiMimmimHiimiiiMiimmmiímimmimMwmmuimimiiimmtiiiiim



szám. lo-ik Évfolyam, KÖZTELEK 1900. NOVEMBER Hő 1

Hirdetési ér IS szóig 60 fillér, ezen felül minden 
aző 4 fillér, kdvér betűkkel minden sző 8 fillér 
beikt&t-tsoaként. Kiahírdetések előre fizelendek. 
WQT 40 fiUér előre bek.í:á»**.d5. "Äg KIS HIRDETÉSEK Csak znezögasdák ét a szakírodztiom terménye;, 

továbbá állást keresők és adók hirdetményei 
vétetnek fel e kedvezményes rovatban és árban,

CmU oljr levele Írre Tálaszoluuk melyekkel Tálaszra szükoégeo leTélbélyeget ragy levelezőlapot kfiklenek.

SST&7E8BÍÁLLÁ? Jószágfelngyelől
vagy ebhfz hasoolő ünétiű 
gazdasági alkalmazást elfogad, 
egy a magysr-ővári gazdasági 
akadémiát végzett éa 13 érj 
gyakorlattal rendelkező gazda, 
ki az Btöbbi 12 éy alatt 1200 
haidas béi-gazUaaigot önállóan 
vezetett és mist j6=»*gfei- 
tigyelő is Diütedvtt, (ivadék 
mellett megfakul ért jövedel­
met biztosit. Czím a kiadö- 
hivs aiban. 1771;

TiiAáiilíázTezetónői
keres egy intelligens 

középkorú hölgy, Czime a ki­
ad 5hirata' ban. 1730

Eladó bikák.
Tenyésztésre kiválóan alkal­
mas 10 darab ÍL'5 —3. éves ma­
gyar fajta öika eladd. Megte- 
k inthető B'ddi Tivadar bodo ai 
(posta helyben) craadaságában 
Brass-5 mellette Kocsi kívánatra 
rendelkezésre áll. 1S12

írnok«
vagy éhhez hasontó állást ke- 
resek azonnali vagy uj évre 
vajé belépéssel. Czím & kiadó* 
hivatalban, 3

l m oki
állás vau üresedésben méiíő- 
ságcs gróf Mailásh József ur 
Perbenyíki uradalmában, mely 
egyenlőre 320 korina fizetés 
teljes ellátással van java­

dalmazva. PAlyázhatnak aka­
démiát vagy gazdasági tan­
intézetei végzett gazdászoif, 
kik keresztlevél, oklevél éa eset­
leg máshelyen eltöltött szolgá­
latukról szóló blzonyuv ágyaik­
nak. másolatát, melyek vissz> 
aem adatnak, k érvényű kkel 
egyidejűleg deczember hő í-ig 
az uradalmi tiszttartóhoz intéz- 
z k: Őrhegyre, u.p. Perbenyik.

!7ó*2

33 éffS,
nős, gyermektelen, ló éve? gya­
korlattal bíró, gazdaság mísdéa 
ágábán, szeszgyári számadá­
sokban képzett gazdatiszt, ery- 
szersmínt mérlegképes szám­
la tó január etején állást vál 
toziaím óhajt Czim. a kiadó- 
bi vaia bm. 1803

.4lláüt Keres
egy 29 éws, r. k. nőtlen gazda­
tiszt ; beszél, és ír magyarul, 
németül és egy keveset sztárul; 
gag«í. iskolát végzett, több évi 
.praxisát grófi és nagy bér- 
uradalmakban 9= erezte, úgy a 
mezőgaz<i»eág micdí n ágában, 
mint a számvitelben is teljesen 
jártas, szerény igényekkel meg­
felelő állandó állást óhajt el­
nyerni. Csim. a kiadóhivatalbac.

1836

az 1901 evre
II. évfolyam.

Szerkeszti és kiadja

Jeszenszky Pál,
S2 th M. ÖL E. titkárja.

Ára; O. M. (t. E. tagoknak, a 
Gazdatisztek Órát. Egyesülőié» 
valamint a Tejtermelőt Egye­
sülete tagjainak ajánlott kül- 

d‘98öi
3 kor. 30 fill.

Bolti ára 4 korona.
Tejgazdasággal foglalkozók­

nak nélkülözhetetlen.
Megrendelhető a kiadóin, 
vatalban, Rpesl, IX,, Budi­

ul 25. szám.

Adal
ISldmtresiikoiál végzett, r, k, 
yallísu, SO éves, an» égvén, ki 
jelenleg is egy 14(0 holdas 
gazussáiban mint kezelő van 
alkalmazva, újévre megfelelő 
ál ást keres. Szives megkeresé­
sek. Görög Imre, Ludas Heves­
megye -.éretnek. 1793

Kezelotlszfi
állást kei es jan uár l ére a 
gazdaság mmden ágában jár­
tas, 18 évi gyakorlattal, f lei- 
mívis és trjgazdasági szak­
iskola üzlet vezetői tanfolyamát 
végzett 86 éves, nők gazdatiszt 
Czim Németh István Boába, 
Töiontáimegye. 1819

Sógrád-ladányi ALLATOL

Vöröstarka
uradalomban egy gazdasági 
gyakornok f. évi deczembör 
a--öl vagy 1901. január 1-töl 
fel rogadtátik. Folyamodványok 
fenti Gvadalomhoz benyújtan­
dók. 171Q

Aáni
föídmiveaiskoi&t kiünSen vég­
zett. P/4 évi pyakotfcal bíró, 
erélyes, nős, hadmentosvegyéa, 
jártai * gazdaság minden ágá­
ba», jr-nuár l-ére ipegfeleiő 
41 ást keres. Czim Gift? János, 
Bzánas, a. p. A.-Páí falva, 
Nögrádm. 1760

Földmlres iskolát
jó : ikerré* végzett, magyarul 
beszélő, iíren szorgalmas, ügyes 
és megbizbfítő fiat-.! ember 
január elsejére munkavezetői, 
g&zdai vagy magtárosi állást 
keres. Megkeresések a betöl­
tendő állás és javadalmazás 
megjelölésével & m. kir. fold- 
mivés iskola igazgatóságához 
küldend5k Békés-C«abára.

1824 usz o
legprímább, t—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrök eladására és 

későbbi szerződésre
legelesébii árért úilaftoznak

Fiatal
ember, izr. k‘szolgált ka) oria, 
jó írással, gazdaságban rak­
tárnak! vagy hasonló Állást 
keres. Szükség esetén óvadékot 
1« adhat. Szives megkeresések 
Sch. J. jelige alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. ISIS WEILER 8$ EISNER

Kis-Czelli kereskedők,

'

és eladása

Iifién.

rést-
lalaku
[gazda
hasz-

tala I

tiitimmmmmm

Me&Mxhaté
szám tartót, ki a kettős könyv­
vitelben, magyar ée német'1g- 
vélüzéBbea jártas és a gazda­
sági pénztár kezelésére vállal- 
koziic, 19 1, jaj&üár elseje be­
lépésre keresek, Fo’y mod- 
váoyok és bizoayiiváuyináso- 
íá tel, !a melyek vissza nem 
küldetnek) Grosz Antal Buda­
pest, Erzsébet-körut 39/L czi ■* - 
ZKodők. 17Í®

Irnok
kereetelík 3000 holdas gazda­
ságba, ki egyszersmind kulcsár! 
teendőket is tartozik, végezni. 
Évi javadalmazás 400 korona és 
teljes ellátás. Jó írás és s-zám- 
vitelbeni jártasság megkiváa- 
l*U.k. Pályázatok, melyek vissza 
nem küldetnek csak bizonyifc- 
ráQymásc-Iatokkal ellátva Szabó

László számvevőnek Bájra, 
u. p. Tokai küldendők. 1823

Kerestetik
1901. január l-re egy józan 
parádés kocsis, a ki négy lovat 
is hajtani képes. Ajánlatok : 
Méltóságom Keczer Miklós ur 
gazdasági intéző«égéttez Lapis- 
patak u. p. Lemes, Sá osmegve 
küldendők. 1836

ÍILÁST KERESŐK.
Fradalml miikertész
36 éves, nős, a kertészet mic- 
,!es ágában jártas, ki a magvar, 
n#ms$, román és szerb nyelvet 
bírja H jó bizonyítványokkal 
rendelkezik, valami nagy ura­
dalomban vagy városban állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban 
H. K. alatt. jSl4
Somogy Szem Imrei

fi.idmiTes iskolát kitűnő atkát - 
rel végzett és kis gyencek- 
korátői egy negyobti* gazda­
ságban az összeg gazdasági 
munkálátokat végezni és arra 
íel ti gyeim tudó, 24. éves, rém. 
kaik. vaflásu, nőtlen, kiszolgált 
Szakaszvezető szer éoy igénvnye 
egy megfelelő állási azonnali 
belépésre keres. Nős, átláss ía 
elfogad. Czim : Moinaí Sándor 
rta.-Vörösalma u. p. Simonra 
iSomtogymegye. 1815

Végzett gazda.
szerény igényű, erélyes fiatel 
ember, ki agy * gazdaság min­
den ágában, valamint a kvyyv- 
vezetésben jártas, 25 éve;-, 
nőién, kiszolgált szak asz. vezető 
2 évig bárói uradalomban volt 
jelenleg Buszgyárral össze- 
kötött gazd iságban, mint írnok 
v&a alkalmazva, uj évre állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban. 
__________________________ 1608

Számtartó
mérlegképes, a kettős könyv- 
v'telben, magyar és német le­
velezésben jártss, több év óta 
egy nagyobb uradalomban van 
alkalmazva, jelenleg is főlmon- 
datlan állásban, izr. nős, meg­
bízható , helyét egy jobban ja­
vadalmazott étfésiaí óhajtja 
felcseréin!. Szives megkeresé­
sek a kiadóhivatalba intézeti- 
dők „Számtarió11 1644 jeiige

________________ _____ 2644
Mükertész,

S7 éves, nős, egy gyermek 
stvje, ki Frauczta- é ■ Némei- 
országtiau aikaimazva volt, a 
kertészetnek minden ágában 
nagyon jártas, a fvanczia 8,;5í5- 
tenyésztésbSi váróéi bizoevit- 
ványt nyert ég több kitfleö 5 
és 6 éves bizonyítvány ok kai 
rendelkezik, több nyelest be­
szel, hasoniő állást keree. Czím 
.ügyes kertész- jei alatt a ki- 
adóhivatalban. igjig

Sós kertész
állást ker*:% a ki a kertészei 
minden ágában teljes jártas­
sággal bír, szőlőt-eitipek, na­
gyobb keríiCakiiások&t, üveg- 
házak czélszerü építéseit is el­
vállal vagy nagyobb ura-blom- 
bsn főke-rteszi állást is elfogad 
uj évre. vagy eidbb. Fraceíia 
vagyok, öt nyelvet beszé ek. 
Nős, egy gyermek atya 42 éves. 
Szives megkeresés L. K. jel­
ige alatt Écska Toromálmegye. 

________ _ _ _ _ 18U6
Tehenész sazdánsk
vagy mayor gazdának ajánl­
kozik tejgazdasági is -kel át vég - 
zeit, 26 éves, eV. ref. vakásu, 
nőtlen ifjú, évid gyako lat’at 
bír, bármikori belépés ve, esit- 
leg uj évre. Czim & kiadó- 

vatatba 1816

Adat
föld míves iskolát kíiünő siker­
rel végzett nődén fiatal ember, 
24 éves rőm. kaib., ki xatojuai 
kötelezettségének eleget tett, 
irttoki vagy i egédtiszti állást 
keres nagyobb birtokon, hol 
jövője biztosítva van, mielőbbi 
belépésre. Czim : Pej isik Jenő, 
Sarkad, Biharmegye. 1510

Gépész,
ki az eiekíro.eebDikai tan fo­
lyamot végezte, nagy urada­
lomban mint főgépész tizenhat 
éve vaa alkalmazáeban, több 
évi gyakorlata van az arató- 
gépek szerelésében, uj mun­
kákat is végez, negyven éves, 
ádása félmondatban, urada­

lomba állást keres Levelek 
Nagy Sáado • Budapest, 

Naeiejts-utcza 23. szám ajtó 5. 
czímzsndők. 1796

Hős sazdatisztl
állást keres 31-én ev. ref. val­
lás gyermektelen gazdatiszt, 
ki az összes teendőkben, áilat- 
tenyésztés, hizlalás, szölőmive- 
lésesteiepi és, dohány term elés, 
szám adás és könyvvezetésben 
és minden gazdasági növény- 
termelésben úgy elméletileg, 
mint gyakoilaaiag teljesen 
jártas,, -5 évi gyakorlatáról jó 
bizony itván y ok k a! ren d elk ezik. 
Jelenleg egy tlszayldéki na­
gyobb gyizdaságbau van alkal­
mazásban, állását rPOL január 
í-től bármikor Wógíaíhaiia, 
katona kötelezet ti égének, mint 
számvivő aiUflzS már eleget 
tett Szivéé megkeresé^ek zz. 
K. jelige alatt a kié dó hivat«! 
ban kéi étnek, 1307

Kezelő tiszti
vagy ispán! állást keres, uj évre 
egy földmives iskolát végzett 
29 éves keresztény ispán, ki 
6 évi gyakorlatát elsőrendű 
ai- és felföldi gazdaságokban 
nyerte. Szives megkeresés a 
kiadóhivatalban kére'ik. 1806

Főtiszti állást
keres, 33 éves, izr., nős, elmé­
letileg és nagyobb uradalmák­
ból szerzett, gyakorlatilag ^p- 
zeít, nagyon erélyes, komoly 
gondolkozása gazdatiszt, újévi 
belépessek Dohány, ezukorrépa 
és egyéb növények termelésé­
ben, valamint az állattenyész­
tés és hizh-lásökban, úgy szin­
tén a gazdaság adniinisztrális 
ügyeiben teljes gyakorlattal bír. 
Kifogástalan működését és jel­
lemét elsőrendű reference; ftk 
és kitűnő bizonyítványok iga­
zodjék. Cziin a kiadóban, ÍS<J4

Kulcsár
földmives iskolát végzett, nos. 
os-iJádos, szerény- íg^ayü, al­
földi hírneves gazdaságban 
hosszabb idő óta alkalmazva 
van. AIls|íenvészt-ás, hizlalás 
és könyvvezetésben jártas, 
január elsőjére állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 1792

Intézői
vagy nős, önálló ispáni állást 
keres, uj évi belépésre, 37 éves, 
rőm. kath , nőtlen, keszthelyi 

gazdásági intézetet jelesen* 
végzetig magj-ar., német és tót 
nyelvet besz J5, hírneves grófi 
aradaloE^iől 12 évi és 2 évi 
bérű adalomtóí gyakorlattal 

bíró gazdaság minden ágában 
elméletileg ég gyakorlatilag 
képzett gazdatiszt.. Jelenlegi 
állását BŐ »ülés végett- óhajtja 
vállüztatni. Czim a k:a<;óMra­
tal ban. 1827

Kezelő Ispáni
á:Iást keres földmives és tej­
gazdasági szakiskolát végzett, 
27 éves, ev. ref. vallása, nőtlen 
ga dász. Kitűnő gyakorlata 
van a tehenészet, hizlalás, 
dohány és ezukorrépa terme­
lésben, 9 évi gyakorlattal bír. 
Jelen állását azonnal ía el­
hagyja o‘y konvencziőe állásért# 
hol háztartást is vihet (özvegy 
anyjával), esetleg nőtlen ispáni 
állást is elfogad. Czime a kisciő- 
hivatiiban. 1832

Intelligens
pusztai árva leány urí család­
hoz ház vezetőnőnek ajánlkozik. 
Czím a kiadóhivatalban. 1834

Gazdatiszt
izr. nős. családos. 37 éves. 14 
év óta önállóan gazdálkodik 
nagyobb urtdahnakhun, jelen­
leg is szeszgyárral egybekö­
tött gazdaságiján önállóan mű­

ködik. 1901. áprilisra állást 
keres. Beszél magyaml. ná- 
ftietüi és tóínl.Czim a kiadó- 
hiratalban. 1837

ispán,
korán kelő, 15 évi kitűnő 
j>raxiseal. földmives iskolát 
végzett, keresztény, S5 éves. 
nős. család nélkül, 4 nyelv 
ismeretté!# igényei szerények, 
állást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 1835

táépész,
fiaíal, nős# évi állást keres 
urad alomban. Cséplőgép és 

mindenféle gazdasági gépek, 
javításában jártas, jó bizonyit- 
ványokkal rendelkezik az állási 
rögtön eliogialftaija. Czim: 

Wild Jenő Budapest, Baross- 
uieza 101. 1329

Gazdatiszt
áFást keres, 32 éves, nős, csa- 
ládtálan izr. egyén. Jártas a 
gazdaság minden ágában. 14 
évi gyak or jattal. Jelenleg fel­
mond atlan állásban önállóan 
működik. Szives megkeresések 
60 j eil ge alat t a kiadóit i va- 
Ötall-a intézeti-tők. 1821

Igen szép# válogatott vörfis- 
terka 8immenthalt jeiiegü 1—2, 
(3) éves 1246

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén ie$rprfmáJ*i> 
lekötni való és

jármot ökröket
legj a lányosabb árakon aján­

lanak í
fiiéin és Spitzer

Kis-Czelli kereskedők.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogad Útnak.

Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert ,57

uradalmi igaagatóságáfái
Strilek,

Morvaország.

Tiszta vérit
lippízai ló, 3 drb 6 éves eladó, 
a százhaimi gazdaságban, Balta 
Fejévmegye. 1790

Több
törzs óriási erudení lúd eladó 

Farkas Lászlónéuái Felső- 
Babád. a. p. őc3a, Fdstmegvre.

1797

liládé Ssrető mén
George. L. Napoljon record ja 
2 p, c"4 inp. au goi mértföídrú 
(1 ,p- 29 mp. kilóméíerre) Ame­
rikából importált ;7£i cm. ma­
gas, sötét pej jegy telem mén, 
mely 4 éven át kitiiao er^d- 
ménvöVel volt használva. Ara 
1200 frt. Csikói láthatók, közöt­
tük: eladd is van, igen ajánlható.

Megtekinthetők mélt. Cher­
nél György ur zsédenyi gazda- 
s ágáb an V asm egy e Sárvár 

mellett. 1802

20 drb fiatal Sim- 
mentliali

félwér
tehén

jutányosán
eladó.

Vevők forduljanak a tulaj­
donoshoz 1805

Laszkáry Gyula,
Ramhány, (Nógrád-megye).

"" VEGYESEK,
inon

magyar hcl-J birtok, részben 
erdő és prima szántó Vas- és 
Zatamegv ében eladó vagy bérbe 
kiadó C/rim kiad Őhivatai ban.

.1813

Alis
hasznáH Ciavioa és Simit- 
leworth • féle szál ma kötél- fc?n ó- 
gép 90 ínéit; egv u.i körfűrész 
70 írtért eladó, Czím a kiadó' 
hi vatal ban. W3&

Tó-
gaziasagaimliól
ajánlok őszi és kora­
tavaszi szállításra egy- 
és kétnyaras, gyorsnö- 
vésü esehponiysüllő-, 
csuka és ezompó-ivadé- 
kot, továbbá megtermé­
kenyített fagas-süllő- 

ikrát.
Corehus Béla,

Budapest, IV. kerület 
Molnár-uteza 17.

lllffllllf
V

vásárol

HALDEK
lese

József föherczeg ö es. 
és kir. fensége udvari 

szállítója
BUDAPEST, 
Károly-körut 9.

H e gr vétel re
keresi k: 150 darab 3 - 4 méter 
magas erős és egyenes tönst!, 
sorfa kiuttoÉésse aíkelmas t-zu- 
fá'. - - UJmus vám pest? is - úgy- 
szintén használt tie júkarbau 
levő 2-3 ló erejű gőtm otort 
szivattyú hajtásra, ajánlatok 
az ár megjelöléséyel Ttrioger 
Vilmos uradalmi tiszttartóhoz 
hetigyei Tolna-megye kéret­
nek. 1772

Gazdasásomban
na gyóbb menayiaégü. Déhány 
éy r# száraz íuiifa padlók "el-- 
átlók. Czim: fa-invi pusst%i 
M.-gazdáSág posta Btisíú. toöö 

Min tUouemü
f

kitűnő minőségben, a 
Ie g o1cs ó b b g yá r í áron 
kaphatók, a FISCHER- 
f éle zsák- és p»a y va- 

gy árban, Budapest,
N a g y k o r o n a-n t c z a 18. sz. 
Minták kívánatra in­
gyen b é r m e n t v e k ti l- 

detndk. Alapítiaiett 
1882.

Gazdák
s gazdálkodók figyelmébe, 
Számos uradalomba már 

bevezetett

50:’ o-al olcsóbb mint bár­
mely más világító anyag. 
Próbaküldemények 2 korona 
utánvét mellett. Kívánatra 
prospektus ingyen s bér­

mentve iSÍ8

Bran Vilmos veje,
Budapest, XI,, Soroksári-u. 10.
Szamos elismerd levél nálam 
1818 betekinthető.

Raleoelídás,
saiöBvétei,

malombédst
gépek vétele

l*gc$4!$ieixtbbee es*lc»í6Uietg. Ä v

„Molnárok Lapja'

<Be<oa,t, TUI, JéZMf-Uw
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GOZEKÉKET,
GŐZ-UTIHENGEREKET

terméitöbblet
* h.. «.W»«». mí6i SÄ

vas égetett mészp orral trágyáz tátik. A , f" JE., (.fitteket
en kipróbált trágyázást módszer. L rendű referene _ bármely
.at mindenkor friss, szép fehér ópitkozési meizet bármely

vasútállomásra bérmentve legolcsóbban szállít
ELSŐ BAKON Y-SZENTGALI MÉSZTELEPEK

KLEIN MÁRKUS FIAI Szentgál (Vmpróiegye.)GÚZ-UTIMOZOONYOKAT
• legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít VESZPRÉMI SAMU UTÓDA

JOHN FOWLER 8 Go Pejtsik Károly
Ui da pest IV. kér., Kárólyutcza L szám,BUDAPEST-KELENFÖLD Budapest IV. kér.a «tettlfesíml 

malii.Telefon 42—50, Ajánlja dúsan felszerelt
fényképészeti czikkek

raktárát. 1510
Kézi és stativos kamarák.

Kodakok.
Fényerőét és éles raj zu Object! vek.
Lemezek, filmek, papírok és
vegyszerek folyton friss és megbízható 

minőségben.

Fényképészeti felszerelési tárgyak.
------ Javítások jutányos árak mellett. ------

Árjegyzék kívánatra.

Iroda, raktár, javítóműhely.
Közlekedés vasalón és villamos vasutsa.

Knuth Károly
mérnök és gyáros.

-------------- STÁB ßa XBODA.1 .........

BUDAPEST,
vn. kér., Garay-atess 6—8. «Ajk.
Elvállal: Kézpsnil-, vb-, lég- és gSzfiHésok, tét- 
szesz- és vízvezetékek, easternárásek, ezelilz- 

I tetések, ol»settek, szivattyúk, vlzsrömSvl smei*- 
1 gépek etb,, nemkülönben kőszén-, olaj- és 
rőleam váladékból nyert gázok értékesítését 
ezélzó készülékek létesítését, városok, ináó- 
bázak, nagy01* épületek és gyárak számára.
Tervek, küttségvetések, Jävedelml slálráíyzstsk 

I gyorssá készíttetőik.
llegjebS aMségt késgyag-esSvok raktárén.

SACK. ItllkOLF egyedüli képviselője Magyarországon

PROPPER SAMU
Budapest, Váezi-kSrut 53. szám.

Előre bocsátva, hogy Sack Budolf világ-
______ hirii gyártmányai eredeti minőségben

csak nálam kaphatók:
I ajánlom közkedveltségü egyetemes és többvaeu
|f 1 ekéimen kívül sík és dombos talajra egyaránt

kitünően alkalmas sorba- és szórva vetö- 
p- I gépeimet

I szecskavágó-, répavágó gépeimet.
Kézi, járgány- és gözhajtásra

WMT járgányaimat *itSkSf',b

KAINIT
nagyban és kicsinyben.

Megrendelhető az Országot Magyar Gazdasági Egyesülői titkárt 
hivatalánál (Budapest Köztelek).

-———............... Árak: -----------------------
nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Staaafart. 
ömlesztett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 130 írt. A vsu- 
uti szállítási-költség a különböző távolságú rendeltetési állomá­

sok szerint 130—140 frt között váltakozik.
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.
A megrendeléssel egyideüleg a kainit árát egyesületük pénz­
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átv »telénél fizetendők.

takarmánypároló
ÍWkészülékeimet s minden egyéb gazdasági gépe­
li kft és eszközöket.

Mindenről kimerítő árjegyzék és készséges
felvilágosítások.

berendezéseket teljesen, úgy egyes malomgépeket, valamint

Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest (Köztelek)
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